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ΣΥΝΤΟΜΟΓΡΑΦΙΕΣ  

ΑΚ  = Αστικός  Κώδικας  

ΑΝ  = Αστικός  Νόμος  

αρ = άρθρο  

ΕΕ  = Ευρωπαϊκή  Ένωση  

εδ  = εδάφιο  

επ = επόμενα  

Ε .τ.Κ.= Εφημερίδα  της Κυβερνήσεως  

Η.Π.Α.= Ηνωμένες  Πολιτείες  Αμερικής  

ΚΕΙ  = Κώδικας Ελληνικής  Ιθαγένειας  

κλπ = και τα λοιπά  

λ .χ = λόγου χάρη  

Ν.Δ = Νομοθετικό  Διάταγμα  

ΟΗΕ = Οργανισμός  Ηνωμένων Εθνών  

ΠΔ = Προεδρικό  Διάταγμα  

περιπτ .= περίπτωση  

π .χ. = παραδείγματος  χάρη  

ΣτΕ = Συμβούλιο  της Επικρατείας  

ΣυνθΕΕ= Συνθήκη  της  Ευρωπαϊκής Ένωσης  
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

• Ο ΟΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΙΘΑΓΕΝΕΙΑΣ 

Όλες  οι θεωρίες  σχετικά  με  το κράτος δέχονται  ότι 

συστατικό  στοιχείο  της  έννοιάς  του είναι  ο  λαός.  Λαός  είναι  το  

σύνολο  των  ανθρώπων ,  οι οποίοι  ανήκουν  σε  ορισμένο  κράτος  

κατά  τη  Βούλησή  τους .  Ιθαγένεια ή  υπηκοότητα  είναι  το να ανήκει  

κάποιος  στο  λαό ορισμένου  κράτους .  Εκείνος  που έχει  την  

ιθαγένεια κάποιου κράτους, εκείνος  δηλαδή  που  είναι  μέλος  ενός  

δεδομένου  κράτους ,  ονομάζεται  ιθαγενής  ή  υπήκοος  ή  πολίτης  

αυτού  ή  ημεδαπός  ως  προς  το  κράτος αυτό .  Στην  ελληνική  νομική 

γλώσσα  δε  γίνεται  διάκριση  μεταξύ των  όρων  «υπήκοος», 

« ιθαγενής», «πολίτης». Σε  διάφορες ξένες γλώσσες  

χρησιμοποιούνται  διάφοροι  σχετικοί  όροι  όπως  λ .χ.  sujet, 

national, citoyeu, ressortissant στη  γαλλική ,  Staatsangehöriger 

στη  γερμανική,  subject, national, cit izen στην αγγλική. Αυτοί  οι  

όροι  δε χρησιμοποιούνται  παντού και πάντα  υπό  την  ίδια  έννοια . 

Είναι  δυνατό  να  ειπωθεί  ότι  η  αναζήτηση  ενιαίας  και σταθερής  

έννοιας  ανάμεσα στα κράτη για τον  όρο  ιθαγένεια είναι  μάταια.  

Κάθε  άνθρωπος  που  δεν  έχει  αποκτήσει  την  ιθαγένεια από 

κάποια  δεδομένη  πολιτεία  ονομάζεται  αλλοδαπός  ως προς  την 

πολιτεία  αυτή.  Κατά  συνέπεια  αλλοδαπός  είναι  ως  προς  αυτή  την  

πολιτεία  και  ο ανιθαγενής  ή  άπατρις  ή  άπολις,  δηλαδή  εκείνος 

που  δεν έχει  καμία  ιθαγένεια . Εξ  άλλου, πρόσωπο  το οποίο  έχει  

αποκτήσει  συγχρόνως  την ιθαγένεια  δύο  (2) ή  περισσοτέρων  

πολιτειών (πολυϊθαγενής) θεωρείται  ημεδαπός  για  την  καθεμία  
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από  αυτές .  Ιθαγένεια  είναι ,  όπως  ειπώθηκε,  το  να  ανήκει  κάποιος  

στο  λαό  ορισμένου  κράτους .  Ως  προς  την  έννοια  του  «λαού» δεν  

πρέπει  να  συγχέεται  η  έννοια  του  «πληθυσμού» του Κράτους.   

Πληθυσμός  υπό  στενή  έννοια  είναι  το  σύνολο των κατοίκων  

ορισμένης  χώρας. Πληθυσμός  υπό  ευρεία  έννοια  είναι  το  σύνολο  

των  ανθρώπων,  οι οποίοι  σε  κάποια  δεδομένη στιγμή  βρίσκονται 

corpore, διαμένουν  δηλαδή,  στη  συγκεκριμένη χώρα . Ο 

πληθυσμός  κάθε χώρας περιλαμβάνει  και  αλλοδαπούς,  ενώ  

πολλοί  ή λίγοι ,  σε κάποια  χρονικά  διαστήματα  και  υπό  διάφορες  

περιστάσεις,  ημεδαποί  αποτελούν  πληθυσμό  υπό  τη  δεύτερη  από  

τις  παραπάνω  έννοιες ,  ξένων  πολιτειών.  Σύμφωνα  με  αυτά,  το  

διακριτικό  στοιχείο  του  ατόμου  που  φέρει  την ιθαγένεια  ορισμένης  

πολιτείας δεν  είναι  το  να  είναι  εγκατεστημένο το  άτομο  αυτό  στη 

συγκεκριμένη  πολιτεία ,  να είναι  δηλαδή  μέλος  του  πληθυσμού  

αυτής,  αλλά το  να  συγκεντρώνει  αυτές  τις προϋποθέσεις,  οι  

οποίες  απαιτούνται  κατά  το  δίκαιο της  πολιτείας  αυτής ,  για  να 

είναι  μέλος  του λαού αυτής. 

 

•  ΔΙΑΚΡΙΣΗ  ΤΗΣ ΙΘΑΓΕΝΕΙΑΣ  ΑΠΟ  ΤΗΝ  ΕΘΝΙΚΟΤΗΤΑ  

Ιθαγένεια  και εθνικότητα  είναι  διαφορετικές έννοιες.  Με  τον 

όρο  « ιθαγένεια» δηλώνεται  ο  δεσμός  κάποιου  ατόμου  προς  

ορισμένο κράτος, ενώ,  με τον  όρο  «εθνικότητα» δηλώνεται  ο 

δεσμός  κάποιου  ατόμου προς  ορισμένο  έθνος . Είναι  βέβαια , 

διαφορετική  η  έννοια  του κράτους  από  αυτή  του  έθνους. Παρ ’όλα 

αυτά , πολλές φορές  η ιθαγένεια συγχέεται  με  την εθνικότητα .  
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Εθνικότητα  είναι  το  να  ανήκει  κανείς  σε  ορισμένο  έθνος  (ή  

εθνότητα). Η έννοια  του  έθνους  δεν  είναι  δυνατό  να 

προσδιορισθεί  με  ακρίβεια . Αυτό  συμβαίνει  γιατί  δεν  υπάρχουν  

ορισμένα , αντικειμενικά  δεδομένα ,  στοιχεία ,  των οποίων  η  ύπαρξη  

να  δίνει  κατά  τον ίδιο  πάντα  τρόπο την  υπόσταση  του  έθνους. 

Είναι  δυνατό  να υπάρχουν  πολλά  απ ’τα στοιχεία ,  τα  οποία  

χαρακτηρίζουν  το  έθνος  και εν  τούτοις  να  μην  είναι  δυνατό  να  πει  

κάποιος ,  ότι  πρόκειται  περί  έθνους ,  γιατί  λείπει  κάποιο στοιχείο 

το  οποίο  τη  δεδομένη  στιγμή  θεωρείται  ουσιώδες  για  την  ύπαρξη  

του  έθνους .  Αντίθετα , είναι  δυνατό να λείπουν  πολλά 

χαρακτηριστικά  στοιχεία  του  έθνους , γιατί  υπάρχει  κάποιος  άλλος 

δεσμός ,  έντονος και  ουσιώδης ,  μεταξύ  των  μελών του . Τα  

σπουδαιότερα  απ ’τα  στοιχεία  τα  οποία  έχουν  προταθεί  ως  

χαρακτηριστικά  των  προσώπων  που αποτελούν  ορισμένο  έθνος ,  

είναι  η  κοινή συνείδηση ,  η κοινή ιστορία ,  η  κοινή  γλώσσα , η κοινή  

θρησκεία , η κοινή παράδοση , η κοινή καταγωγή , η ίδια φυλή.  

Τα  διάφορα  γνωρίσματα  ή  στοιχεία  του  έθνους  είναι  δυνατόν 

να  διακριθούν  σε υποκειμενικά  και αντικειμενικά.  Γενικότερα , 

γίνεται  δεκτό,  ότι βαρύνουσα  σημασία έχουν  τα  υποκειμενικά  

στοιχεία. Μπορεί  να  θεωρηθεί  κρατούσα  η γνώμη  σύμφωνα  με  την  

οποία χαρακτηριστικό  γνώρισμα  ανθρώπων  που  απαρτίζουν  το  

΄έθνος αποτελεί  η κοινή  συνείδησή  της .  Κοινή συνείδηση  κάποιας  

ομάδας  ανθρώπων υφίσταται , όταν οι  άνθρωποι  αυτοί  έχουν, θα  

μπορούσε  να  πει  κάποιος ,  σημεία  ψυχικής  συνάντησης.  Τα 

σημεία  αυτά  είναι  δυνατό να αναφέρονται  σε  ότι  αφορά  στο 
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παρελθόν ( ιστορία , παραδόσεις) ή το  παρόν  (γλώσσα , θρησκεία) 

ή  το  μέλλον  (τάσεις ,  ιδανικά). Σύμφωνα  με  αυτά  έθνος  ή εθνότητα  

είναι  το  σύνολο  των  ανθρώπων  που  έχουν κοινή  συνείδηση , η  

οποία  είναι  αρκετό να στρέφεται  σε ένα  ή  περισσότερα  γεγονότα  ή 

καταστάσεις  του  παρελθόντος ,  του  παρόντος ,  ή  του  μέλλοντος .  

Αυτή  η  κοινή  συνείδηση  είναι  διαρκής  και  μεταδίδεται  από  γενιά 

σε  γενιά. Υπόκειται  όμως  σε  εξάλειψη,  όταν το  έθνος  στο  οποίο  

αφορά ,  εξαφανίζεται .  

Το  ιδανικό  είναι  ο λαός  κάποιας  πολιτείας  να  αποτελείται  

από  ανθρώπους  που  ανήκουν  στην  ίδια  εθνότητα .  και  αντίστροφα , 

κάθε  έθνος  να  συμπίπτει  με  το  λαό  ορισμένου  κράτους .  Αυτό  

όμως  δεν  είναι  εφικτό.  Συνήθως , στην  πραγματικότητα  ο  λαός  

κάθε  κράτους  περιλαμβάνει  και  πρόσωπα  τα οποία  ανήκαν  σε  

διαφορετική  εθνότητα  από  αυτή ,  στην οποία  ανήκει  το  μεγαλύτερο  

μέρος  του  λαού της  πολιτείας  αυτής.  Ο  αριθμός  των  μελών  κάθε 

μειονότητας ποικίλει  ανάλογα  με  τις  πολιτείες και  τις  εποχές.  Η 

προστασία  των  μειονοτήτων  υπήρξε  στο παρελθόν ιδιαίτερα ,  

αντικείμενο  διεθνούς  ενδιαφέροντος .  Το θέμα  αυτό  βέβαια  

ενδιαφέρει  και την Ελλάδα . 

 Εκείνα  που  ανήκουν  στο  ίδιο  έθνος  ονομάζονται  

ομοεθνείς ή  ομογενείς. Εκείνοι  που ανήκουν σε  διαφορετικά  έθνη  

ονομάζονται  αλλοεθνείς  ή αλλογενείς.  Η διάκριση  αυτή  έχει  

πρακτική αξία,  ιδιαίτερα  υπό  το  καθεστώς  της  προστασίας  των  

μειονοτήτων . Ιδιαίτερη αξία έχει  και η  διάκριση  που  αφορά  σε  
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ζητήματα  σχετικά  με  την  κίνηση  και την  αποβολή  της ιθαγένειας  

σύμφωνα  με το δίκαιο  ορισμένων πολιτειών.  

 

Η ΕΜΦΑΝΙΣΗ ΚΑΙ  Η ΕΞΕΛΙΞΗ  ΤΗΣ  ΙΘΑΓΕΝΕΙΑΣ  ΣΤΟ  ΧΡΟΝΟ  

 

 Εφ ’όσον ιθαγένεια  είναι  το  να  ανήκει  κάποιος στο  λαό 

ορισμένης  πολιτείας ,  είναι  δυνατό  να  ειπωθεί  ότι  απ ’την  εποχή 

που  υφίσταται  η  έννοια  του  κράτους,  ανεξάρτητα  απ ’την ονομασία  

του  (π.χ . πόλις ,  πολιτεία), υφίσταται  και  η  έννοια  της  ιθαγένειας , 

διότι  στη  διάρκεια  όλων  των  εποχών  της  ιστορίας  της  

ανθρωπότητας ,  τα κράτη ,  οποιαδήποτε  μορφή και  να  είχαν,  είχαν  

ως  στοιχείο τους το  λαό . Η έννοια  της  ιθαγένειας  υπάρχει  

ακριβώς  λόγω  της διαίρεσης  του  κόσμου  σε  διάφορα  κράτη.  Αλλά  

η  ιθαγένεια  υπό  τη σημερινή  της  έννοια  άρχισε  να  διαμορφώνεται  

απ ’τη  στιγμή  που άρχισαν να  δημιουργούνται  τα  μεγάλα  κράτη  

του  16ου αιώνα,  ενώ  απέκτησε  τη  σύγχρονη  μορφή της γύρω στα 

τέλη  του  18ου και  στις αρχές  του  19ου  αιώνα.  Το  φαινόμενο  αυτό  

μπορεί  να  εξηγηθεί  ως εξής  :  

 α .  Με  την παραπάνω  εποχή συμπίπτει  η  μείωση ,  αρχικά  και  

η  εξαφάνιση  αργότερα  της  νομικής σημασίας  την  οποία  είχε  το  

πρόσωπο,  να ανήκει  δηλαδή σε  ορισμένη  τάξη  η  ομάδα  του  λαού 

(π.χ.  συντεχνίες). Εφ ’όσον  σε  κάθε  τάξη ή ομάδα  ανήκαν μόνο 

«υπήκοοι» ορισμένου  κράτους,  ενώ  η  ιδιότητα  του  μέλους  

ορισμένης  τάξης  ή  ομάδα  συνεπάγετο  ορισμένα  δικαιώματα  και  

υποχρεώσεις ,  η  έννοια  της ιθαγένειας  ήταν οιονεί  υποταγμένη ή  
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απορροφημένη  απ ’την  έννοια  του μέλους κάποιας  τάξης ή  

ομάδας .  Η βαθμιαία  απογύμνωση  που  επήλθε ,  υπό  την  τελευταία  

αυτή  έννοια , από κάθε σχεδόν  νομική  αξία  επέφερε  αντίστοιχη  

τόνωση της  έννοιας  της ιθαγένειας .  

 β .  Με  την  ίδια  εποχή  συμπίπτουν  τα  μεγάλα  πολιτικά  

γεγονότα, όπως  η  γαλλική  επανάσταση,  κατά  συνέπεια  των  

οποίων  απέκτησαν σε  διάφορα  κράτη  πολιτικά  δικαιώματα  και οι 

απλοί  πολίτες.  Ποιοί  όμως  ήταν πολίτες;  Υπήρξε  ανάγκη 

καθορισμού  των  στοιχείων  τα  οποία  πρέπει  να  συγκεντρώνει  

κάποιος  για  να  θεωρείται  πολίτης  (υπήκοος). Εξ ’  άλλου ,  όταν η  

τάση  προς  την  πολιτική  ελευθερία  έφτασε  σε ικανοποιητικό  όριο  

στο  εσωτερικό  των  περισσοτέρων  κρατών ,  άρχισε  ανάλογη 

εκδήλωση  σε  διεθνές  επίπεδο , όπου  η  αρχή  των εθνοτήτων 

άσκησε επίδραση  στην  έννοια  της ιθαγένειας.  

 γ .  Η καθιέρωση  της  υποχρεωτικής  στράτευσης  απαίτησε  

επίσης τον  επακριβή  καθορισμό  του υπόχρεου  πολίτη-υπηκόου.  

 δ .  Η τεχνική  εν  γένει  πρόοδος ,  που  εκδηλώθηκε  και  προς 

την  κατεύθυνση  των  συγκοινωνιών ,  συνδυαζόμενη με  τον 

οικονομικό  φιλελευθερισμό  της  εποχής  εκείνης ,  συντέλεσε  στην 

ευρεία  μετακίνηση  των  ατόμων  από χώρα  σε χώρα . Επιπρόσθετα  

με  την  πάροδο  του  χρόνου  και  τη  μεταβολή  της  οικονομικής  

πολιτικής  των  κρατών,  άρχισε  η  ιδιότητα  του  Ξένου  (αλλοδαπού) 

να  προσλαμβάνει  ορισμένη  σημασία  πέρα  απ ’τα πολιτικά 

δικαιώματα  και  υποχρεώσεις .  Η ιδιότητα  του  ημεδαπού συνδέθηκε  

λίγο  λίγο και  με  την  άσκηση  αστικών  δικαιωμάτων, οπότε  η  
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σημασία  της  ιθαγένειας εισχώρησε  και  στο  πεδίο  του  ιδιωτικού  

δικαίου,  Η ανάγκη  εξ ’άλλου  προστασίας  του  ημεδαπού  στην  

αλλοδαπή ,  η  οποία  λόγω  της  αμοιβαιότητος  και  της ανταπόδοσης ,  

θέτει  όρια  και  στη  διαφορετική  (μειονεκτική) μεταχείριση των 

αλλοδαπών  στην  ημεδαπή , πρόβαλε την  έννοια  της ιθαγένειας  και 

στο  διεθνές  δίκαιο. 

 Κανόνες σχετικά  με  την κτήση και  την αποβολή  της 

ιθαγένειας  καθιερώθηκαν  νομοθετικά  πρώτα  στη  Γαλλία .  Έκτοτε , 

η  μια  μετά  την  άλλη ,  οι  πολιτείες  περιέλαβαν  στη  νομοθεσία  τους  

διατάξεις  για  την  ιθαγένεια.  Αυτές  οι  διατάξεις  περιέχονται  είτε 

στα  συντάγματα διάφορων  πολιτειών,  είτε  στους  αστικούς  

κώδικες,  είτε  στους  ειδικούς  νόμους  για  την  ιθαγένεια . Περαιτέρω  

για  θέματα  ιθαγένειας  έχουν  συναφθεί  διάφορες  διεθνείς 

συμβάσεις .  Οι  περισσότερες  από αυτές  είναι  διμερείς,  ενώ  

κάποιες  πολυμερείς.  Αυτές δε ,  είτε αναφέρονται  στην ιθαγένεια  

σαν  το  κύριο  ή το  μόνο  αντικείμενό  τους ,  είτε περιέχουν  

επ ’ευκαιρία  κάποιες  διατάξεις  για την  ιθαγένεια. Εξ  άλλου , 

ορισμένες  απ΄τις  συμβάσεις  αυτές  ρυθμίζουν  θέματα  προσώπων  

κεκτημένων , λ.χ., την  ιθαγένεια περισσότερων  κρατών , π.χ., το  

θέμα  της στρατιωτικής  θητείας τους  χωρίς  κατά  τα  λοιπά  να 

θίγεται  η  πολλαπλή  ιθαγένεια  της ,  ενώ άλλες  θέτουν  και 

ουσιαστικούς  κανόνες  σύμφωνα  με  τους  οποίους  κτήση  ή  απώλεια 

ιθαγένειας  επέρχεται  κατά  τρόπο  ή  υπό  διαφορετικούς  όρους  από 

εκείνους που  στα κράτη ισχύουν .  
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ΑΠΟ  ΠΟΙΟΝ  ΚΑΙ  ΠΡΟΣ ΠΟΙΟΝ ΔΙΝΕΤΑΙ  ΙΘΑΓΕΝΕΙΑ  

 

 Ι.  Ιθαγένεια  προσδίδουν  στα  άτομα μόνο  τα κράτη.  Κάθε  

κράτος,  ανεξάρτητα  απ ’το  μέγεθός  του  και  τη  θέση  που  κατέχει  

στη  διεθνή  κοινωνία  προσδίδει  ιθαγένεια  σε  ορισμένα  άτομα . 

Εφ ’όσον η  ιθαγένεια  αναφέρεται  σε  συστατικό  στοιχείο του  

Κράτους , το  λαό, έπεται  ότι  αυτή, κανονικά ,  εμφανίζεται  και 

εξαφανίζεται  μαζί  με  ένα  δεδομένο  κράτος.  Πολλά κράτη,  όπως  

είναι  γνωστό  άλλωστε , είναι  ομοσπονδιακά . Στα  κράτη αυτά  όπως  

είναι  οι Η.Π.Α. ,  η Αυστραλία , η  Βραζιλία,  η Δυτική  Γερμανία  κλπ ,  

ανεξάρτητα  απ ’τις διατάξεις  αυτές  ως  προς  την  ιδιότητα  κάπου  ως  

ανήκοντος  στο  ένα  ή το άλλο  κράτος-μέλος  της Ένωσης , 

υφίσταται  μία  ιθαγένεια ,  η  ιθαγένεια  του  ομοσπονδιακού  κράτους ,  

όπως  η  ιθαγένεια  των  Η.Π.Α . ,  της  Αυστραλίας  κ .τ.λ.  Εκτός  απ ’τα 

κράτη  ,  άλλα  διεθνή  νομικά  πρόσωπα ,  όπως  λ .χ.  ο  ΟΗΕ  δεν  

μπορούν  να προσδώσουν  ιθαγένεια .  Επίσης  δε  μπορεί  να  

προσδώσει  ιθαγένεια  το  έθνος  το οποίο  ως  τέτοιο  στερείται  

οργάνωσης  και νομικής προσωπικότητας.  

 ΙΙ .  Ο  λαός κάθε κράτους αποτελείται  μόνο από  φυσικά 

πρόσωπα  ως  εκ  τούτου  ιθαγένεια  αποκτούν  μόνο οι  άνθρωποι ,  τα 

φυσικά  πρόσωπα .  Κάθε  άνθρωπος  μπορεί  να  έχει  ιθαγένεια , 

αρκεί  να  συγκεντρώνει  τα  στοιχεία , τα  οποία  κάθε πολιτεία  θέτει 

για  την  απόκτησή της .  Κατά  τη  σύγχρονη εποχή, δε  γίνεται  

κατ ’αρχήν  διάκριση  μεταξύ των  ανθρώπων  απ ’τις  νομοθεσίες των  
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διαφόρων πολιτειών ,  π.χ.  λόγω  θρησκείας,  φυλής  κτλ ,  σχετικά  με 

την απόκτηση  ή την  απώλεια  της ιθαγένειας .  

 Τα  νομικά  πρόσωπα  δεν έχουν  ιθαγένεια , 

συμπεριλαμβανομένων  και νομικών  προσώπων  στο  λαό  της  

πολιτείας.  Ούτε το  νομικό πρόσωπο  του Κράτους , το  οποίο 

προσδίδει  την  ιθαγένεια  στα  άτομα, είναι  δυνατό  να  ειπωθεί  ότι 

έχει  ιθαγένεια .  Δεν  μπορεί  λχ  να  λεχθεί  ότι  η  Ελλάδα  έχει  

Ελληνική ιθαγένεια , γιατί  η  Ελλάδα  δεν  αποτελεί  μέλος  της  

Ελλάδας. Κατά  συνέπεια , καταχρηστικά  μόνο  μπορεί  να 

χρησιμοποιείται  ο όρος  « ιθαγένεια» για  τα νομικά  πρόσωπα . 

Επίσης  καταχρηστικά  μιλούν  ενίοτε  για  ιθαγένεια  ή  εθνικότητα 

πλοίων, ή  και  άλλων  πραγμάτων  όπως  αυτοκινήτων , 

σιδηροδρόμων  κτλ . 

 

Η ΙΣΤΟΡΙΑ  ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ  ΝΟΜΟΘΕΣΙΑΣ   

ΑΠ’ΤΟ  1835 ΜΕΧΡΙ  ΣΗΜΕΡΑ  

 

 Στις  15 Μαΐου  1835 δημοσιεύτηκε  ο  πρώτος  αυτοτελής  

νόμος  της  ελληνικής  ιθαγένειας  που  ίσχυσε  ως  τον  Οκτώβριο  του 

1856, οπότε  τα  σχετικά  με την  ιθαγένεια  θέματα  περιλήφθηκαν  

στα  άρθρα  14-21 του  Αστικού  Νόμου  ΤΣΑ  του 1856. Οι  διατάξεις  

του  Α .Ν. του  1856 περί  ιθαγένειας  διατηρήθηκαν  και  μετά την 

έναρξη  ισχύος  του  Α .Κ .  του  1946. Οι  τροποποιήσεις  όμως  που  με  

διάφορους  νόμους  είχαν  γίνει  όλο  αυτό  το  διάστημα  ήταν  τόσες 

πολλές που  ήταν ανέφικτη  πλέον η  ανεύρεση  και εφαρμογή των 
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ισχυουσών  διατάξεων  περί  ιθαγένειας.  Εξάλλου,  η  ανάγκη  

εκσυγχρονισμού των διατάξεων  αυτών  με βάση τις  

δημιουργηθείσες  μεταπολεμικές καταστάσεις, κατέστησαν 

αναγκαία μια  εκ  νέου  ρύθμιση  των περί  ιθαγένειας  ζητημάτων . 

Έτσι ,  στις  23 Σεπτεμβρίου  1955 δημοσιεύτηκε το  Ν.Δ.  3370/1955 

περί  κυρώσεως  του  Κώδικα  της  Ελληνικής  Ιθαγένειας  που  ισχύει  

έκτοτε από  τις 3 Οκτωβρίου του ίδιου έτους.  

 ΄Ηδη  ο Κώδικας  του 1955 τροποποιήθηκε  και 

συμπληρώθηκε  τον  Α .Ν. 481/1968 «περί  τροποποιήσεως  και  

συμπληρώσεως  διατάξεων τινων  του  υπ΄αριθ .  3370/1955 Ν.Δ . 

περί  κυρώσεως του  Κ .Ε . Ι.». Επίσης,  το  άρθρο 27 αυτού  

αντικαταστάθηκε  από  τα  άρθρα  17 και  18 παρ .  4 του Ν.Δ. 

4532/1966 περί  υιοθεσίας  των  μέχρις  ηλικίας  δέκα  οκτώ  ετών  

ανηλίκων (άρθρα 19 και  23 παρ . 4 αντίστοιχα  του  Ν.Δ.  610/1970).  

 Τέλος  με  τον  πρόσφατο  Νόμο  1438/8.5.1984 «περί  

τροποποιήσεως  διατάξεων  του  Κώδικα  της  Ελληνικής  ιθαγένειας 

και  του  νόμου  περί  ληξιαρχικών  πράξεων» επήλθαν  βασικές  

αλλαγές  και  ουσιαστικές  ρυθμίσεις στα  θέματα  ιθαγένειας .  

 Στο  τέλος  αυτών  των  παραδόσεων , ως παράρτημα, 

παρατίθεται  το  κείμενο  του  Κώδικα  Ελληνικής  Ιθαγένειας του 

1955, έτσι  όπως έχει  διαμορφωθεί  και  όπως  ακριβώς  ισχύει 

σήμερα . Οι  διατάξεις  μάλιστα  του  ΚΕΙ  που τροποποιούνται  ή  

συμπληρώνονται  με  τον  πρόσφατο  Νόμο  1438/1984 – γραμμένες 

στη  δημοτική  –εντοπίζονται  για  τον λόγο αυτό εύκολα .  
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 Ο  Νόμος 1438/1984 υλοποίησε  τη συνταγματική  επιταγή 

(άρθρο  4 παρ .  2) περί  ισότητας των δύο  φύλων  αντικαθιστώντας , 

τροποποιώντας  ή  συμπληρώνοντας  τις  διατάξεις  εκείνες  του  Ν.Δ.  

3370/1955 που  έπρεπε  να  εναρμονιστούν  με το  Νόμο  1329/1983 

που  εκδόθηκε  σε  εκτέλεση  της  εν  λόγω  συνταγματικής  επιταγής 

και το Νόμο 1250/1982 που καθιέρωσε  τον  πολιτικό γάμο.  

 Όπως  ήδη  αναφέρθηκε πιο πάνω  ο  Νόμος  1438/1984 

άρχισε  να  ισχύει  από  τις  8 Μαΐου  του  ίδιου  έτους .  Η αιτιολογική  

του  έκθεση  μάλιστα  μας  πληροφορεί  ότι  οι  διατάξεις  του  Νόμου  

1438/1984 έρχονται  να  υλοποιήσουν  τη  συνταγματική επιταγή  

περί  ισότητας των δύο  φύλων ,  (άρθρο  4 παρ.  2 Σ:  «Οι  Έλληνες  

και  οι  Ελληνίδες έχουν  ίσα  δικαιώματα  και  υποχρεώσεις»). Η  

διάταξη  εξάλλου του  άρθρου  116 παρ . 1 Σ  ορίζει  ότι «Διατάξεις  

υφιστάμενες  που  είναι  αντίθετες  προς  το άρθρο  4 παρ.  2 

εξακολουθούν  να  ισχύουν  ώσπου  να  καταργηθούν  με νόμο,  το  

αργότερο έως την  31 Δεκεμβρίου  1982». 

 Παρατηρούμε  λοιπόν  ότι ενώ  αναγνωρίζεται  η  ανάγκη να  

εκσυγχρονιστούν  οι  διατάξεις  του ΚΕΙ  του  1955 προς την  

συνταγματικά  κατοχυρωμένη  αρχή  της  ισότητας  των  δύο  φύλων , η  

ανάγκη αυτή  υλοποιείται  με αρκετή  καθυστέρηση ,  ήτοι  μόλις  από  

τις 8 Μαΐου 1984 και εφεξής .  

 Ο  καθηγητής  Μεταλληνός ήδη  από  τις  πρώτες  ημέρες 

ισχύος  του  Συντάγματος  του  1975 είχε  εντοπίσει  στο  ιδιωτικό  

διεθνές  δίκαιο  και στο  δίκαιο  ιθαγένειας  τις  διατάξεις  εκείνες  του  

Α .Κ .   και  του  ΚΕΙ  οι  οποίες  έρχονταν  σε  αντίθεση προς  τη  
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συνταγματική  αρχή  του  άρθρου  4 παρ . 2 . Και  όσον  αφορά  το  

μέχρι  8.5.1984 εναπόκειται ,  κατά τη γνώμη μας , στα  δικαστήρια  

και  κυρίως  στο  Σ .τ.Ε .  το δύσκολο  έργο  της  σωστής  εφαρμογής  

των  επιταγών  του  Συντάγματος.  Εκτός  αυτού  εναπόκειται  στο 

Υπουργείο  Εσωτερικών ,  ως  μόνο  αρμόδιο  επί  των θεμάτων  

αμφισβήτησης  ιθαγένειας  όργανο  (άρθρο  24 ΚΕΙ) ,  να φροντίσει  

να  διευθετηθεί  νομοθετικά  – έστω  και  καθυστερημένα  – το 

συγκεκριμένο  ζήτημα,  όπως  άλλωστε  το  έχει  αποδείξει  στο  

παρελθόν,  για  άλλες  περιπτώσεις ,  όταν μετά  τη  θέση  σε  

εφαρμογή σχετικών διατάξεων  του  δικαίου  ιθαγένειας αναφάνηκαν  

στην  πράξη  ειδικότερα  προβλήματα  που  απαιτούσαν διαφορετική  

ρύθμιση  από  εκείνην  που προβλεπόταν .  Να  μην ξεχάσουμε  

επίσης  ότι  στην  Ελλάδα  από τις  7.7.1983 , ισχύει  η  Σύμβαση  των 

Ηνωμένων  Εθνών  του  1979 για την  εξάλειψη  όλων  των  μορφών 

διακρίσεων  κατά των  γυναικών,  το  περιεχόμενο  της  οποίας 

σαφώς αντίκειται  προς  τις  διατάξεις  του  ΚΕΙ  του  1955 που  ίσχυαν 

μέχρι  τις  8.5.1984 (θέση  σε  ισχύ  του  Νόμου  1438/1984),  καθόσον  

η  αρχή  της  ισότητας των  δύο  φύλων υιοθετείται  από  την  εν  λόγω  

διεθνή  Σύμβαση.  Οι  διατάξεις  της  Σύμβασης  αυτής  ως διατάξεις  

εσωτερικού  δικαίου  με  υπερνομοθετική  ισχύ  κατισχύουν  των  

αντίθετων  προς  αυτές  διατάξεων  του  ΚΕΙ ,  τουλάχιστον  από  το  

διάστημα  7.7.1983 και εδώθε.  

 Το  όλο  πρόβλημα  θα  πρέπει  πάντως,  κατά  τη γνώμη  μας ,  

να  αντιμετωπιστεί  με  συνέπεια  και  πολλή  σοβαρότητα  αρχικά  από  
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αυτό  το  ίδιο το  Υπουργείο  Εσωτερικών  και  κατά  δεύτερο  λόγο  

από τα υπόλοιπα  δικαστήρια  με κορυφαίο όλων  το  Σ.τ.Ε.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 19

ΝΟΜΙΚΗ ΦΥΣΗ  ΤΗΣ  ΙΘΑΓΕΝΕΙΑΣ  

 

 Το  ζήτημα  της  νομικής  φύσης  της  ιθαγένειας ,  ανεξάρτητα  

απ ’τη  σημασία  την  οποία  έχει  από  θεωρητική  άποψη,  είναι  

δυνατόν  να  έχει  και  πρακτική  σημασία .  Τρεις  κυρίως  γνώμες 

έχουν  διατυπωθεί  για το  θέμα  αυτό.  Κατά  την  πρώτη  άποψη, η 

ιθαγένεια θεωρείται  ως έννομη  σχέση  που  υφίσταται  μεταξύ του  

κράτους  και  του  ατόμου  που  φέρει  την  ιθαγένεια  αυτού.  Η άποψη  

αυτή  γίνεται  ευρύτατα  δεκτή  στη  Γαλλία .Επίσης  η  άποψη  αυτή  

υφίσταται  στις αγγλοσαξωνικές  χώρες  και  σε  κάποιο  μέρος  στην 

Ελλάδα .  

 Κατά  δεύτερη  άποψη,  η ιθαγένεια  θεωρείται  ως  νομική  

ιδιότητα ,  σαν  νομική  κατάσταση  του προσώπου  ή ,  όπως  λέγεται , 

σαν  ένα  απ ’τα  στοιχεία  της  νομικής  κατάστασης του  προσώπου .  Η 

ιθαγένεια κατά  την άποψη  αυτή  δηλαδή  αποτελεί  την  ιδιότητα ,  τη 

νομική  κατάσταση,  του ανθρώπου  ως  μέλους  ορισμένης  

πολιτείας. Η άποψη  αυτή έχει  γίνει  δεκτή στη Γερμανία .  

 Κατά  τρίτη  άποψη, η  οποία αποτελεί  συνδυασμό  των  δύο  

παραπάνω  απόψεων , η  ιθαγένεια  θεωρείται  ως  σχέση,  της  οποίας  

η  ρύθμιση  έχει  ως  συνέπεια  την  απονομή  στο  άτομο  το  οποίο 

είναι  υποκείμενό  της ,  δηλαδή  στον  υπήκοο  κάποιας  πολιτείας, 

ορισμένης  νομικής κατάστασης ,  ορισμένου  status. 

 Η τελευταία  αυτή  αντίληψη φαίνεται ορθότερη .  Η ιθαγένεια 

αποτελεί  πράγματι  νομικό δεσμό  του  ατόμου  προς  το  κράτος,  

δηλαδή  αποτελεί  σχέση  μεταξύ δύο  προσώπων  καταλαμβανόμενη  
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από  το  δίκαιο.  Κατά  συνέπεια  αποτελεί  έννομη σχέση.  Η ιθαγένεια  

όμως ,  απ ’την  πλευρά  του  φορέα  της , του  ανθρώπου ,  ανήκει  όπως  

και  το  όνομα,  το  φύλο ,  η  ηλικία  κτλ  του  ατόμου  στην  προσωπική  

του  κατάσταση.  
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ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ  ΚΤΗΣΗΣ  ΚΑΙ  ΑΠΩΛΕΙΑΣ  ΤΗΣ  ΙΘΑΓΕΝΕΙΑΣ  

 

 Το  δίκαιο  της  κάθε  πολιτείας  καθορίζει  τα στοιχεία ,  τις  

προϋποθέσεις  υπό  τις  οποίες  αποκτά ,  αποβάλλει  ή  ανακτά  

κάποιος  την  ιθαγένεια  αυτής  της  πολιτείας.  Τα  στοιχεία  αυτά,  οι  

προϋποθέσεις  αυτές ,  είναι  δυνατόν  να  αποτελούν  είτε  πραγματικά  

γεγονότα είτε  νομικά .  Αποτελεί  ζήτημα  ερμηνείας  των  σχετικών 

διατάξεων  πότε συντρέχει  η μία  ή  η άλλη περίπτωση.  

 Οι  σχέσεις  ή  οι  καταστάσεις  αυτές,  για  να  επέλθει  η  κτήση  ή  

η  απώλεια  της  ιθαγένειας  της  οποίας  αποτελούν  προϋπόθεση , 

πρέπει  να  είναι  έγκυρες  έναντι  της  πολιτείας , το δίκαιο  της  

ιθαγένειας  της  οποίας  τις θέτει .  Ως  εκ  τούτου  πρέπει  πρώτα  

κάποιος  να  ανατρέψει  στο δίκαιο της  ιθαγένειας ,  για να  βρει  αν  

υφίσταται  κάποιος  ειδικός  κανόνας  που ορίζει  το  σχετικό 

εφαρμοστέο  δίκαιο .  Ο  κανόνας αυτός  είναι  δυνατόν  ή να  

παραπέμπει  απλά  στο  σχετικό  κανόνα του γενικού ιδιωτικού  

διεθνούς  δικαίου  ή να  καθορίζει  απ ’ευθείας  το εφαρμοστέο  δίκαιο , 

το  οποίο είτε  είναι  εκείνο το  οποίο  καθορίζει  και  ο σχετικός  

κανόνας  του  γενικού  ιδιωτικού  διεθνούς  δικαίου  είτε  είναι  ΄άλλο 

δίκαιο ειδικά  εφαρμοσμένο προκειμένου  περί  της  σχέσης  ή  της  

κατάστασης αυτής,  μέχρι  αυτή  να  αποτελέσει  προϋπόθεση  για  

απόκτηση,  απώλεια  ή  ανάκτηση  ιθαγένειας. Εάν  δεν  υπάρχει  

τέτοιος  ειδικός  κανόνας,  το  κύρος της  έννομης  σχέσης  ή  της  

κατάστασης που  αποτελεί  προϋπόθεση  κτήσης  ή  απώλειας  της  

ιθαγένειας  κάποιας  πολιτείας , πρέπει  να  κρίνεται  σύμφωνα  με  το  
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δίκαιο που  υποδεικνύεται  ως  εκείνο  που  πρέπει  να εφαρμοστεί  

υπό  το  κοινό  ιδιωτικό  διεθνές  δίκαιο  σε ευρεία  έννοια  της  

πολιτείας αυτής.  Εάν  η  σχέση  αυτή  είναι  έγκυρη  ή  όχι  πρέπει  

σύμφωνα  με  αυτά, να  κρίνεται  με  βάση  το  ουσιαστικό  δίκαιο που  

υποδεικνύεται  ως  εκείνο  που  πρέπει  να  εφαρμοστεί  απ ’το  ιδιωτικό  

διεθνές  δίκαιο  της πολιτείας ,  της  οποίας  τίθεται  το  ζήτημα αν  

απέκτησε  ή έχασε κάποιος  την  ιθαγένεια.  

 Επίσης,  ως  προϋπόθεση  της  απόκτησης  της  ιθαγένειας 

κάποιας πολιτείας  τίθεται  ενίοτε  η  ύπαρξη  κατοικίας  του 

προσώπου  το  οποίο  πρόκειται  να  αποκτήσει  την  ιθαγένεια  αυτής 

στην  περιοχή της  πολιτείας αυτής.  Υπό  ποια  έννοια πρέπει  να 

εκλαμβάνεται  η  κατοικία  στις περιπτώσεις  αυτές  κρίνεται  κατά  το  

δίκαιο της  πολιτείας,  η  οποία  θέτει  την  προϋπόθεση  αυτή .  

Σύμφωνα  με  αυτό  το  δίκαιο  κρίνεται εάν  η  κατοικία  στις  

περιπτώσεις  αυτές εκλαμβάνεται ως πραγματικό  γεγονός  ή  ως  

νομικό  γεγονός.  Κατά  κανόνα  εκείνο που  συνήθως  εφαρμόζεται  

είναι  το ουσιαστικό δίκαιο της  πολιτείας  η  οποία  βέβαια  θέτει  ως  

προϋπόθεση  κτήσης της ιθαγένειας την κατοικία.  

 Ως  προϋπόθεση  της  απώλειας  της  ιθαγένειας  αυτών  τίθεται 

μεταξύ  άλλων  και η  διαμονή  του  προσώπου στο  εξωτερικό .  Η 

έννοια  της  διαμονής  κρίνεται  κατά το  δίκαιο  της  πολιτείας, η 

οποία  θέτει  την προϋπόθεση  αυτή  για την  απώλεια  της 

ιθαγένειας .  Επίσης ,  κάθε  άλλο  στοιχείο που απαιτείται  για  την 

απόκτηση ή  απώλεια  της  ιθαγένειας  απ ’την κάθε χώρα  κρίνεται  

υπό  την έννοια την οποία  εννοεί  το δίκαιο της πολιτείας αυτής.  
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ΚΤΗΣΗ  ΤΗΣ  ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ  ΙΘΑΓΕΝΕΙΑΣ  

 

Ι.  ΚΤΗΣΗ ΤΗΣ  ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ  ΙΘΑΓΕΝΕΙΑΣ  ΜΕ ΓΕΝΝΗΣΗ  

ΓΕΝΙΚΑ  

 1. Η μεγαλύτερη  αριθμητικά  και κυριότερη  κατηγορία  

ελλήνων  υπηκόων είναι  όσοι  αποκτούν  την  ελληνική ιθαγένεια 

απ ’τη  γέννησή  τους .  Στην  περίπτωση  αυτή  έχουμε  εφαρμογή  της  

αρχής  σύμφωνα  με  την  οποία  κάθε  άνθρωπος  πρέπει  από  τη  

στιγμή  που  θα  γεννηθεί  να έχει  μια  ιθαγένεια.  Η θεωρητική  αυτή  

αρχή,  υπάρχει  και δεσπόζει  σήμερα ,  σε  όλα σχεδόν  τα  δίκαια 

ιθαγένειας  των  χωρών του κόσμου .  

 Από  άποψη  χρόνου  κτήσης ,  την  ιθαγένεια  που  αποκτά  το 

άτομο  με τη  γέννησή  του  την  ονομάζουμε  «αρχική» σε  αντίθεση  

με  την «επίκτητη» δηλ . την  ιθαγένεια  που αποκτά το  άτομο  

αργότερα  (λ.χ. έπειτα  από πολιτογράφηση,  κτλ). 

 2. Προϊσχύσαν δίκαιο :  Σύμφωνα  με  τη  διάταξη  του άρθρου 

1 Ν.Δ.  3370/1955, που,  σήμερα ,  έχει  αντικατασταθεί ,  Έλληνας  

θεωρείτο  :  

 α .  εκείνος  που  γεννήθηκε  από  Έλληνα  πατέρα .  Δηλαδή ,  το 

γνήσιο  τέκνο  Έλληνα υπηκόου . Η ιθαγένεια της  μητέρας ήταν  

αδιάφορη στην περίπτωση  αυτή .  

 β .  Εκείνος  που  γεννήθηκε  από  Ελληνίδα  μητέρα  και  ο 

πατέρας του  ήταν  άπολις .  Τα  γνήσια  τέκνα,  επομένως ,  του  

ανιθαγενούς  πατέρα  των  οποίων  όμως  η  μητέρα  ήταν Ελληνίδα  
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αποκτούσαν  την Ελληνική ιθαγένεια  με  τη γέννησή  τους ,  άσχετα  

απ ’τη χώρα  που  γεννήθηκαν .  

 γ . Εκείνος  που  γεννήθηκε  από Ελληνίδα  μητέρα  και από 

πατέρα  μη  νόμιμο , δηλαδή ήταν εξώγαμο τέκνο .  

 δ .  Εκείνος  που  γεννήθηκε  στην  Ελλάδα  και  που με  τη 

γέννησή  του  δεν  αποκτούσε  κάποια  αλλοδαπή  ιθαγένεια.  Στην  

περίπτωση  αυτή  το άτομο  έπρεπε  να  γεννηθεί  σε  ελληνικό  έδαφος  

και,  συγχρόνως,  να  μην  αποκτά  με  τη  γέννησή  του  την ιθαγένεια  

καμιάς  πολιτείας.  Δικαιολογητικός  λόγος  της  διάταξης  αυτής  ήταν 

η  αποφυγή  δημιουργίας  ανιθαγενών προσώπων .  

 Οι  δύο πρώτες  περιπτώσεις  κτήσης  της  Ελληνικής  

ιθαγένειας  είχαν  υπόψη τους  τα γνήσια τέκνα , ενώ  η  τρίτη 

περίπτωση  αναφερόταν  στα εξώγαμα.  Στην  τέταρτη  περίπτωση  η  

γνησιότητα  ή  όχι  του  τέκνου ήταν τελείως αδιάφορη.  

 Όπως  γίνεται  φανερό,  η αντικατάσταση  της  παραπάνω 

διάταξης του  άρθρου  1 του  ΚΕΙ  ήταν  επιβεβλημένο  να  γίνει 

προκειμένου  να  συμβαδίσει  το  άρθρο  αυτό με το  νόμο 1329/1983, 

έπειτα  απ ’τον  εκσυγχρονισμό  στον  οποίο υποβλήθηκαν  οι 

διατάξεις  του  οικογενειακού  βασικά  δικαίου σε  εφαρμογή της 

συνταγματικής  επιταγής της ισότητος ανδρών  και  γυναικών .  

 3. Ισχύον  δίκαιο  :  Με  το  τροποποιημένο  πλέον  άρθρο  1 του 

ΚΕΙ , η  κτήση  της ελληνικής  ιθαγένειας  γενικεύεται  σε εκείνους 

που  γεννήθηκαν  τόσο  από  Έλληνα  πατέρα  όσο  και  από  ελληνίδα  

μητέρα .  Το  γεγονός  και μόνο ότι το τέκνο  γεννήθηκε  από μητέρα  

ελληνίδα  ή  από  πατέρα  έλληνα,  οπουδήποτε  και  αν  συνέβει  αυτό,  
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είναι  αρκετό  για  να  αποκτήσει  το  εν λόγω  τέκνο  την  ελληνική  

ιθαγένεια.  Έτσι ,  ελληνίδα  μητέρα  που  κατοικεί  π .χ . στην  Ιταλία , 

εφόσον  φέρει  στον κόσμο  ένα  παιδί , το  παιδί αυτό  θα πάρει  την  

ελληνική  ιθαγένεια με  τη  γέννησή  του ,  άσχετα  αν  γεννήθηκε  σε 

ξένη χώρα  και  άσχετα  αν  προέρχεται  από  νόμιμο  ή  όχι  γάμο  των  

γονέων του .  

 Σύμφωνα  με  τη διάταξη  του  αρ . 1 παρ.  1 ΚΕΙ  οδηγούμαστε  

στις εξής επί  πλέον  διαπιστώσεις  :  Το  τέκνο  Έλληνα  πατέρα  

αποκτά  την  ελληνική ιθαγένεια  ακόμη και αν  ο πατέρας  του  δε  ζει  

κατά  τη  στιγμή  της  γέννησής  του.  Επίσης,  το  ίδιο θα ισχύει  και 

στην  περίπτωση που  το  τέκνο  γεννήθηκε  μετά  την  έκδοση  

διαζυγίου μεταξύ  των  γονέων  του .  Το  διαζύγιο  των  γονέων  δεν  

επιδρά  επομένως στην  ιθαγένεια του  τέκνου.  

 Κρίσιμος λοιπόν χρόνος για  την  κτήση της  ελληνικής 

ιθαγένειας  του  τέκνου  είναι  ο  χρόνος  γέννησης  αυτού.  Εξ  αυτού 

συνάγεται  ότι εφόσον  ο  πατέρας  ή η  μητέρα  έχει  την  ελληνική  

ιθαγένεια κατά τη γέννηση του  τέκνου ,  αυτό και  μόνο το  στοιχείο  

είναι  αρκετό  για  να  αποκτήσει  το  τέκνο  την  ελληνική  ιθαγένεια .  

Κατά  συνέπεια  ο χρόνος  σύλληψης  του  τέκνου  δεν έχει  καμία  

σημασία . Αν  επομένως  ο  γονέας  έχει  αλλάξει  την  ιθαγένειά  του  

απ ’το  χρόνο  σύλληψης  του τέκνου  ως  το  χρόνο  γέννησης  αυτού ,  

κρίσιμος  χρόνος  για  την  πρόσδοση  της  ελληνικής  ιθαγένειας  στο 

τέκνο θα είναι  εκείνος  της  γέννησής του .  

 Εκείνο  που  παρατηρεί  κανείς,  μελετώντας  τη  διάταξη  της  

πρώτης  παραγράφου  του  άρθρου 1 του  ΚΕΙ , είναι  ότι ο  νομοθέτης  
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θέλοντας να  υλοποιήσει  τη  συνταγματική  επιταγή  της  ισότητας  

των  δύο  φύλων,  βρίσκεται  να  είναι  αρκετά  απόλυτος  στη  ρύθμιση  

που  κάνει ,  καταλήγοντας με  τον  τρόπο  αυτό  στη  δημιουργία  

πολυϊθαγενών  ατόμων . Η συγκεκριμένη  διάταξη  δεν  αφήνει  καμία  

αμφιβολία  επ ’αυτού .  Επομένως , σε  όλες  τις  περιπτώσεις  ελλήνων  

που  συνάπτουν  γάμο με  αλλοδαπές  ή  το  αντίθετο,  τα  τέκνα  που  

γεννιώνται  από  τους  παραπάνω  γάμους  αποκτούν  την  ελληνική  

ιθαγένεια.  Η ελληνική  ιθαγένεια  είναι  πολύ  πιθανόν  να 

συνυπάρχει  σε  αυτές  τις  περιπτώσεις  και  με μία  ή  περισσότερες  

αλλοδαπές  ιθαγένειες .  

 Η λύση  που  υιοθετείται  με  τη  διάταξη του  αρ.  1 παρ .  1 του 

ΚΕΙ  είναι  προφανές  ότι  συμφωνεί  με  τη  συνταγματική  επιταγή  

περί  ισότητας των δύο  φύλων  κι  αυτή  ήταν  άλλωστε  η  πρόθεση  

του  νομοθέτη , παρ ’όλο  που  στην  πράξη  θα ανακύψουν  αρκετά  

προβλήματα .  Η ανάγκη εξάλλου,  της  αποφυγής  των  πολλών  

δυσχερειών  που στην  πράξη  προκύπτουν ,  όσον  αφορά  στα 

πολυϊθαγενή  άτομα , οδήγησε  το  Συμβούλιο της  Ευρώπης  να  

καταρτίσει  το 1963 ειδική  Σύμβαση για  την αντιμετώπιση  του  

περιορισμού  των περιπτώσεων  ατόμων  πολλαπλής  ιθαγένειας, 

καθώς  και  τα  σχετικά  με  αυτά  τα  άτομα  ζητήματα  που  σχετίζονται  

με  τις  στρατιωτικές  υποχρεώσεις . Η σύμβαση  αυτή  δεν  έχει  

κυρωθεί  απ ’την  Ελλάδα  και  έτσι  δεν ισχύει .  Για  την  Ελλάδα  είναι  

αδιάφορο,  επομένως ,  αν ένα  άτομο αποκτά  απ ’τη γέννησή  του , 

εκτός απ ’την Ελληνική  και κάποια  άλλη ιθαγένεια.  
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 Όσον  αφορά  στην περίπτωση  του  άρθρου  1 παρ . 2 του  ΚΕΙ  

έχουμε  να  παρατηρήσουμε  και  τα  εξής  :  Όπως  προαναφέραμε ,  η  

δυνατότητα  που  δίνεται  απ ’τον  ΚΕΙ  να  αποκτά  ένα  άτομο  την  

ελληνική  ιθαγένεια,  εφόσον δεν  αποκτά  με  τη  γέννησή του  κάποια  

άλλη ιθαγένεια , είχε αναγνωριστεί  για  πρώτη  φορά  το Ν.Δ. 

3370/1955. Έκτοτε  ανέκυψε  το  ερώτημα  αν  η  περίπτωση  αυτή  

κάλυπτε  και  πρόσωπα  που  είχαν γεννηθεί  πριν  την  έναρξη ισχύος  

του  ΚΕΙ .  Είχε  υποστηριχθεί ,  ότι  εφόσον  ο  νόμος  σιωπούσε  στο  

σημείο αυτό  δε  θα  ήταν δυνατόν  να  δοθεί  αναδρομική  εφαρμογή  

στην  εν λόγω διάταξη . Για λόγους  όμως  πρακτικής  που  

διαφάνηκαν  εκ  των υστέρων μέσα από  διάφορες  περιπτώσεις  που  

προέκυψαν  στην  πράξη , αργότερα  ο  Α .Ν.  481/1968 όρισε  ότι και 

τα  άτομα που  γεννήθηκαν  πριν απ ’τις  3.10.1955 θα  θεωρούνται 

έλληνες υπήκοοι . Σήμερα  η  διάταξη  αυτή καταργήθηκε , γιατί  δε  

ρυθμίζονταν  περιπτώσεις  που  θα  ανέκυπταν στο  μέλλον,  αλλά  

περιπτώσεις  που  σχετίζονταν  με  περιστατικά  που  έλαβαν  χώρα  

στο  παρελθόν.  

 

ΙΙ . ΚΤΗΣΗ  ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ  ΙΘΑΓΕΝΕΙΑΣ  ΜΕ  ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ  

 1. Γενικά  :  Τα  άρθρα  2 και  3 του  ΚΕΙ  αντικαταστάθηκαν  με 

το  νυν ισχύον  άρθρο  2 του Ν. 1438/1984 το οποίο  αναφέρεται  

στην  περίπτωση  κτήσης  της  ελληνικής ιθαγένειας  με  αναγνώριση.  

Σύμφωνα  με  τις  διατάξεις  του  νυν  ισχύοντος άρθρου  1473 Α .Κ. 

δεν  αρκεί  μόνο  ο  επιγενόμενος  γάμος  των  γονέων  του τέκνου  για 

να  θεωρηθεί  αυτό ότι γεννήθηκε  σε  νόμιμο  γάμο,  αλλά  απαιτείται  
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και  εκούσια  ή  δικαστική αναγνώριση πριν ή  μετά  την τέλεση  του  

γάμου.  Παρόμοια  ρύθμιση  δεν  προβλεπόταν  απ ’τις  καταργηθείσες  

διατάξεις  του  Α.Κ . αφού η  τέλεση  και μόνο του γάμου  καθιστούσε  

το  εκτός  νομίμου  γάμου  γεννημένο  τέκνο,  γνήσιο και  για  το  λόγο 

αυτό  ήταν ,  επομένως  αναγκαία  η  ύπαρξη  τόσο  του  άρθρου  2 όσο  

και  του  3 του  Ν.Δ .  3370/1955. Σήμερα  όμως  έχουν  επέλθει  

μεγάλες αλλαγές  στο  ουσιαστικό  οικογενειακό  μας  δίκαιο . 

Σύμφωνα  με  τις  μεταρρυθμίσεις  αυτές  έχει  πλέον  καταργηθεί  ο  

θεσμός  της  νομιμοποίησης  με  δικαστική απόφαση ,  έχει  

τροποποιηθεί  ο  θεσμός  της  νομιμοποίησης  με  επιγενόμενο  γάμο ,  

δεν  υπάρχει  πια  η διάκριση ανάμεσα σε  «πλήρη» και  σε  «ατελή» 

δικαστική αναγνώριση  και  επίσης  με  την  αναγνώριση  

αποκαθίστανται  οι  σχέσεις μεταξύ  του τέκνου και  φυσικού  πατέρα ,  

έτσι  ώστε  η  εκούσια  ή  δικαστική  αναγνώριση  να επιφέρει  την 

πλήρη εξομοίωση του  εξώγαμου  τέκνου  με εκείνο  που γεννήθηκε  

σε  γάμο. Απ ’τη  στιγμή  μάλιστα  που  έχουμε  και  «επιγενόμενο  

γάμο» των  γονέων του  τέκνου  τα  αποτελέσματά  της  συγγένειας  

του  τέκνου  προς  το  φυσικό του  πατέρα  είναι  απόλυτα  και  χωρίς  

εξαιρέσεις .  

 2. Προϊσχύσαν  δίκαιο  :  Το αρ.  2 του  Ν.Δ. 3370/1955 όριζε  

ότι  Έλληνας  γίνεται  απ ’τη  νομιμοποίηση  όποιος  νομιμοποιήθηκε 

ως  τέκνο  Έλληνα  πριν  τη  συμπλήρωση  του  21ου  έτους  της  ηλικίας  

του .  Στην  περίπτωση  επομένως  αυτή  η  κτήση  της ιθαγένειας  

επερχόταν  όχι  από  τη  γέννηση  αλλά από το  χρονικό  σημείο της  

νομιμοποίησης  και έπειτα ,  ο  δε  νομιμοποιών  πατέρας  έπρεπε  να 
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έχει  την  ελληνική ιθαγένεια  κατά  το  χρόνο  της  νομιμοποίησης  ή αν  

είχε  πεθάνει  πριν  από  αυτή κατά  το  χρόνο  του  θανάτου  του  και  

όχι  κατά το  χρόνο  γέννησης του τέκνου .  

 Εξ ’  άλλου ,  το  αρ. 3 του  Ν.Δ.  3370/1955 όριζε  ότι  Έλληνας  

γίνεται  απ ’την  αναγνώριση όποιος  αναγνωρίστηκε  με εκούσια  ή  

πλήρη  δικαστική αναγνώριση  ως  τέκνο  Έλληνα  πριν τη  

συμπλήρωση  του 21ου  έτους  αυτού .  Τα  με  απλή δικαστική 

αναγνώριση  από Έλληνα πατέρα  τέκνα δεν  ήταν επομένως  

δυνατό  να  θεωρηθούν  Έλληνες  πολίτες.  Η αναγνώριση  ήταν  το 

κρίσιμο  χρονικό  σημείο για  την πρόσδωση  της  ελληνικής 

ιθαγένειας  την  οποία  θα  έπρεπε  να  έχει  ο  πατέρας  κατά  το  χρόνο  

της  αναγνώρισης .  

 3. Ισχύον  δίκαιο :  Σύμφωνα  με  το  ισχύον  άρθρο  2 του ΚΕΙ  

όπως  τροποποιήθηκε  με το  Ν 1438/1984, αλλοδαπός που  

γεννήθηκε  χωρίς γάμο  των  γονέων του  και αναγνωρίστηκε  νόμιμα 

ως  τέκνο  Έλληνα  ή Ελληνίδας  έτσι  ώστε  να  εξομειώνεται  πλήρως  

με  γνήσιο τέκνο του  γονέα του  γίνεται  Έλληνας απ ’την 

αναγνώριση ,  αν  κατά  το  χρόνο  αυτό  δεν  είχε  συμπληρώσει  το  18ο  

έτος  της ηλικίας του .  

 Τέκνο  γεννημένο  χωρίς  γάμο  των  γονέων  του  είναι  σύμφωνα  

με  το νέο οικογενειακό ουσιαστικό δίκαιο της  Ελλάδος εκείνο  που  

δεν  καλύπτεται  απ ’το  τεκμήριο καταγωγής  ένεκα  γάμου .  Το  παιδί 

αυτό  για να δημιουργήσει  συγγενικούς  δεσμούς  με  τον  πατέρα  

του ,  θα  πρέπει  να  αναγνωριστεί  είτε  με  εκούσια  είτε  με  δικαστική  

αναγνώριση  (1463 παρ.  2 εδ .  β Α .Κ .). Τα  άρθρα  1475 επ . 
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ρυθμίζουν  τα  της  εκούσιας αναγνώρισης  και τα  άρθρα  1479 επ . 

Α .Κ .  τα  της  δικαστικής.  Το  δε  άρθρο 1473 Α .Κ .  αναφέρεται  στην  

περίπτωση  που συντρέχει  εκτός  απ ’την  αναγνώριση  και  

«επιγενόμενος  γάμος» μεταξύ των φυσικών γονέων του  τέκνου.  

 Με  τη  διάταξη  του  άρθρου  2 του  νυν  ισχύοντος  ΚΕΙ  ο  

νομοθέτης  υιοθετεί  και  ασπάζεται  την  αρχή του  αίματος  ( ius 

sanguinis) και  συγχρόνως  τάσσεται  υπέρ  της  ισότητας  του  άνδρα  

και  της  γυναίκας.  Έτσι , θεωρεί  και  τα  τέκνα τα  γεννημένα  εκτός  

γάμου  του  Έλληνα  ότι  αποκτούν  την  ελληνική  ιθαγένεια  απ ’την 

αναγνώριση .  

 Κρίσιμος χρόνος  για  την  κτήση  της  Ελληνικής  ιθαγένειας 

σύμφωνα  με  το  άρθρο  2 του  ΚΕΙ  είναι  η  αναγνώριση – χρονικό 

σημείο που  θα πρέπει  ο  πατέρας  του  τέκνου  να  έχει  την  ελληνική 

ιθαγένεια.  Επομένως  ο  αναγνωρίζων  πατέρας  πρέπει  και  αρκεί  να 

είναι  Έλληνας υπήκοος  κατά  το  χρόνο  της  αναγνώρισης .  Είναι  

αδιάφορο αν  αυτός  είχε  προηγουμένως  διαφορετική  ιθαγένεια . 

Επίσης,  η με  την  αναγνώριση  αποκτηθείσα  ελληνική ιθαγένεια  του  

τέκνου  δεν  κλονίζεται  απ ’το  γεγονός  μεταγενέστερης μεταβολής  

της  ιθαγένειας του πατέρα  του .  

 Πάντως είναι  κάπως  δύσκολο,  αν  όχι  αδύνατον  να  

λειτουργήσει  ο  πρώτος  σύνδεσμος  του  20 Α .Κ . ,  όσον  αφορά  στο  

κύρος  της  αναγνώρισης  σε  σχέση  με  την  κτήση  της  ελληνικής  

ιθαγένειας  απ ’το εκτός γάμου γεννημένο τέκνο  του  Έλληνα  

υπηκόου. Γιατί ,  όταν ο  νόμος  μιλά  για  τελευταία  κοινή ιθαγένεια  

αναφέρεται  προφανώς  στην  τελευταία  κατά  το  χρόνο  της 
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αναγνώρισης  κοινή ιθαγένεια  του  γεννήτορος  και  του  τέκνου  του . 

Κι  επειδή η  ελληνική  ιθαγένεια  αποκτάται  απ ’το  τέκνο  μόνο  όταν ο  

πατέρας του  έχει  την  ιθαγένεια  αυτή  κατά  το  χρόνο  της 

αναγνώρισης ,  για  να  λειτουργήσει  ο  εν  λόγω  σύνδεσμος  του  αρ.  

20 Α .Κ .  θα  πρέπει  η  κοινή  ιθαγένεια  του  πατέρα  και του  εκτός  

γάμου  γεννηθέντος  τέκνου  του  να  είναι  η  Ελληνική  κατά  το  χρόνο  

της  αναγνώρισης  και  μόνο κατά το χρόνο  αυτό. 

  Εκτός  όμως  από  τη  διάταξη  του  20 Α .Κ.  έχουμε  και τη 

διάταξη  του  22 Α .Κ .  που  επίσης  αναφέρεται  στα  εκτός  γάμου 

γεννηθέντα  τέκνα.  Ειδικότερα ,  η  διάταξη  αυτή  αφορά  στην  

περίπτωση  της  νομιμοποίησης  η  οποία  ίσχυε  με  το  προηγούμενο 

νομικό  καθεστώς, ενώ  σήμερα  έπειτα  απ ’το  Ν. 1329/1983, 

καταργήθηκε . Σήμερα  στο  ουσιαστικό μας δίκαιο ο 

μεταγενέστερος  γάμος  των γονέων  του  εκτός γάμου γεννηθέντος  

τέκνου  δε  διαπλάσσει  νέα  νομική  σχέση  γονέα  και  τέκνου,  αλλά 

χρειάζεται  να  γίνει  παράλληλα  και αναγνώριση  αυτού. Σύμφωνα  

όμως  με  τη  διάταξη  του  22 Α .Κ .  ,  η εξομοίωση  του  τέκνου  που  

γεννήθηκε  χωρίς  γάμο  των γονέων  του  με  επιγενόμενο  μεταξύ  

τους  γάμο ,  προς τέκνο  γεννημένο σε  γάμο ,  ρυθμίζεται  απ ’το  

δίκαιο που  διέπει  τις προσωπικές  σχέσεις  των  συζύγων  αμέσως 

μετά την τέλεση του  γάμου. 

 Όσον  αφορά  όμως  στην  εγκυρότητα της  αναγνώρισης ενός 

τέκνου με  επιγενόμενο  γάμο  μεταξύ των γονέων  του  ειδικού για  

να  αποφανθούμε αν  το τέκνο  αυτό  απέκτησε  την  ελληνική 

ιθαγένεια δε  θα  πρέπει  να  εφαρμόσουμε  το  συγκεκριμένο  άρθρο . 
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Κι ’αυτό  γιατί  κρίσιμος  χρόνος  σύμφωνα  με  το  άρθρο 2 του  ΚΕΙ  για 

την  πρόσδοση  της  ελληνικής ιθαγένειας  στο  εν λόγω  τέκνο  είναι  η 

αναγνώριση  και  όχι  ο  επιγενόμενος  γάμος  των  γονέων του  

τέκνου.  Επομένως  και  στην  περίπτωση  του  τέκνου  του  οποίου  οι 

γονείς  τέλεσαν το γάμο  τους  μετά  τη  γέννηση  του  θα πρέπει  για 

να  αποκτήσει  το τέκνο  αυτό  την ελληνική  ιθαγένεια  να  έχει  

αναγνωριστεί  συγχρόνως  απ ’τον  πατέρα  του  με  εκούσια  ή  

δικαστική αναγνώριση  πριν  ή  μετά  την  τέλεση  του  γάμου,  

σύμφωνα  με  το  δίκαιο της  ιθαγένειας  του  πατέρα ,  που ,  θα είναι  

πάντα το  ελληνικό  δίκαιο.  

 Η αναγνώριση  επιφέρει  έννομα αποτελέσματα  μόνο εάν  έχει  

γίνει  πριν τη  συμπλήρωση  του  18ου έτους  της  ηλικίας  του  τέκνου . 

Σκοπός  του  περιορισμού  αυτού είναι  να  υπάρχει  απ ’την  

ενηλικίωση  του  τέκνου  και εφεξής  βεβαιότητα  όσον  αφορά  στην  

ιθαγένειά του  μια και  το  τέκνο  στην  ηλικία  αυτή  αποκτά  πλήρη  

δικαιοπρακτική ικανότητα . 

 

Ι Ι Ι .  ΚΤΗΣΗ  ΤΗΣ  ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ  ΙΘΑΓΕΝΕΙΑΣ  ΜΕ  ΥΙΟΘΕΣΙΑ.

 1. Γενικά .  Η κτήση  της  ελληνικής  ιθαγένειας  με  υιοθεσία  

ρυθμίζεται  απ ’το  αρ . 27 του  ΚΕΙ  όπως  τροποποιήθηκε με  το  αρ.  

17 του  ΝΔ  4532/1966 «περί  υιοθεσίας  των  μέχρις ηλικίας  18 ετών  

ανηλίκων και  όπως  αυτό επαναλήφθηκε  ακριβώς ως  είχε  απ ’το  

αρ.  19 του Ν.Δ . 610/1970 «περί  υιοθεσίας  των  μέχρις ηλικίας 18 

ετών ανηλίκων». Το  αρ.  27 του  ΚΕΙ , έτσι  όπως  έχει  διαμορφωθεί  

έπειτα  και  απ ’την  τελευταία  τροποποίηση  του  1970 εξακολουθεί  
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και  σήμερα  να  ισχύει  χωρίς  να έχει  υποστεί  έκτοτε καμία  

απολύτως  μεταβολή ,  ιδίως μετά  τον  πρόσφατο  Νόμο 1438/1984 

σχετικά  με  την  τροποποίηση  διατάξεων  του ΚΕΙ  και του  νόμου  

περί  ληξιαρχικών πράξεων .  Το άρθρο αυτό βρίσκεται  

ενσωματωμένο  στις  μεταβατικές  διατάξεις  του  Ν.Δ . 3370/1955 

χωρίς να είχε  ποτέ τέτοιο χαρακτήρα. 

Η αντικατάσταση της  διάταξης  του  αρ.  27 του  Ν.Δ. 

3370/1955 με  αυτήν  του  άρθρου  17 του  Ν.Δ.  4532/1966 και  

κατόπιν  με  εκείνη του  αρ.  19 του  Ν.Δ . 610/1970 θεωρήθηκε  και 

επιβεβλημένη  και σκόπιμη ,  διότι  δεν  οδηγούσε σε  σωστά  

αποτελέσματα  κυρίως  λόγω  του ότι  δεν  επέτρεπε  την  

προσαρμογή  των ελληνοπαίδων  όχι  μόνο στην  οικογένεια  των  

θετών  τους  γονέων  αλλά  και  στη  νέα  χώρα  στην  οποία  και  θα  

έμεναν.  

Έτσι ,  σήμερα ,  αλλοδαπός  που  υιοθετείται  από  Έλληνα  και 

δεν  έχει  συμπληρώσει  το  18ο  έτος της  ηλικίας  του  αποκτά  την  

ελληνική ιθαγένεια .  Μάλιστα  με  το αρ.  18 παρ.  4 του  Ν.Δ.  

4532/1966 δόθηκε αναδρομική ισχύς  στη  διάταξη  του  αρ.  17, 

θεωρούμενοι  ως  έχοντες  αποκτήσει  την  ελληνική ιθαγένεια  και  οι 

αλλοδαποί  που  δεν  είχαν  συμπληρώσει  το  21ο  έτος  της  ηλικίας  

τους  όταν  είχαν  υιοθετηθεί  πριν  την  έναρξη  ισχύος του  Ν.Δ.  

4532/1966. 

2. Ισχύον δίκαιο :  Σύμφωνα  με  τη  διάταξη  του  αρ.  27 παρ.  1 

του  ΚΕΙ  αλλοδαπός που  έχει  υιοθετηθεί  πριν  από  τη συμπλήρωση  

του  18ου  έτους  της ηλικίας  του  ως  τέκνο  Έλληνα,  γίνεται  Έλληνας 
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από  την  υιοθεσία . Επομένως  για  να  αποκτήσει  ένας  αλλοδαπός  

την  ελληνική  ιθαγένεια  θα  πρέπει  να  μην  έχει  συμπληρώσει  το  16ο  

έτος  της ηλικίας  του  κατά το  χρόνο  της  υιοθεσίας.  Ως  χρόνος  

υιοθεσίας λογίζεται  ο  χρόνος  της  τελεσιδικίας  της  περί  υιοθεσίας  

δικαστικής  απόφασης .  

Από  άποψη  κύρους  της  υιοθεσίας,  αυτή  θα  πρέπει  να  γίνει 

σύμφωνα  με  το  αρ.  23 παρ . 1 Α .Κ .  για  να  μπορέσει  το  θετό  τέκνο 

του  Έλληνα  ή της  Ελληνίδας  να αποκτήσει  την Ελληνική  

ιθαγένεια.  Σύμφωνα  με το  άρθρο αυτό  οι ουσιαστικές  

προϋποθέσεις της  υιοθεσίας  ρυθμίζονται  απ ’το  δίκαιο της  

ιθαγένειας  του  κάθε  μέρους . Δηλαδή  επιμεριστικά .  Έτσι  το  δίκαιο 

ιθαγένειας  του  θετού  γονέα  θα  εφαρμοστεί  για  να  ρυθμίσει  τις 

προϋποθέσεις  και τους  όρους  που  απαιτούνται  προκειμένου  να  

τελεστεί  έγκυρα  η υιοθεσία  όσον  αφορά  στο  πρόσωπο αυτού  και  

το  δίκαιο  ιθαγένειας του θετού  τέκνου  για  να  ρυθμίσει  τις 

αντίστοιχες  προϋποθέσεις και  όρους  που  καλύπτουν  το  πρόσωπο  

του  τέκνου .  

Σε  περίπτωση  λύσης  της  υιοθεσίας  το  θετό  τέκνο  θα  πρέπει  

να  διατηρεί  την  ελληνική ιθαγένεια  και  μετά  τη  λύση  αυτής, 

εφόσον  δεν  υπάρχει  στο νόμο  αντίθετη  διάταξη  που  να  την 

επιβάλλει .  Η διάταξη  του  27 παρ.  1 ΚΕΙ  προβλέπει  ως  τρόπο 

κτήσης  της  ελληνικής ιθαγένειας μόνον  εκείνη  του ανήλικου  

αλλοδαπού  που  υιοθετείται  από  Έλληνες  πολίτες .  Για  τον  ενήλικα  

αλλοδαπό  όμως  που  υιοθετείται  από  Έλληνες  δεν  προβλέπεται  

τίποτα .  Επομένως, αλλοδαπός  που  έχει  υπερβεί  το  18ο  έτος  της  
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ηλικίας  του  για  να αποκτήσει  την  ελληνική ιθαγένεια  θα πρέπει  να  

την  αποκτήσει  με πολιτογράφηση  και  όχι  με  αυτή  ταύτην  την  

υιοθεσία  του  από Έλληνες πολίτες.  

 

IV. ΚΤΗΣΗ  ΤΗΣ  ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ  ΙΘΑΓΕΝΕΙΑΣ  ΛΟΓΩ  

ΚΑΤΑΤΑΞΗΣ  ΣΤΙΣ  ΕΝΟΠΛΕΣ  ΔΥΝΑΜΕΙΣ .  

Η κτήση  της  ελληνικής  ιθαγένειας είναι  δυνατό να  επέλθει  

έπειτα  από  κατάταξη  στις ένοπλες  δυνάμεις  της  χώρας.  Ο  τρόπος  

αυτός  κτήσης  της ελληνικής  ιθαγένειας  προβλεπόταν  άλλοτε  με  

ειδικούς  νόμους  που  αναφέρονταν  ξεχωριστά  για  το  κάθε  όπλο. 

Με  τη  θέση  όμως  σε  ισχύ  του  ΚΕΙ  η  κτήση  της ελληνικής  

ιθαγένειας  με  κατάταξη  στις ένοπλες  δυνάμεις προβλέπεται  απ ’τις  

διατάξεις  των άρθρων  12 και 13 ΚΕΙ .  Και  τα  δύο  άρθρα 

προϋποθέτουν  ότι πρόκειται  για  ομογενή  αλλοδαπό.  Και  το  μεν  

αρ.  12 αναφέρεται  στους  εισαγόμενους  στις στρατιωτικές  σχολές  

καθώς  και  στους  εθελοντές  που  κατατάσσονται  σε  καιρό  ειρήνης, 

ενώ  το  άρθρο  13 αναφέρεται  στους  εθελοντές που  κατατάσσονται  

στις ένοπλες  δυνάμεις  της  χώρας  σε  καιρό  πολέμου  ή  

επιστράτευσης .  

 

V. ΚΤΗΣΗ  ΤΗΣ  ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ  ΙΘΑΓΕΝΕΙΑΣ  ΜΕ 

ΠΟΛΙΤΟΓΡΑΦΗΣΗ . 

1. Γενικά : Τα  αρ . 6 και 7 του Ν.Δ. 3370/1955 που  

διαπραγματεύονται  τα  της κτήσης  της  ελληνικής ιθαγένειας με  

πολιτογράφηση  αντικαταστάθηκαν  με το  νυν  ισχύον  άρθρο  6 του  
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ΚΕΙ .  Δεν  επήλθε  καμία  ιδιαίτερη  και  βασική  αλλαγή στους  όρους  

και  προϋποθέσεις  της  πολιτογράφησης  με  την  αντικατάσταση  των 

εν  λόγω άρθρων ,  απλώς αναλήφθηκε  το  σχετικό  εδάφιο  που  

αναφερόταν  σε  θέματα  ιθαγένειας που αφορούσαν  στην  αλλοδαπή  

σύζυγό  του  πολιτογραφούμενου  και  ανακατατάχτηκε  η  όλη  

διάταξη  που  αφορά  στην κτήση  της ιθαγένειας με  πολιτογράφηση. 

Όταν  ο  νόμος  ομιλεί  για  «αλλοδαπό» υπονοεί  «αλλοδαπό  ή 

αλλοδαπή  για΄τι  είναι  πολύ πιθανό  αίτηση  για  πολιτογράφηση να  

υποβάλλει  είτε  μόνο  ο  άνδρας  είτε  μόνο  η  γυναίκα.  Επίσης,  στην 

έννοια  του  όρου «αλλοδαπός» περιλαμβάνεται  και εκείνη  του  

όρου «ανιθαγενής ή  άπολις». 

Πολιτογράφηση  είναι  η  πρόσδοση  της  ιθαγένειας  μετά  από 

αίτηση  του  ενδιαφερόμενου  από  μία  πολιτεία  με  ατομική  κρατική 

πράξη .  Κύριο  στοιχείο  της  πολιτογράφησης  είναι  η  βούληση  του  

ατόμου  αφού πρωταρχική  προϋπόθεση  για την  ύπαρξη  της 

έννοιας  της  πολιτογράφησης  είναι  η  αίτηση  του  ενδιαφερόμενου . 

Παράλληλα,  όμως,  απαιτείται  και  η  βούληση  της  πολιτείας η  

οποία,  κυριαρχικά ,  δύναται  να προσδώσει  την  ιθαγένεια  στον  

αιτούντα. 

Η πολιτογράφηση αποτελεί  έναν  απ ’τους  σπουδαιότερους 

θεσμούς  του  δικαίου  της  ιθαγένειας  και  σε  αυτή  στηρίζεται  η  αρχή 

της  ατομικής  βούλησης  ως  βάση  της ιθαγένειας . Επίσης  ο  θεσμός  

της  πολιτογράφησης  βασίζεται  και  στο  ότι  πολλές  φορές  

επιβάλλεται  να  δοθεί  η αιτούμενη  ιθαγένεια  σε  ορισμένα  

πρόσωπα  που  τη ζητούν. Έπειτα  από  τις  πρόσφατες  μάλιστα  
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τροποποιήσεις  του ΚΕΙ  του  1955 απ ’το  Νόμο  1438/1984 και  τον  

εκσυγχρονισμό  των  διατάξεών  του  σύμφωνα  με  το  πνεύμα  της  

ισότητας των  2 φύλων,  η  πολιτογράφηση θα  αποκτήσει  πολύ 

μεγαλύτερη  σημασία  από  εκείνη  που  είχε  στο  παρελθόν,  μια  και  η  

αλλοδαπή  σύζυγος  του  Έλληνα πολίτη  δεν  αποκτά  πλέον  με  το  

γάμο  της την  ελληνική ιθαγένεια,  παρά  μόνο  με  πολιτογράφηση . 

Το  ίδιο ισχύει  και για  τον αλλοδαπό σύζυγος  της  Ελληνίδας .  

2. Προϊσχύσαν  δίκαιο:  Μέχρι  τη θέση  σε  ισχύ  του  Νόμου 

1438/1984 η  αλλοδαπή που  παντρευόταν  Έλληνα  υπήκοο  

αποκτούσε ,  όπως είδαμε  πιο  πάνω  αυτοδίκαια  την ελληνική  

ιθαγένεια.  Το  ίδιο δε  συνέβαινε όμως  και  προκειμένου  για τη  

σύζυγο  του  πολιτογραφούμενου  Έλληνα.  

Σύμφωνα  με  το  προϊσχύσαν  άρθρο  11 που  σήμερα  έχει  

καταργηθεί  μετά  το  Ν.  1438/1984 η  σύζυγος  του 

πολιτογραφούμενου  ως  Έλληνα  πολίτη  δεν  αποκτούσε 

αυτοδίκαια ,  δηλαδή  με  την  πολιτογράφηση  του  συζύγου  της ,  την  

ελληνική  ιθαγένεια,  αλλά  μπορούσε  να  την  αποκτήσει  εάν  δήλωνε  

μέσα  σε ένα  χρόνο απ ’την  πολιτογράφηση  αυτού ,  την  περί  τούτου  

επιθυμία  της  στο δήμαρχο  ή στον πρόεδρο  της  κοινότητας  ή  στην  

προξενική  αρχή  του  τόπου της  κατοικίας  της και  αφού  έδινε  τον  

όρκο  του  Έλληνα.  Η προθεσμία  αυτή  ήταν  αποκλειστική. Μετά  την 

πάροδο  του  έτους  η  σύζυγος  του πολιτογραφούμενου  Έλληνα , 

είτε  ήταν ομογενής  είτε  ήταν αλλογενής , μπορούσε  να  αποκτήσει  

την ελληνική ιθαγένεια μόνο με κανονική πολιτογράφηση .  
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3. Ισχύον δίκαιο  

Α .  ΚΤΗΣΗ  ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ  ΙΘΑΓΕΝΕΙΑΣ  ΜΕ  ΠΟΛΙΤΟΓΡΑΦΗΣΗ  

 Η ελληνική  ιθαγένεια , σύμφωνα  με  την  διάταξη  του  άρθρου 

6 του  ΚΕΙ ,  αποκτάται  με  πολιτογράφηση  απ ’τον  αλλοδαπό  εκείνον 

ο  οποίος έχει  συμπληρώσει  το  16ο  έτος  της  ηλικίας  του .  Το  αν ο  

αλλοδαπός  που  ζητά  να πολιτογραφηθεί  Έλληνας,  είναι  ενήλικας 

κατά  το  χρόνο  της  πολιτογράφησης  σύμφωνα  με  το δίκαιο  της  

ιθαγένειας  του , δεν  εξετάζεται  απ ’την  Ελληνική πολιτεία . Εκείνο  

που  ενδιαφέρει  βασικά  την  ελληνική αρμόδια  αρχή,  είναι  ο  

αλλοδαπός  αυτός να έχει  συμπληρωμένο  το 18ο  έτος της  ηλικίας  

του ,  όπως  ορίζει  το  άρθρο 6 του  ΚΕΙ ,  για  να  πολιτογραφηθεί  

Έλληνας :  

 Ι.  Η συμπλήρωση  του  18ου  έτους  αποτελεί  την  κύρια  και 

βασική  προϋπόθεση  για  να  θεωρηθεί  ένα  πρόσωπο ικανό  για  

πολιτογράφηση .  

 ΙΙ .  Δήλωση  του  αλλοδαπού  στο  δήμαρχο  ή  στον  πρόεδρο  

της  κοινότητας όπου θα  έχει  την  κατοικία  του ,  ότι  επιθυμεί  να  

πολιτογραφηθεί  Έλληνας.  Η δήλωση  αυτή  αποτελεί  την  έναρξη  

της  σχετικής  διαδικασίας  για  την  πολιτογράφηση  του  αλλοδαπού . 

Η δήλωση  γίνεται  τόσο  απ ’τον  ομογενή  όσο  και  απ ’τον  αλλογενή 

αλλοδαπό .  

 Ι Ι Ι .  Εκτός  απ ’τη  δήλωση  του  ενδιαφερομένου  απαιτείται  

τριετής  διαμονή  αυτού  στην  Ελλάδα  μετά  την  αποβολή  της  

δήλωσης ή  οκταετής  διαμονή  αυτού  στην  Ελλάδα  κατά  τα  10 

προηγούμενα  χρόνια  απ ’την  υποβολή  της  αίτησής  του . Η διαμονή  
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στην  Ελλάδα  επί  μία  τριετία  θα  πρέπει  να  έχει  το  στοιχείο  του  

animus manendi. Ο  όρος  «διαμονή» χρησιμοποιείται  στη  διάταξη 

αυτή  ως ουσιαστική  προϋπόθεση ,  ενώ  ο  όρος  «κατοικία» ως  

διαδικαστική προϋπόθεση .  

 IV. Τέταρτη  προϋπόθεση  για  πολιτογράφηση είναι  η,  μετά 

τη  δήλωση ,  υποβολή  αίτησης  για πολιτογράφηση  προς το  ΥΠ .ΕΣ. 

Η αίτηση αυτή  για  μεν  τον  ομογενή  αλλοδαπό  υποβάλλεται  

σχεδόν  ταυτόχρονα ,  ενώ  για  τον  αλλογενή  αλλοδαπό  μετά  την  

παρέλευση  της  τριετίας  απ ’τη  δήλωση ,  ή  στην  περίπτωση  που  

προηγείται  οκταετής  συνολική  διαμονή  από  αυτόν  πριν  τη  δήλωση  

στην  Ελλάδα , η αίτηση  μπορεί  να υποβληθεί  μαζί  με τη δήλωση .  

 Μαζί  με  την  αίτηση θα  πρέπει  να συνυποβάλλονται  :  

α . αντίγραφο της  δήλωσης  για  πολιτογράφηση  

  β . ληξιαρχική  πράξη  γέννησης  

 γ .  πιστοποιητικό  ότι  ο  αιτών  δεν  καταδικάστηκε  για  ένα 

απ ’τα αδικήματα της  παρ. 4 του αρ. 6 ΚΕΙ .  

 δ . Βεβαίωση  της οικογενειακής του κατάστασης.  

 ε .  πιστοποιητικό ότι  δεν υφίσταται  απόφαση  απέλασης 

σύμφωνα  με την  παρ. 4 αρ. 6 ΚΕΙ .  

 Η πολιτογράφηση  γίνεται  με  απόφαση του  Υπουργού  

Εσωτερικών  μετά  από  έρευνα  για το  ήθος και  γενικά  για  την  

προσωπικότητα  του  αλλοδαπού .  Οι  προϋποθέσεις  που  συνιστούν 

τον  ηθικό  χαρακτήρα  του  προς  πολιτογράφηση  προσώπου  δεν  

ορίζονται  ρητά.  Το  ζήτημα αυτό  είναι  πραγματικό ζήτημα που 

κρίνεται  απ ’τα  αποτελέσματα  της  έρευνας  που  θα διενεργήσει  
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υποχρεωτικά  για την  κάθε  ατομική  περίπτωση  ο Υπουργός  

Εσωτερικών . Η ύπαρξη του  ηθικού χαρακτήρα  αποτελεί , 

επομένως ,  μια  ακόμη προϋπόθεση  για την  πρόσδωση  της  

ελληνικής ιθαγένειας  στον  αλλοδαπό  που  ζητά  να πολιτογραφηθεί  

Έλληνας, όπου  θα πρέπει  να  κρίνεται  και  να  λαμβάνεται  υπόψη  η  

όλη  ζωή  του  και  όχι  μόνο η δοκιμαστική  περίοδο  κατά την  οποία  

αυτός βρίσκεται  στην  Ελλάδα .  

 Η ελληνική  νομοθεσία  δεν  επιβάλλει  τον  όρο  να  αποβάλλει  ο 

πολιτογραφούμενος  Έλληνας  την  ιθαγένεια  που  είχε  μέχρι  την 

πολιτογράφησή  του  για  να  αποκτήσει  την ημεδαπή  ιθαγένεια.  

Έτσι ,  ο  αλλοδαπός που  πολιτογραφείται  Έλληνας  μπορεί  να  έχει  

περισσότερες  ιθαγένειες , να καθίσταται  δηλαδή  πολυϊθαγενής .  

 Στις  περισσότερες  επίσης  χώρες  όσοι  αποκτούν  έπειτα  από 

πολιτογράφηση  την  ιθαγένεια  της  εν  λόγω  χώρας δεν  

απολαμβάνουν αμέσως  όλα τα  δικαιώματα  που  έχουν οι  υπήκοοί  

της  απ ’τη  γέννησή  τους ,  αλλά  απαιτείται  να  παρέλθει  κάποιο 

χρονικό  διάστημα  για  να  αποκτήσουν  και  αυτοί  τα  ίδια  δικαιώματα  

με  τους ιθαγενείς .  Στην  Ελλάδα  ο  γενικός  κανόνας είναι  τα  

πρόσωπα  που  πολιτογραφούνται  Έλληνες να  εξομοιώνονται  

πλήρως  με  τους  Έλληνες  υπηκόους.  Υπάρχουν  όμως  ορισμένες  

περιπτώσεις  όπου και  στην  Ελλάδα  γίνεται  εξαιρετικά  αυτή  η 

διάκριση  λ .χ.  αρ.  2 περιπτ. 1 του  Διατάγματος  «περί  κυρώσεως 

του  Κανονισμού  Στρατολογίας  Οπλιτών  Χωροφυλακής» του  ‘  56 

όπου  ορίζεται  πως  ο  αλλογενής  που  απέκτησε  την ελληνική  
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υπηκοότητα  με πολιτογράφηση  δε δύναται  να  καταταγεί  πριν 

παρέλθει  5ετία από αυτή.  

 

Β .  ΚΤΗΣΗ  ΤΗΣ  ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ  ΙΘΑΓΕΝΕΙΑΣ  ΑΠ ’ΤΑ  ΤΕΚΝΑ  ΤΟΥ 

ΠΟΛΙΤΟΓΡΑΦΟΥΜΕΝΟΥ .  

 Σύμφωνα  με  τη διάταξη  του  νυν  ισχύοντος  άρθρου  10 του 

κει  ΤΑ  ΤΈΚΝΑ  ΤΟΥ  ΑΛΛΟΔΑΠΟΎ  Ή  ΤΗΣ ΑΛΛΟΔΑΠΉΣ  ΠΟΥ  

ΠΟΛΙΤΟΓΡΑΦΕΊΤΑΙ  ΓΊΝΟΝΤΑΙ  Έλληνες  αν  κατά  τη  συντέλεση  της 

πολιτογράφησης  είναι  άγαμα  και  δεν έχουν  συμπληρώσει  το  18ο  

έτος  της ηλικίας της .  Η απόκτηση  της  ελληνικής  ιθαγένειας γίνεται  

απ ’την  πολιτογράφηση  του πατέρα  ή  της  μητέρας,  ανεξάρτητα  αν 

τα τέκνα  είναι  ομογενή ή αλλογενή.  

 Σήμερα,  εφόσον  ένα  τέκνο  :  α.  είναι  άγαμο  και  β.  δεν έχει  

συμπληρώσει  το 18ο  έτος  της  ηλικίας του ,  πολιτογραφείται  

αυτόματα  Έλληνας  εάν  αποκτά με  πολιτογράφηση  είτε  μόνο  ο  

πατέρας  του  είτε  μόνο  η  μητέρα  του  την  ελληνική  ιθαγένεια.  Η 

πολιτογράφηση ,  επομένως ,  ενός απ ’τους γονείς ως  Έλληνα 

πολίτη συμπαρασύρει  σε  αυτή και το  ανήλικο και  άγαμο τέκνο 

του .  Επειδή  δε η  πολιτογράφηση  γίνεται  ξεχωριστά  και  

ανεξάρτητα  για  τον  κάθε σύζυγο , απ ’τη  στιγμή  που  ο  ένας 

απ ’τους δύο  γονείς  αποκτήσει  πρώτος  την ελληνική ιθαγένεια , το  

γεγονός αυτό  αρκεί  για να προσδωθεί  και στο  εν  λόγω  τέκνο ή  

τέκνα η ελληνική ιθαγένεια . 

 Στην περίπτωση  που  τα τέκνα  είναι  αλλογενή  θα  μπορέσουν  

να  αποβάλλουν  την  Ελληνική  ιθαγένεια  αν  διατηρούν  την  
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ιθαγένεια που  είχαν  κατά  την  πολιτογράφηση  του  γονέα τους  και 

δηλώσουν  τη  θέλησή  τους  για  την  αποβολή  της ελληνικής  

ιθαγένειας  στο  δήμαρχο  ή  στον   πρόεδρο  της  κοινότητας ή  στην 

ελληνική προξενική  αρχή του  τόπου  της  κατοικίας  τους  ή  της 

διαμονής τους ,  μέσα  σε  ένα  χρόνο  απ ’την  ημέρα  που  θα 

συμπληρώσουν  το 18ο  έτος  της  ηλικίας τους.  

 Η δήλωση  αυτή  δε  μπορεί  να  γίνει  ούτε  πριν  ούτε  μετά την 

προθεσμία  του  έτους ,  γιατί  είναι  ανατρεπτική. Πριν  τη  

συμπλήρωση  του 18ου έτους  ο  νομοθέτης  δεν  το επιτρέπει  γιατί  

αυτά  είναι  ακόμα ανήλικα. Μετά  την  παρέλευση  του  έτους  θα 

μπορούν  να  αποβάλλουν  την  ελληνική ιθαγένεια  όπως και  κάθε  

άλλος  έλληνας  πολίτης.  Η προθεσμία  αυτή  δεν  ισχύει  για  τα  

ομογενή τέκνα.  Τα  ομογενή  τέκνα δύνανται  να  αποβάλλουν την 

ελληνική ιθαγένεια  μόνο όπως  και  οποιοσδήποτε  έλληνας  

υπήκοος. Μόνο προκειμένου  για τα  αλλογενή  τέκνα δίνει  ο  

Έλληνας νομοθέτης  τη  δυνατότητα  της ετήσιας μετά  την 

ενηλικίωση  τους  προθεσμίας ,  να  δηλώσουν ,  εφ ’όσον το 

επιθυμούν  να  αποβάλλουν την  ελληνική  ιθαγένεια. Κι ’  αυτό , με  

την  προϋπόθεση  ότι διατηρούν  την  ιθαγένεια  που  είχαν  κατά  την  

πολιτογράφηση  του  γονέος τους .  

 Αντίγραφο  της  δήλωσης  πρέπει  να υποβληθεί  αμέσως  στο  

ΥΠ .ΕΣ. ,  το  οποίο αποτελεί  και  την κεντρική υπηρεσία  επί  των  

θεμάτων γενικά  ιθαγένειας . 

 

 



 43

Γ . ΚΤΗΣΗ ΤΗΣ  ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ  ΙΘΑΓΕΝΕΙΑΣ  «ΤΙΜΗΣ  ΕΝΕΚΕΝ» 

 Η πολιτογράφηση «τιμής  ένεκεν» είναι  χαρακτηριστική  της 

Ελληνικής  νομοθεσίας  περί  ιθαγένειας ,  συνδέθηκε  με τον  αγώνα 

του  1821 έπειτα  απ ’την σε  εθελοντική  βάση  προσφερθείσα  

βοήθεια από  διάφορους  φιλέλληνες  προς  την  αγωνιζόμενη 

Ελλάδα ,  και  κυρίως  απ ’τον  ακραιφνή ελληνικό θεσμό  των  εθνικών  

ευεργετών .  

 Το  αρ.  8 του  ΚΕΙ  αναφέρεται  στην κτήση  της  ελληνικής 

ιθαγένειας  με  τιμητική  πολιτογράφηση .  Μπορεί  να  γίνει  είτε  για 

ομογενή  είτε  για  αλλογενή  χωρίς  να πληρούνται  οι  προϋποθέσεις  

της  κατοικίας  στην  Ελλάδα  όπως  απαιτεί  το  αρ . 6 του  ΚΕΙ ,  

ακριβώς γιατί  πρόκειται  για τιμή  που  η  ελληνική πολιτεία  

προσφέρει  στον  με  τιμητική  πολιτογράφηση  πολιτογραφούμενο  

αλλοδαπό .  Για  το  λόγο  αυτό  και η  «τιμής ένεκεν» πολιτογράφηση  

δε  λαμβάνει  χώρα  με  απλή  απόφαση του  Υπουργού των  

Εσωτερικών  αλλά με  απόφαση  του Υπουργικού  Συμβουλίου  και 

έκδοση  Π.Δ.  Αυτό  φυσικά  γίνεται  και  για  να υπάρχουν  

μεγαλύτερες  εγγυήσεις  ότι ο  τρόπος  αυτός  πολιτογράφησης  θα 

ακολουθείται  σε  εξαιρετικές  και  μόνο  περιπτώσεις ,  έπειτα  από  

σοβαρή έρευνα  γύρω απ ’το συγκεκριμένο πρόσωπο που  

πολιτογραφείται .  
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ΑΠΩΛΕΙΑ  ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ  ΙΘΑΓΕΝΕΙΑΣ  

 

Ι.  ΑΠΟΒΟΛΗ  ΤΗΣ  ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ  ΙΘΑΓΕΝΕΙΑΣ  ΛΟΓΩ  ΚΤΗΣΗΣ  

ΑΛΛΟΔΑΠΗΣ  ΙΘΑΓΕΝΕΙΑΣ . 

 1. Γενικά .  Η από  παλιά  κρατούσα  αρχή  «ο  άπαξ  πολίτης  

εσαεί  πολίτης» έχει  πλέον  εγκαταλειφθεί .  Σήμερα,  κάθε  άνθρωπος  

έχει  το  δικαίωμα  να  αποβάλλει  την  ιθαγένειά  του είτε  για να 

αποκτήσει  νέα  ιθαγένεια  είτε για  να  παύσει  να  είναι  άτομο  διπλής  

ιθαγένειας .  

 Παρ ’  όλη όμως  τη  δυνατότητα  που  έχει  το  άτομο  να  αλλάξει 

την  ιθαγένειά  του, τίθενται , εντούτοις ,  αρκετοί  περιορισμοί  που  

θέτουν  σοβαρές  απαιτήσεις από  μέρους  τόσο  του  δικαίου  της  

αρχικής  ιθαγένειας  του  εν  λόγω  ατόμου ,  όσο  και  από  μέρους  του  

δικαίου  της  πολιτείας  την  ιθαγένεια της  οποίας τούτο θέλει  να 

αποκτήσει .  Με  αυτό  έπεται  ότι  δεν  αρκεί  αλά  και  μόνο  η  βούληση  

του  ενδιαφερόμενου  προσώπου  για  να  αλλάξει  την  ιθαγένειά  του 

αλλά  απαιτούνται  να συντρέχουν  και  κάποιες  προϋποθέσεις για 

να  συμβεί  αυτό.  Απλή,  επομένως ,  παραίτηση απ ’την  ιθαγένεια  δε 

μπορεί  να  αναγνωριστεί  ως  δυνατή, σύμφωνα  με το  ελληνικό 

τουλάχιστο  δίκαιο ιθαγένειας . Κατά  συνέπεια ,  η  ελευθερία  

βούλησης ενός  ατόμου  προκειμένου  να  μεταβάλλει  την  ιθαγένεια  

του  συνδυάζεται  σε  όλες  σχεδόν  τις  νομοθεσίες  του  κόσμου  προς  

την  εύλογη  αξίωση της  πολιτείας να  έχει  η  ίδια τον κυρίαρχο  λόγο  

επί  του  ζητήματος της αποβολής της  ιθαγένειας  των υπηκόων της .  
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 2. Ισχύον  δίκαιο.  Το  αρ . 14 ΚΕΙ  ρυθμίζει  τις περιπτώσεις  

εκείνες  απώλειας  της  ελληνικής  ιθαγένειας  οι  οποίες  επέρχονται  

έπειτα  απ ’την  κτήση  αλλοδαπής  ιθαγένειας.  

Α.  Αποβολή  της  ελληνικής ιθαγένειας  λόγω κτήσης  αλλοδαπής  

ιθαγένειας  μετά  από  εκφρασθείσα βούληση .  

 ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ  : 

 α .  Δεν  αρκεί  να έχει  υποβληθεί  απλά  η  αίτηση για 

πολιτογράφηση  σε  ξένη  χώρα , αλλά  απαιτείται  επιπλέον  να  έχει 

πραγματοποιηθεί  η πολιτογράφηση  του  ημεδαπού  στην  ξένη  αυτή  

χώρα ,  έτσι  ώστε αυτός  να αποτελέσει  μέλος του  λαού της .  

 β .  Η κτήση  της  αλλοδαπής ιθαγένειας  γίνεται  έπειτα  από 

εκφρασθείσα  σχετική  βούληση  εκ  μέρους  του αποβάλλοντα  την  

ελληνική ιθαγένεια  προσώπου  – τις  περισσότερες  φορές  με  

πολιτογράφηση  ή όπως  αλλιώς  ορίζει  το  δίκαιο  ιθαγένειας  της  

αλλοδαπής  πολιτείας .  

 γ .  Τέλος, η  κτήση της  αλλοδαπής ιθαγένειας  γίνεται  έπειτα  

από άδεια  του Υπουργού Εσωτερικών .  

 Αρκετές  φορές  μάλιστα  το  αλλοδαπό  δίκαιο ιθαγένειας  για 

να  προσδώσει  την  ιθαγένεια στο  ενδιαφερόμενο  άτομο  απαιτεί  να 

έχει  δοθεί  προηγουμένως  σχετική άδεια  απ ’την  πολιτεία  την  

ιθαγένεια της οποίας αποβάλλει  ο  ενδιαφερόμενος .  
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Β.  Αποβολή  της  ελληνικής ιθαγένειας  λόγω  αναδοχής δημόσιας  

υπηρεσίας  σε αλλοδαπή πολιτεία .  

 ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ  : 

α .  Κατ ’αρχάς  απαιτείται  ο έλληνας πολίτης να έχει  αναδειχθεί 

υπηρεσία  δημόσια σε  αλλοδαπή  πολιτεία.  Η αναδοχή  υπηρεσίας  

επομένως ,  σε  διεθνή  Οργανισμό  δε λαμβάνεται  υπόψη. 

β .  Η υπηρεσία στην  αλλοδαπή πολιτεία  πρέπει  να  είναι  δημόσια . 

Ο  χαρακτηρισμός  της  συγκεκριμένης υπηρεσίας  ως  δημόσιας  ή  

μη , γίνεται  με  βάση  το δίκαιο  της ξένης  πολιτείας .  

γ . Η αποδοχή  της  κατά  τα  ανωτέρω δημόσιας  υπηρεσίας  πρέπει  

να  έχει  ως  συνέπεια  την κτήση  της  ιθαγένειας της εν  λόγω  

πολιτείας η  οποία  να  επέρχεται  αυτοδίκαια  με την πρόσληψη  ή  με  

οποιονδήπτε  άλλο τρόπο  από  μέρους  της  ξένης  πολιτείας ,  όχι  

όμως  έπειτα  από εκδηλωθείσα  βούληση  του  αναδεχθέντος  τη  

δημόσια  αυτή υπηρεσία  προσώπου .  Γιατί  αν η  αναδοχή  

αλλοδαπής  δημόσιας  υπηρεσίας  συνεπάγεται  την  κτήση  της  

αλλοδαπής  έπειτα από σχετική  δήλωση  βούλησης  του  

αναδεχθέντος  αυτήν  προσώπου , τότε  θα ’πρεπε  η περίπτωση α ’  

του  πρώτου  εδαφίου  της  πρώτης  παραγράφου  του  αρ. 14 ΚΕΙ  να  

τύχει  εφαρμογής και  όχι  η  περιπ .β΄της  ίδιας διάταξης .  

 δ .  Τέλος ,  και  στην  περίπτωση αναδοχής  δημόσιας 

υπηρεσίας  σε  αλλοδαπή  πολιτεία  θα  πρέπει  να  δοθεί  άδεια  απ ’τον  

Υπουργόν  Εσωτερικών  προκειμένου  να  αποβάλλει  το  

συγκεκριμένο  πρόσωπο  την ελληνική ιθαγένεια .  
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  Η αποβολή  κατά  τα  ανωτέρω  της  ελληνικής  ιθαγένειας  έχει  

προσωπικό  χαρακτήρα  και  δεν  επιφέρει  καμία  συνέπεια  στην  

ιθαγένεια των  τέκνων .  Παρ ’όλα  αυτά,  τίποτε  δεν  εμποδίζει  και  τα 

ενήλικα  τέκνα  του  απωλέσαντα  την  ελληνική  ιθαγένεια  προσώπου  

να υποβάλλουν  την  ίδια παρόμοια  αίτηση  με  εκείνη του  γονέα  

τους  που  θα  εξεταστεί  βέβαια  χωριστά .  Τα  ανήλικα  τέκνα  αυτού 

μόνο  μετά  την  ενηλικίωσή τους  θα μπορέσουν  να  υποβάλλουν  

παρόμοια  αίτηση.  

 

Γ .  Αποβολή  της  ελληνικής  ιθαγένειας  εκ  μέρους  του  κεκτημένου  

και αλλοδαπής ιθαγένειας  προσώπου.  

 Η περίπτωση  αυτή  ρυθμίζεται  στην παρ.  2 αρ.  14 ΚΕΙ .  

Σύμφωνα  με  την  εν  λόγω  διάταξη  αποβάλλει  επίσης  την  ελληνική  

ιθαγένεια όποιος  έχει  και  αλλοδαπή ιθαγένεια , εφόσον  ήθελε  γίνει 

δεκτή  η αίτησή του  για αποβολή  της  ελληνικής ιθαγένειας . 

Πρόκειται  επομένως  για πρόσωπο  διπλής  ιθαγένειας που  

απέκτησε  την  αλλοδαπή  ιθαγένεια  όχι  με  τη  θέλησή  του  αλλά  με  

τη  γέννησή  του.  

 ΙΙ . ΑΠΟΒΟΛΗ ΤΗΣ  ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ  ΙΘΑΓΕΝΕΙΑΣ  ΛΟΓΩ  

ΥΙΟΘΕΣΙΑΣ  ΩΣ ΤΕΚΝΟ  ΑΛΛΟΔΑΠΟΥ .  

 Σύμφωνα  με  τη  διάταξη  του  αρ.  27 παρ.  2 του  ΚΕΙ  όπως  

αντικαταστάθηκε  με  αυτή  του  άρθρου  17 παρ .  2 του  Ν.Δ . 

4532/1966 και  όπως  επαναλήφθηκε με  εκείνη  του  αρ . 19 παρ. 2 

του  Ν.Δ .  610/1970 «περί  υιοθεσίας των  μέχρις  ηλικίας 18 ετών 

ανηλίκων», Έλληνας που  υιοθετείται  πριν  απ ’τη  συμπλήρωση  του  
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18ου έτους  της  ηλικίας  του  ως  τέκνο αλλοδαπού ,  δύναται  έπειτα  

από  αίτηση  εφόσον  απέκτησε  με  την  υιοθεσία  την ιθαγένεια  

αυτού,  να  υποβάλλει  την  ελληνική  ιθαγένεια μετά  από  απόφαση  

του  Υπουργού  των Εσωτερικών ,  ο  οποίος θα εκτιμήσει  τις ειδικές  

συνθήκες που  υπάρχουν ,  έπειτα  από  γνώμη  του  Συμβουλίου  

Ιθαγενείας .  

 Η υιοθεσία  επομένως  ελληνόπουλου  από  αλλοδαπό  δύναται  

να  οδηγήσει  στην  αποβολή  της ελληνικής  ιθαγένειας  του 

υιοθετηθέντα . Για την αποβολή της  ελληνικής ιθαγένειας 

απαιτείται  πάντως,  απόφαση  του  Υπουργού  Εσωτερικών  μετά 

γνώμη του  Συμβουλίου Ιθαγενείας.  

 Οι  προϋποθέσεις συνεπώς  για την αποβολή  της  ελληνικής 

ιθαγένειας  λόγω  υιοθεσίας ως  τέκνο αλλοδαπού  έχουν ως  εξής :  

1. ο  υιοθετήσας  αλλοδαπός να  υποβάλλει  σχετική δήλωση 

βούλησης που  περικλείεται  στην  αίτησή  του προς  τον  

Υπ .Εσωτερικών .  

2. η  υιοθεσία  να έγινε  πριν  συμπληρώσει  ο  υιοθετηθείς  το 18ο  

έτος  της ηλικίας του  

3. να έχει  αποκτήσει  ο  υιοθετηθείς  ήδη  την  αλλοδαπή 

ιθαγένεια του θετού  γονέα  

4. εφόσον πρόκειται  για άρρενα,  να μην  υπέχει  στρατιωτική 

υποχρέωση  

5. να  μην  καταδιώκεται  για  κακούργημα  ή  πλημμέλημα  απ ’τις 

ελληνικές αρχές  
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Βέβαια  δε  θα  πρέπει  να  παραλείψουμε  να αναφέρουμε  το 

γεγονός  πως  απαραίτητη  προϋπόθεση  είναι  να  υπάρχει  έγκυρη 

υιοθεσία  με  βάση τα  εφαρμοστέα  δίκαια .  

Ι Ι Ι .  ΑΠΟΒΟΛΗ  ΤΗΣ  ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ  ΙΘΑΓΕΝΕΙΑΣ  ΛΟΓΩ 

ΕΓΚΑΤΑΛΕΙΨΗΣ  ΤΟΥ  ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ  ΕΔΑΦΟΥΣ . 

 Σύμφωνα  με  το  αρ.  19 εδ .  1 του  ΚΕΙ  αλλογενής που  

εγκαταλείπει  το  ελληνικό έδαφος  χωρίς  πρόθεση  επανόδου σε  

αυτό  είναι  δυνατό  να  κηρυχθεί  ως  έχων  απωλέσει  την ελληνική 

ιθαγένεια.  

 ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ  : 

 α . να  πρόκειται  για  αλλογενή.  Δηλαδή  να πρόκειται  για 

έλληνα  υπήκοο  που  δεν  έχει  όμως  την  ελληνική  εθνικότητα.  

Αλλογενής  είναι  επομένως  εκείνος  που  δεν  κατάγεται  από  

Έλληνες, δεν  έχει  ελληνική  εθνική  συνείδηση  και δε 

συμπεριφέρεται  ως Έλληνας.  

 β . να εγκατέλειψε  το  ελληνικό  έδαφος .  

 γ .  να  μην  υπάρχει  πρόθεση  επανόδου .  Το  γεγονός  αυτό  

είναι  θέμα  πραγματικό  που  προκύπτει  από  την έρευνα  την  οποία  

διενεργεί  ο  Υπουργός  Εσωτερικών  είτε  μέσω  της  Υπηρεσίας  

Αλλοδαπών  είτε  μέσω  των  ελληνικών  προξενικών  αρχών , καθήκον  

των  οποίων  είναι  να  ενημερώνουν  τον  αρμόδιο  Υπουργό  για  τις  

περιπτώσεις  εκείνες  όπου  διαπιστώνεται  εγκατάλειψη  της  χώρας  

χωρίς  πρόθεση  επανόδου σε  αυτή  από  αλλογενείς  Έλληνες  

υπηκόους.  
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 Αντίθετα  αν  ο  αλλογενής  παρ ’όλο  που  ζει  στο  εξωτερικό 

συμπεριφέρεται  σαν  Έλληνας  δεν  είναι  δυνατό να  συναχθεί  ότι  

δεν  επίκειται  επάνοδος  στην  χώρα  μας .  Eπομένως η  εθνική  

συνείδηση  είναι  εκείνη  που  κυρίως θα πρέπει  να  ελέγχεται  σε  

συνδυασμό  με  το  γεγονός  της  εγκατάλειψης  του ελληνικού  

εδάφους . 

  Σύμφωνα  με  τη  διάταξη  του  τρίτου  εδαφίου  του  αρ.  19 ΚΕΙ  

τα  ανήλικα  τέκνα  του  αλλογενή  τα  οποία  είναι  εγκατεστημένα  στην 

αλλοδαπή  δύνανται  να  κηρυχθούν  ως  έχοντα  απωλέσει  την  

ελληνική  ιθαγένεια εάν και  οι  δύο γονείς τους ή  ο  επιζών  έχουν 

αποβάλλει .  

 Η αφαίρεση  επομένως  της  ελληνικής  ιθαγένειας  είναι  δυνατό 

να επεκταθεί  και  στα τέκνα  εφόσον :  

 1. πρόκειται  για  ανήλικα  τέκνα  αλλογενή που  εγκατέλειψε  το  

ελληνικό  έδαφος  χωρίς  πρόθεση  επανόδου  σε  αυτό  ή  για  τέκνα  

αλλογενή ο οποίος γεννήθηκε  και κατοικεί  στην  αλλοδαπή .  

 2. να  είναι  τέκνα  που  βρίσκονται  εγκατεστημένα  στην  

αλλοδαπή .  

 3. να  απέβαλαν  την  ελληνική ιθαγένεια  και  οι  δύο  γονείς  

τους  ή έστω  μόνο ο  επιζών γονέας .  

 Για  την  αποβολή της  ελληνικής  ιθαγένειας εκ  μέρους  των  

ανήλικων τέκνων  θα  πρέπει  να εκδοθεί  ιδιαίτερη απόφαση του 

ΥΠ .ΕΣ.  από  εκείνη  που  αναφέρεται  στο  γονέα  τους, που  είναι  

όμως  δυνατόν να συνενωθεί  στην  ίδια Υπουργική  Πράξη. 
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 IV. ΑΠΟΒΟΛΗ  ΤΗΣ  ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ  ΙΘΑΓΕΝΕΙΑΣ  ΛΟΓΩ  

ΕΚΠΤΩΣΗΣ .  

 Έκπτωση είναι  η εκ  μέρους  της  πολιτείας  αφαίρεση της  

ιθαγένειας  ορισμένου  προσώπου  λόγω  σοβαρού παραπτώματος . 

Η έκπτωση  από την  ιθαγένεια  αποτελεί  κατά  την κρατούσα  

άποψη,  διοικητικό  μέτρο και  όχι  ποινή  , παρόλο που  ενέχει  

σοβαρή  μομφή  κατά  του προσώπου  κατά  του  οποίου  αυτή  

κηρύσσεται .  

 Το  αρ. 20 ΚΕΙ  περιλαμβάνει  τρεις περιπτώσεις  έκπτωσης  :  

α .  την  περίπτωση  που  αποκτά  κανείς με  τη θέλησή  του ,  κατά 

παράβαση  του 14 ΚΕΙ  αλλοδαπή ιθαγένεια .  

β .  την  περίπτωσή  του  να  έχει  αναδεχτεί  κανείς δημόσια  υπηρεσία  

αλλοδαπής  πολιτείας  και παρόλο που  ειδοποιήθηκε  απ ’τον  

Υπουργό Εσωτερικών  να απόσχει  αυτής μέσα  σε  ορισμένη 

προθεσμία , εξακολουθεί  να υπηρετεί  στη  δημόσια  αυτή υπηρεσία .  

γ .  την  περίπτωσή  του  να  ενεργεί  κανείς προς  όφελος  αλλοδαπής 

πολιτείας,  διαμένων  στην  αλλοδαπή,  πράξεις  που  είναι  

ασυμβίβαστες  με  την  ιδιότητα  του  Έλληνα  πολίτη  και  αντίθετες  

προς τα συμφέροντα  της  Ελλάδας.  

 Α.  Έκπτωση  λόγω παράβασης  του αρ. 14 ΚΕΙ . 

 Είναι  δυνατόν  να  κηρυχθεί  έκπτωτος  της  ελληνικής  

ιθαγένειας  εκείνος που  κατά  παράβαση  του  αρ.  14 ΚΕΙ  απέκτησε  

με  τη θέλησή  του ξένη  ιθαγένεια.  

 Η δυνητική  διατύπωση  του  αρ.  20 ΚΕΙ  θα  πρέπει  να 

προβληματίζει  τον  αρμόδιο  Υπουργό  και  να  τον  οδηγεί  σε  
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φειδωλή  από  μέρους  του  εφαρμογή της  εν  λόγω  διάταξης.  Τα 

άτομα  που  κατόπιν  εκδηλωθείσης  υπ ’  αυτών βούλησης  

απέκτησαν  αλλοδαπή  ιθαγένεια  δε θα πρέπει  όλοι ανεξαιρέτως  να 

καταδικάζονται  για  την  πράξη  τους  αυτή .  Είναι  γνωστό  ότι  αρκετοί  

Έλληνες  μετανάστες  που  διαμένουν και  κατοικούν  μόνιμα  στην  

αλλοδαπή  (λ.χ.  ΗΠΑ) απέκτησαν  με  τη  θέλησή  τους  την  ιθαγένεια  

του  Κράτους  όπου  διαμένουν  πλέον  μόνιμα ,  χωρίς να  έχουν  

ζητήσει  πιο  πριν άδεια  απ ’τον  Έλληνα  Υπουργό  των Εσωτερικών , 

ίσως  γιατί  η  αλλοδαπή  πολιτεία  δεν  τους  ζήτησε  κάτι  τέτοιο  ή  

ίσως γιατί ειδικοί  λόγοι επέβαλαν την  πολιτογράφησή  τους .  

 Β.  Έκπτωση  λόγω  αναδοχής αλλοδαπής  δημόσιας  

υπηρεσίας .  

 Σύμφωνα  με  την  περιπτ. Β΄του  αρ.  20 παρ.  1 ΚΕΙ  έκπτωτος  

μπορεί  να  κηρυχθεί  εκείνος  που  ανεδέχθη δημόσια  υπηρεσία  

αλλοδαπής  πολιτείας  και  παρ ’  όλο  που  του  απευθύνθηκε  απ ’τον  

ΥΠ .ΕΣ.  επιταγή  να  απόσχει  αυτής  μέσα  σε  ορισμένη  προθεσμία , 

δεν  το  έκανε ,  εμμένοντας στην  απόφασή του  να  υπηρετεί  στην  

αλλοδαπή  αυτή δημόσια  υπηρεσία .  

 Για να  εφαρμοστεί  η  παραπάνω διάταξη  θα πρέπει  :  

α .  να  πρόκειται  για  πρόσωπο  που  αναδέχθει  δημόσια υπηρεσία  

στην  αλλοδαπή με την  θέλησή  του.  

β . η υπηρεσία  να  είναι  δημόσια .  

γ .  η  υπηρεσία  να  παρέχεται  προς  αλλοδαπή  πολιτεία  και  όχι  προς  

διεθνή  Οργανισμό .  
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δ .  να  έχει  απευθυνθεί  εκ  μέρους  του  ΥΠ .ΕΣ. προς  το εν  λόγω  

άτομο επιταγή για  να  απόσχει  της  αλλοδαπής  υπηρεσίας  μέσα  σε  

ορισμένη προθεσμία  και αυτός  να εμμένει  στην απόφασή του.  

Γ .  Έκπτωση  λόγω  ανάρμοστης  συμπεριφοράς  προς  την 

ελληνική  ιθαγένεια . 

Σύμφωνα  με  την  περιπτ .  Γ του  αρ.  20 ΚΕΙ  έκπτωτος  είναι  

δυνατόν  να  κηρυχθεί  εκείνος  που  ενώ  διέμενε  στο εξωτερικό ,  

ενήργησε πράξεις  ασυμβίβαστες  και  αντίθετες προς  την  ιδιότητά  

του  ως έλληνα  πολίτη, προς όφελος αλλοδαπής πολιτείας .  

ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ  : 

α .  το  εν  λόγω  άτομο  να  έχει  λησμονήσει  το  δεσμό  του  προς  

το  ελληνικό κράτος  και  τις υποχρεώσεις  που  απορρέουν  απ ’το  

δεσμό  του  αυτό λόγω  των πράξεών  του .  

β .  οι  πράξεις  αυτές  να  αντιβαίνουν  προς  τα  συμφέροντα  της 

Ελλάδος και να ενεργούνται  προς όφελος  αλλοδαπής πολιτείας.  

Πάντως  η  ανάρμοστη  συμπεριφορά  του  Έλληνα  θα  πρέπει  

να  κρίνεται  με μεγάλη προσοχή , ακριβώς  γιατί  η  έκπτωση  λόγω  

αυτής  της  ανάρμοστης  συμπεριφοράς  αποτελεί  βαρύτατη  μομφή  

για το άτομο  στο οποίο  προσδίδεται .  

γ .  το  εν λόγω άτομο  να  διαμένει  στο  εξωτερικό  κατά  το 

χρόνο που  ενήργησε  τις ασυμβίβαστες  αυτές πράξεις.  

Δ .  Αποστέρηση  της  Ελληνικής  ιθαγένειας  λόγω  αντεθνικής 

δράσης.  

Σε  έκπτωση  υπόκεινται  τόσο  οι ομογενείς  όσο  και  οι 

αλλογενείς  έλληνες  υπήκοοι .  Επ ’  αυτού δε  γίνεται  καμία  
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απολύτως  διάκριση .  Η έκπτωση  κηρύσσεται  με  απόφαση  του 

ΥΠ .ΕΣ.  έπειτα  από  σύμφωνη  γνώμη του  Συμβουλίου  Ιθαγένειας ,  η 

δε  απώλεια  της  ελληνικής  ιθαγένειας  επέρχεται  απ ’τη  δημοσίευση  

της  εν  λόγω  απόφασης  στην  Ε.τ.Κ .  Η γνώμη  του Υπουργού  

πρέπει  να  είναι  αιτιολογημένη . Ο  Υπουργός  δεν  είναι  

υποχρεωμένος  να  κηρύξει  την  έκπτωση  εάν  η  γνώμη  του  

Συμβουλίου  Ιθαγενείας  είναι  υπέρ  αυτής.  Για  να  κηρύξει  όμως  ο  

ΥΠ .ΕΣ.  ένα πρόσωπο  έκπτωτο  της  ελληνικής  ιθαγένειας  

απαιτείται  πάντα η  σύμφωνη γνώμη  του Συμβουλίου της 

Ιθαγενείας  το  οποίο  θα πρέπει  να  αναφέρεται  στα συγκεκριμένα  

πραγματικά  περιστατικά που δικαιολογούν την έκπτωση. 

Σύμφωνα  με  την  παρ.  3 του αρ.  20 ΚΕΙ ,  η  έκπτωση  ενεργεί  

ατομικά  και  δεν  έχει  καμία επίδραση  στην  ιθαγένεια  του  άλλου  

συζύγου  και  των  ανήλικων  ή  ενήλικων  τέκνων  του  κηρυσσομένου  

ως  εκπτώτου . Με την τελευταία  δε παράγραφο  του  αρ . 20 ΚΕΙ  

ορίζεται  ότι  η  έκπτωση  απαγγέλλεται  και  για πράξεις  που  έγιναν 

οποτεδήποτε  στο  παρελθόν  και  πριν  ακόμη  απ ’την  έναρξη  ισχύος 

του  ΚΕΙ  δηλαδή και πριν την 3η  Οκτωβρίου  1955. 
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ΠΟΛΛΑΠΛΗ  ΙΘΑΓΕΝΕΙΑ  

 

 Ι.  Πολλαπλή  ιθαγένεια  ή  πολυϊθαγένεια  ή  πολυπατριδία  

υφίσταται  όταν  το  άτομο  πληρεί  συγχρόνως  τις προϋποθέσεις  για 

την  απόκτηση  της ιθαγένειας  σε  περισσότερες  από  μία  πολιτείες. 

Ένα  πρόσωπο  μπορεί  να  έχει  διπλή ή  πολλαπλή  ιθαγένεια  είτε  με  

τη  γέννησή  του  είτε  μεταγενέστερα . Το  άτομο  μπορεί  να  έχει  

πολλαπλή  ιθαγένεια  με  τη  βούλησή  του  ή  χωρίς  τη  βούλησή  του ,  

ενώ  είναι  δυνατό  να  γνωρίζει  ότι  έχει  πολλαπλή  ιθαγένεια  ή  να  το  

αγνοεί .  

 Πολυϊθαγένεια  κυρίως  επέρχεται  λόγω  της  υιοθέτησης  απ ’το 

δίκαιο κάποιων  πολιτειών διαφόρων  διατάξεων  ως προς την  

κτήση  και την  απώλεια  της  ιθαγένειας .  Αυτό λ.χ .  συμβαίνει  λόγω 

της  υιοθετήσεως  από  κάποιες  νομοθεσίες  της αρχής  του  αίματος,  

από  κάποιες  άλλες  της  αρχής  του  εδάφους  για  την  κτήση  της 

ιθαγένειας  κλπ .  Μπορεί  όμως  να  επέρχεται  και  απ ’την παράλληλη 

εφαρμογή νομοθεσιών,  των  οποίων  οι  διατάξεις  για  την ιθαγένεια 

είναι  απολύτως όμοιες.  

 Επίσης  πολυϊθαγένεια  μπορεί  να  προκύπτει  και  εξαιτίας 

άλλων  λόγων,  όπως  εξαιτίας της  παράλληλης  εφαρμογής  ως  προς  

ορισμένο πρόσωπο  όχι  διαφορετικών  διατάξεων  ιθαγένειας  αλλά  

διαφορετικών  διατάξεων  που  αφορούν  σε  έννομη  σχέση,  η  οποία  

αποτελεί  την  προϋπόθεση  για  την κτήση  και  την  απώλεια  της  

ιθαγένειας  του προσώπου  αυτού .  
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 Η ύπαρξη  προσώπων  που  έχουν  πολλαπλή  ιθαγένεια  

αποτελεί  ανωμαλία  για  το  κράτος  στο  οποίο  κάθε φορά  ζουν τα 

πρόσωπα  αυτά,  για  τα  κράτη  των  οποίων  φέρουν  την ιθαγένεια , 

για  τους  ανθρώπους  που  συναλλάσσονται  με  αυτούς,  όπως  και 

για  τα ίδια  τα  πρόσωπα  τα  οποία  έχουν  πολλαπλή ιθαγένεια . 

Λόγω  των  ανωμαλιών οι  οποίες  προκύπτουν  απ ’το  φαινόμενο  της  

πολυϊθαγένειας  πρέπει  να καταβάλλεται  μέγιστη  προσπάθεια  για  

την  καταπολέμησή  του .  Αλλά  αν  η  ανιθαγένεια  δύσκολα  μπορεί  να 

καταπολεμηθεί ,  πολύ  πιο  δύσκολα  μπορεί  να  καταπολεμηθεί  η  

πολυϊθαγένεια .  Η πολλαπλή  ιθαγένεια  θα περιοριζόταν  κατά  

πολύ,  αν η  κάθε  νομοθεσία  για  την ιθαγένεια  είχε  διάταξη  που  

όριζε  ότι  εκείνος  που  αποκτά  την  ιθαγένεια  άλλης  πολιτείας,  με  τη  

βούλησή  του , αποβάλλει  την  ήδη αποκτηθείσα  ιθαγένεια . Επίσης  

θα  περιοριζόταν  η  πολυϊθαγένεια ,  εάν  η κάθε  πολιτεία  είχε 

διάταξη , σύμφωνα  με  την  οποία  κάποιος δεν αποκτά  την  ιθαγένεια  

της ,  αν  δεν  απέβαλλε  την άλλη  ιθαγένεια  που  είχε  αποκτήσει .  

Έτσι  λοιπόν  η πολυϊθαγένεια  θα περιοριζόταν  αν  θεσπίζονταν 

κατά  τέτοιο  τρόπο  διατάξεις  σχετικά  με  την  κτήση  της  ιθαγένειας  

παράλληλα  με  τις διατάξεις  για  τη  γέννηση,  ώστε  κάποιος  να  μην  

αποκτά  με  τη γέννησή  του πολλαπλή  ιθαγένεια .  ή  τουλάχιστον  να  

υπάρχει  διάταξη ,  σύμφωνα  με  την  οποία  αν  κάποιος  αποκτά  με  τη  

γέννησή του  διπλή  ιθαγένεια , να  υποχρεώνεται  ο  νόμιμος  

αντιπρόσωπος  του εντός  ορισμένης  προθεσμίας  απ ’τη  γέννηση  να 

επιλέγει  για  τον  ανήλικο  μια  απ ’τις  περισσότερες  ιθαγένειες  ή  να 

προβαίνει  σ ’αυτό  μόνο  ο  ανήλικος  με τη  συμπλήρωση  ορισμένης 
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ηλικίας  ή με  την  ενηλικίωσή  του .  Τέτοιες  όμως  διατάξεις  δεν 

υπάρχουν  σε  πολλές  νομοθεσίες,  και  αυτό γιατί  κάθε  πολιτεία  

θεσπίζει  τους  νόμους  της  σύμφωνα  των  επικρατουσών  νομικών , 

πολιτικών ,  οικονομικών  και  άλλων  συνθηκών,  αδιαφορώντας  

πολλές φορές για  τις επιπτώσεις στο  διεθνή  βίο.  

 ΙΙ . Όταν κάποιος έχει  πολλαπλή ιθαγένεια , γεννάται  το  

ζήτημα  ποια  θα πρέπει  να  επικρατήσει . Πρέπει  να  γίνεται 

διάκριση μεταξύ της  περίπτωσης σύμφωνα  με την  οποία  το 

πρόσωπο έχει  ημεδαπή  και  αλλοδαπή  ιθαγένεια  ως προς  το  

κράτος  στο  οποίο  γεννιέται  το σχετικό ζήτημα,  και  της 

περίπτωσης  σύμφωνα  με  την  οποία  το  πρόσωπο  έχει  αλλοδαπή  

πολλαπλή  ιθαγένεια  ως  προς  το κράτος αυτό.  Στην  πρώτη  

περίπτωση  γίνεται  δεκτό ,  υπό  την  κρατούσα  άποψη,  ότι  πρέπει ,  

κατ ’αρχήν ,  να επικρατεί  η ημεδαπή  ιθαγένεια.  Ως  προς  τη  δεύτερη 

περίπτωση ,  έχουν  διατυπωθεί  απ ’τη  θεωρία  και έχουν  γίνει  δεκτές 

απ ’τις  διάφορες  νομοθεσίες  διάφορες  απόψεις  όπως  ότι  πρέπει  

να  λαμβάνονται  υπόψιν  αθροιστικά  όλες  οι  ιθαγένειες  του  

προσώπου ,  ότι  το  πρόσωπο θεωρείται  στην  περίπτωση  αυτή  σαν  

να  μην  έχει  ιθαγένεια,  ότι  πρέπει  να  προτιμάται  η  ιθαγένεια  που  

εξυπηρετεί  ενδεχομένως  το πολιτικό συμφέρον  του  κράτους  του  

Forun, ότι  επικρατεί  η  «πραγματική», «η  ενεργός  ιθαγένεια», 

δηλαδή  η ιθαγένεια  της  πολιτείας  με  την  οποία  το  άτομο  έχει  

πραγματικό ,  στενότερο  σύνδεσμο .  Κρατούσα  είναι  η  τελευταία  

αυτή άποψη η οποία  βέβαια είναι  η  ορθότερη. 
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 Και  στη  χώρα  μας  επικρατεί  ο  κανόνας  ότι  στην  περίπτωση  

που  κάποιο πρόσωπο  έχει  περισσότερες  ιθαγένειες ,  εάν  μια  

απ ’αυτές είναι  ελληνική, επικρατεί  η ελληνική,  ενώ  αν οι 

περισσότερες  ιθαγένειες  είναι  αλλοδαπές,  επικρατεί  η  ιθαγένεια 

της  πολιτείας  με  την  οποία το  πρόσωπο  συνδέεται  στενότερα .  Η 

άποψη  αυτή  έγινε  δεκτή  με  ρητή  διάταξη  στον  Α .Κ .  όσον  αφορά  το 

εφαρμοστέο  δίκαιο της  ιθαγένειας.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 59

ΚΤΗΣΗ  Ή  ΑΠΩΛΕΙΑ ΙΘΑΓΕΝΕΙΑΣ   

ΠΡΟΣ ΚΑΤΑΣΤΡΑΤΗΓΗΣΗ  ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ  

 

 Όταν  η  κτήση  ή  η  απώλεια  της  ιθαγένειας  κάποιας  πολιτείας 

εξαρτάται  και  απ ’τη  βούληση  του  ατόμου ,  είναι  δυνατόν  η  σχετική  

επιδίωξη της  κτήσης  ή  της  απώλειας  της  ιθαγένειας  αυτής  να 

γίνεται  με  αποκλειστικό  σκοπό  να  μην  εφαρμοστούν  ή  να 

εφαρμοστούν  οι  διατάξεις  κάποιου  δικαίου  το  οποίο είτε  θα  

εφαρμοζόταν  διαφορετικά  ή δε  θα  εφαρμοζόταν .  Στην  περίπτωση  

αυτή γίνεται  λόγος για  καταδολιευτική  μεταβολή  της  ιθαγένειας.  

 Όταν  διαπιστώνεται  ότι η  κτήση  η απώλεια  της  ιθαγένειας  

κάποιας  πολιτείας έγινε  για  την  καταδολίευση  του  δικαίου,  το  

γεγονός αυτό  δεν  επιδρά  κατά  κανόνα  στην  ίδια  την  κτήση  ή  την 

απώλεια  της  ιθαγένειας.  Είναι  όμως δυνατό  το  γεγονός  αυτό να  

έχει  σημασία  σε άλλα θέματα  που  συνδέονται  με  την  ιθαγένεια λχ  

ως  προς τις εφαρμοστέες διατάξεις  κάποιου  δικαίου  για  τη 

ρύθμιση ορισμένης  σχέσης  όταν συνδετικό  στοιχείο είναι  η  

ιθαγένεια.  

 Ποια  είναι  η  σημασία  αυτή  εξαρτάται  απ ’τη  θέση,  την  οποία  

λαμβάνει  η  πολιτεία  του  Forum ως  προς  το  συνολικό πρόβλημα  

της  καταδολίευσης  του  νόμου .  
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ΑΝΑΚΤΗΣΗ  ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ  ΙΘΑΓΕΝΕΙΑΣ  ΑΠΟ  ΟΜΟΓΕΝΕΙΣ  

 

 Το  άρθρο 29 που  περιλαμβάνεται  στις μεταβατικές  διατάξεις  

του  ΚΕΙ  προβλέπει  μια  ειδική περίπτωση  ανάκτησης  της  ελληνικής  

ιθαγένειας  από ορισμένους  ομογενείς  οι  οποίοι  είχαν  αποκτήσει 

αλλοδαπή  ιθαγένεια  αποβάλλοντας την  ελληνική,  αλλά λόγω  της  

επί  μακρόν  χρόνον  απομάκρυνσής  τους  απ ’την  αλλοδαπή  χώρα  

απέβαλαν  και  την αλλοδαπή τους  ιθαγένεια.  

 Αφορμή  για  τη  διάταξη  του  αρ .  29 ΚΕΙ  έδωσαν  οι  ομογενείς 

των  ΗΠΑ οι οποίοι  είχαν  αποκτήσει  την αμερικανική ιθαγένεια 

αποβάλλοντας την  ελληνική, αλλά  επειδή  για  μεγάλο  χρονικό  

διάστημα  απομακρύνθηκαν απ ’τις  ΗΠΑ  απέβαλαν σύμφωνα  με  

τον  αμερικανικό  νόμο  και  την  αμερικανική  τους  ιθαγένεια .  Για  να  

μη  μείνουν  λοιπόν  τα  άτομα  ανιθαγενή ο  Έλληνας νομοθέτης  

περιέλαβε  την  εν λόγω  διάταξη .  

 Η εφαρμογή  του  αρ. 29 ΚΕΙ  προϋποθέτει  :  

α .  να πρόκειται  για  Έλληνα την  εθνικότητα  που  γεννήθηκε  στην  

Ελλάδα ,  αλλά  ήταν  αλλοδαπός  υπήκοος .  Τα  παιδιά  επομένως  των 

μεταναστών  που γεννήθηκαν  στο εξωτερικό  δεν  καλύπτονται  

απ ’την εν λόγω διάταξη.  

β .  η  ελληνική  ιθαγένεια  να  υπήρχε  με  και  απ ’τη  γέννηση  είτε  oivre 

sanguinis είτε ivre sdi. 

γ .   το  συγκεκριμένο  άτομο  να  είχε  αποβάλει  την ελληνική  

ιθαγένεια σύμφωνα  με  το  αρ.  25 του  Α .Ν.  1856. Επομένως  είτε 

πριν  το  1914 απέβαλε  το  εν  λόγω  άτομο με τη  θέλησή  του  την  
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ελληνική ιθαγένεια  λόγω  πολιτογράφησής  του  στην αλλοδαπή , 

είτε  μετά το  1914 έπειτα  από  άδεια της  ελληνικής  κυβέρνησης, η  

διάταξη  του  29 ΚΕΙ  εφαρμόζεται .  

δ .  η  αλλοδαπή  ιθαγένεια  να έχει  απωλεσθεί  λόγω  απομάκρυνσης  

του  εν  λόγω  ατόμου  απ ’την  οικεία  χώρα  της  αλλοδαπής.  Το  

συγκεκριμένο  γεγονός  καθώς  και η  απώλεια  της αλλοδαπής  

ιθαγένειας  θα  κριθούν  απ ’το  δίκαιο ιθαγένειας  της  αλλοδαπής 

πολιτεία . 

ε .  για να  αποκτήσει  το  άτομο  την  ελληνική  ιθαγένεια  θα πρέπει  να  

έχει  συμπληρώσει  διετή διαμονή ,  μετά  την  αποβολή  της  

αλλοδαπής  ιθαγένειας,  στην  Ελλάδα .  

 Η ανάκτηση  της  ελληνικής  ιθαγένειας  επέρχεται  αυτοδίκαια , 

αδιάφορα απ ’την επιθυμία  του  εν  λόγω  προσώπου  ή  όχι .  Η διετής  

διαμονή  δεν  είναι  απαραίτητο  να  είναι  συνεχής  αλλά μπορεί  να 

είναι  και διακεκομένη .  
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Η ΕΠΙΔΡΑΣΗ  ΤΟΥ ΓΑΜΟΥ  

ΣΤΗΝ  ΙΘΑΓΕΝΕΙΑ  ΤΗΣ ΕΓΓΑΜΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ  

 

Ι.  ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΑ  

 

 Ο  νόμος 1438/1984 τροποποιεί  ορισμένες διατάξεις  του 

Κώδικα  της  ελληνικής  ιθαγένειας  και  του  νόμου  περί  ληξιαρχικών 

πράξεων , έχοντας  ως  κύριο και  βασικό  μέλημα  του  να υλοποιήσει  

τη  συνταγματική  επιταγή  (αρ .  4 παρ.  2) περί  ισότητος των  δύο  

φύλων  μέσα  στην  ισχύουσα  σήμερα  νομοθεσία  που  σχετίζεται  με  

την ελληνική ιθαγένεια.  

 Για  να  πραγματοποιηθεί  η  συνταγματική  αυτή επιταγή  του 

Έλληνα  νομοθέτη λήφθηκαν  υπόψη  οι  σύγχρονες  εξελίξεις  της  

κοινωνίας μου ,  όπως  και  οι νέες  αντιλήψεις  που  επικρατούν  τόσο  

στη  διεθνή  επιστήμη  όσο  και  στις  ξένες νομοθεσίες  περί  

ιθαγένειας .  

 Ανάμεσα  στις άλλες  μεταβολές  που  επήλθαν  στο  σύγχρονο 

ελληνικό  δίκαιο ιθαγένειας, ξεχωριστή  θέση  βρίσκει  η καθιέρωση  

της  αρχής  της  ανεξαρτησίας  της  ιθαγένειας των  συζύγων .  Η αρχή  

αυτή είναι  συνέπεια  της  επικράτησης  της  αρχής  της  ισότητας 

ανδρών  και  γυναικών  που καθιερώνει  σήμερα  το  ουσιαστικό  μας 

δίκαιο,  αντικαθιστώντας  τη δεσπόζουσα  μέχρι  πρότινος  αρχή  της  

κυριαρχίας  του  άνδρα  στην  ιθαγένεια  των μελών  της  αυτής  

οικογένειας .  
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 Με  το  νόμο 1438/1984 αναμορφώθηκε  τελείως  το  μέχρι  την  

άνοιξη  του  1984 ισχύον  νομοθετικό  καθεστώς που  επικρατούσε  

στη  χώρα  μας .  Έτσι ,  σήμερα ,  δε θα  πρέπει  να  γίνεται  πλέον 

λόγος  για κτήση ή  για  απώλεια  της  ελληνικής ιθαγένειας  με  γάμο , 

γιατί ο  γάμος  σύμφωνα  με  το  αρ.  6 του  ως  άνω  νόμου  δεν  έχει  

σαν  συνέπεια  την  κτήση  ή  την  απώλεια  της  ελληνικής  ιθαγένειας 

απ ’την έγγαμη γυναίκα .  

 ΙΙ . ΙΣΧΥΟΝ  ΔΙΚΑΙΟ  

 Απ ’τις  8 Μαΐου  τέθηκε  σε ισχύ  ο  νόμος  1438/1984 που  

τροποποιεί  ορισμένες  διατάξεις  του  ΚΕΙ  έχοντας  επιφέρει  ριζικές  

και  ουσιαστικές  μεταβολές  στα  περισσότερα  θέματα ιθαγένειας 

αλλά  κυρίως  σε  ότι  αφορά το  θέμα  του  γάμου .  Ο  νόμος  αυτός  

υλοποίησε  τη  συνταγματική  επιταγή  περί  ισότητας των  δύο  φύλων  

τροποποιώντας ,  αντικαθιστώντας  ή  συμπληρώνοντας  τις  διατάξεις 

εκείνες του  Ν.Δ.  3370/1955 που  έπρεπε να  εναρμονιστούν  με το 

νόμο  1329/1983 που  εκδόθηκε σε  εκτέλεση  της  εν  λόγω  

συνταγματικής  επιταγής και το  νόμο 1250/1982 που  καθιέρωσε  

τον πολιτικό γάμο. 

Σύμφωνα  με  το αρ . 6 του 1438/1984 τα  αρ. 4, 15, 16, 22 ΚΕΙ  

αντικαταστάθηκαν  με  το  εξής  αρ . 4 : «Ο  γάμος  δεν έχει  ως  

συνέπεια  κτήση ή  απώλεια  της  ελληνικής  ιθαγένειας». 

 Έπειτα  απ ’την  απόλυτη  αυτή  διάταξη  του  ελληνικού  δικαίου  

ιθαγένειας  η  αλλοδαπή  σύζυγος  του  Έλληνα  υπηκόου  δεν  αποκτά 

πλέον με το  γάμο της  την  ελληνική ιθαγένεια.  
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 Για  να  την  αποκτήσει  θα  πρέπει  να  ακολουθήσει  την  

κανονική οδό  της πολιτογράφησης  όπως  και  κάθε  αλλοδαπός  

αλλογενής  υπήκοος .  

 Το  ίδιο  ισχύει  και  για  όλες  τις  Ελληνίδες  που  τελούν  γάμο  με  

αλλοδαπό  είτε  στην  Ελλάδα  είτε  στο  εξωτερικό  οι  οποίες  δεν 

αποβάλλουν  πλέον  την  ιθαγένειά  τους  απ ’το γεγονός  της  τέλεσης  

γάμου.  

 Με  μια  λακωνική  θα  λέγαμε  διάταξη ο  Έλληνας  νομοθέτης  

υιοθέτησε  την  αρχή  της  ανεξαρτησίας  της  έγγαμης  γυναίκας στην  

απόλυτη  μορφή  της .  Συνεπώς ,  σήμερα,  τόσο  η  αλλοδαπή  σύζυγος  

του  Έλληνα  υπηκόου  θα  εξακολουθήσει  και  μετά  το  γάμο της  να 

έχει  την  ιθαγένεια  που  είχε και  πριν, όσο  και η ελληνίδα  σύζυγος  

του  αλλοδαπού  υπηκόου , αντίστοιχα , θα  συνεχίσει  να διατηρεί  την  

ελληνική  ιθαγένεια και  μετά το  γάμο της ,  άσχετα  αν  με  το  γάμο  

της  αυτό αποκτά πιθανόν  και  την ιθαγένεια  του συζύγου  της ,  

οπότε θα  καθίσταται  πολυϊθαγενές  άτομο.  

 Παρατηρούμε  λοιπόν  ότι μετά  το  Νόμο 1438/1984 ο  

Έλληνας νομοθέτης  βρέθηκε  να  υιοθετεί  μια  τελείως  αντίθετη  

αρχή  από  εκείνη που  ως  τότε  υιοθετούσε.  Έτσι,  η  Ελλάδα  

ασπάζεται  πλέον  την  αρχή της  ανεξαρτησίας ή  της  ατομικότητας  

της  ιθαγένειας της  έγγαμης  γυναίκας, χωρίς  να  δέχεται  καμία  

εξαίρεση  ή  απόκλιση  απ ’την  αρχή αυτή .  

 Για  να  αποκτήσει , επομένως ,  μια  αλλοδαπή  γυναίκα  που  

παντρεύεται  Έλληνα την ελληνική ιθαγένεια  θα  πρέπει  να  κάνει  

δήλωση  για  πολιτογράφηση ,  υπαγόμενη  κατά  συνέπεια  στις 
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προϋποθέσεις του αρ.  6 ΚΕΙ . Γεγονός  που  προϋποθέτει  μεταξύ 

των  άλλων  και  μόνιμη  εγκατάσταση  στην  Ελλάδα ,  μετά  τη  δήλωση 

για  πολιτογράφηση ,  επί  μια  τριετία . Το  ίδιο θα  συμβεί  και  στην  

περίπτωση  του  αλλοδαπού συζύγου  που  παντρεύεται  Ελληνίδα . 

Και  αυτός  για  να  αποκτήσει  την  ελληνική ιθαγένεια  θα πρέπει  να  

πολιτογραφηθεί  Έλληνας.  Γεγονός  που  προϋποθέτει  μεταξύ  των 

άλλων  και  μόνιμη εγκατάσταση  στην Ελλάδα , μετά τη δήλωση  για  

πολιτογράφηση  επί  μία τριετία .  
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Η ΦΥΣΗ ΤΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ ΤΗΣ  ΙΘΑΓΕΝΕΙΑΣ  

 

ΤΟ  ΔΙΚΑΙΟ  ΤΗΣ ΙΘΑΓΕΝΕΙΑΣ  ΣΕ ΣΧΕΣΗ  ΜΕ ΤΟ  ΔΗΜΟΣΙΟ  

ΔΙΕΘΝΕΣ  ΔΙΚΑΙΟ  ΚΑΙ  ΤΟ  ΕΣΩΤΕΡΙΚΟ  ΔΙΚΑΙΟ  

 

 Ι.  Ο  καθορισμός  των  κανόνων  που αφορούν  στην  ιθαγένεια 

ανήκει  κατά  κανόνα  στην αποκλειστική  δικαιοδοσία  της  κάθε  

πολιτείας.  Η αρχή αυτή έχει  αναγνωριστεί  τόσο  απ ’τη νομολογία  

διεθνών  δικαστηρίων  όπως και  δικαστηρίων  διαφόρων κρατών, 

όσο  και  από  τη  θεωρία.  Η αρχή  αυτή  εμπεριέχεται  και  στη  διεθνή  

σύμβαση  της  Χάγης  για  την  ιθαγένεια του  1930, ενώ  γίνεται  δεκτό  

ότι αυτή αποτελεί  αρχή αυτού  του διεθνούς  δικαίου.  

 Σύμφωνα  μ ’αυτά,  κάθε  πολιτεία ,  με  το  δίκαιο της  ορίζει  τις  

προϋποθέσεις  υπό  τις  οποίες  κάποιος  καθίσταται  ή  σταματά  να  

είναι  υπήκοός  της.  Καμιά  πολιτεία  δε  μπορεί  να  καθορίσει  τις  

προϋποθέσεις  υπό  τις  οποίες  κάποιο άτομο  είναι  ή σταματά να  

είναι  υπήκοος  άλλης  πολιτείας.  Υπάρχουν ,  εν  τούτοις ,  κάποιες  

διατάξεις  ορισμένων  κρατών,  οι  οποίες  καθορίζουν  προϋποθέσεις  

κτήσεως ή  απώλειας της  ιθαγένειας άλλων κρατών . Στις 

περιπτώσεις  αυτές,  δεν  προκύπτει , κατά  κανόνα ,  πραγματική  

αλλά  πλασματική ιθαγένεια . Στις περισσότερες  των  περιπτώσεων  

αυτών  πρόκειται  για  λανθασμένη  έκφραση του νομοθέτη ,  ο οποίος  

πιθανώς λόγω σύγχυσης  του  παραπάνω  κανόνα  για τον  

καθορισμό  των  προϋποθέσεων  κτήσεως  και  απώλειας  της  

ιθαγένειας  κάποιου  κράτους  από  το δίκαιο αυτού  του κράτους, 
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διατύπωσε  με  αυτόν  τον τρόπο  το  σχετικό  κανόνα.  Βέβαια  

αποδεικνύεται  ότι  οι περισσότερες  απ ’τις  προαναφερθείσες  

διατάξεις  τροποποιήθηκαν στη  σύγχρονη εποχή. Εν  πάση  

περιπτώσει ,  όταν κάποιος βρίσκεται  μπροστά  σε  μια  τέτοια 

διάταξη ,  πρέπει  να  καταβάλλει  προσπάθεια  να  την  ερμηνεύει  και 

να  την  εφαρμόζει  με  τέτοιο  τρόπο  ώστε  να  αποδίδεται  σε  αυτή  

έννοια  που  να  μην  απομακρύνεται  απ ’το  βασικό  κανόνα , σύμφωνα  

με  τον  οποίο  κάποια  πολιτεία  δε  μπορεί  να  καθορίζει  τις 

προϋποθέσεις  υπό τις  οποίες  αποκτάται  ή χάνεται  η  ιθαγένεια  σε  

άλλες  πολιτείες.  

 Υπάρχουν  όμως και  περιπτώσεις στις  οποίες  ευσυνείδητα, 

σύμφωνα  με  τη  βούληση  του  νομοθέτη ,  τίθενται  σχετικές  ειδικές  

διατάξεις , οι οποίες  αποβλέπουν  σε ορισμένο ειδικό  σκοπό . Πέρα  

δηλαδή  από  τις  γενικές  διατάξεις  για  την  ιθαγένεια ,  θεσπίζονται  

ενίοτε  ειδικές διατάξεις  με νόμους  ή με  διεθνείς  συμβάσεις , μέσω  

των  οποίων  επιδιώκεται  ειδικός  σκοπός  και μέσω  των  οποίων 

αποδίδεται  σε  κάποιον  κάποια  ιθαγένεια  κατά  παράβαση , 

κατ ’αρχήν ,  του  παραπάνω  κανόνα  για  τον  καθορισμό  των  

προϋποθέσεων  της  ιθαγένειας  υπό  το  δίκαιο της  πολιτείας,  της  

οποίας κάποιος φέρεται  ως  υπήκοος.  Αυτή  η ιθαγένεια  ονομάζεται  

«λειτουργική». Η «λειτουργική  ιθαγένεια» δημιουργείται  για  ένα 

ειδικό  συγκεκριμένο  σκοπό ,  στον οποίο  αποβλέπει  κάποια  

διάταξη  κάποιου  εσωτερικού  νόμου  ή  διεθνούς  συμβάσεως .  Αυτή  

κατά  κανόνα δεν υπάρχει  και  σε τρίτες  πολιτείες ,  όπως  και  για  την  

πολιτεία  της  οποίας  κάποιος θεωρείται  ότι  σύμφωνα  με  τη  διάταξη  
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αυτή  έχει  την  ιθαγένεια.  Πρόκειται  συνεπώς  για  πλασματική  

αρχικά  ιθαγένεια.  

 ΙΙ .  Περαιτέρω  τίθεται  το  εξής  ζήτημα  :  η εξουσία  της  

πολιτείας καθορίζει  με  κανόνες  της  τις  προϋποθέσεις  κτήσης  και 

απώλειας της  ιθαγένειας  εκείνων που  ανήκουν  στο λαό  της   

απόλυτα  ή  υφίστανται  στην  εξουσία  αυτή φραγμοί  που  

επιβάλλονται  από κανόνες του  διεθνούς  δικαίου.  Ως  προς την 

εξουσία  αυτή  υφίστανται,  εν  πρώτοις,  βέβαια ,  οι  περιορισμοί  που  

πηγάζουν  από διεθνείς  συμβάσεις. Εάν κάποια  πολιτεία είναι  

μέρος  σύμβασης που  αφορά  σε  κάποιο  ζήτημα  ιθαγένειας, η  

πολιτεία  αυτή  δεσμεύεται  έναντι  της  άλλης  ή των  άλλων 

συμβαλλομένων  πολιτειών ως  προς τα συμφωνημένα . Επικρατεί  

όμως  μεγάλη  σύγχυση  σχετικά  με  το  θέμα  εάν, πέρα  των  

περιορισμών  αυτών  που πηγάζουν  απ ’το συμβατικό  διεθνές 

δίκαιο,  υπάρχουν  και  άλλοι  περιορισμοί  που  επιβάλλονται  απ ’το  

άγραφο  διεθνές  δίκαιο.  Σύμφωνα  με  κάποιους  η νομοθεσία  

κάποιας  πολιτείας για  την ιθαγένεια  για  να είναι  σεβαστή  πρέπει  

να  είναι  σύμφωνα  με  εκείνα  που  ορίζονται  απ ’το  διεθνές  δίκαιο . 

Σύμφωνα  με  άλλους ,  λίγοι  περιορισμοί  υφίστανται  απ ’το  διεθνές  

δίκαιο,  δεν  υφίσταται  όμως  συμφωνία  μεταξύ  των  οπαδών  της  

απόψεως  αυτής  ως  προς  το  περιεχόμενο  και τη  βάση αυτών  των  

περιορισμών .  Άλλοι  πάλι  υποστηρίζουν  ότι υφίστανται 

περιορισμοί  όχι  απ ’το  θετικό  διεθνές  δίκαιο αλλά  απ ’το  φυσικό  

διεθνές  δίκαιο.  
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 Σχετικά  με  αυτά  λέγεται  από κάποιους ,  ότι  για την  απονομή 

της  ιθαγένειας  απ ’το  κράτος  πρέπει  να  υφίσταται  μεταξύ  του  

Κράτους  και  εκείνου  στον  οποίο  απονέμεται  η  ιθαγένεια  σχετικά  

στενή  σχέση  ,  πραγματικός  δεσμός .  Η άποψη  αυτή,  δε  φαίνεται  

ορθή,  ενώ  η  αποδοχή  της  ενέχει  κινδύνους .  Απ ’την  άλλη η 

υιοθέτηση  της  άποψης ότι μπορεί  να υπάρξει  κτήση  της  

ιθαγένειας  χωρίς να προϋποτίθεται  ουσιώδης  δεσμός  μεταξύ 

πολιτείας και  υπηκόου , είναι  ιδιαίτερα  επικίνδυνη  για  τους  

υπηκόους κρατών  και  για  τα  ίδια  τα κράτη  τα  οποία  εμφανίζουν  

μεγάλη μεταναστευτικότητα .  

 Εξάλλου, ενίοτε  γίνεται  διάκριση  μεταξύ  της  έννοιας  της  

ιθαγένειας  στο  εσωτερικό  δίκαιο και  της  έννοιας  της  ιθαγένειας 

στο  διεθνές  δίκαιο,  ενώ λέγεται  ότι  οι έννοιες  αυτές  δε 

συμπίπτουν  αναγκαία.  Η διάκριση  αυτή  δε  φαίνεται  ορθή,  ούτε  

φαίνεται  να  θεμελιώνεται  απ ’τα  μέχρι  σήμερα  παραδεδεγμένα .  Η 

έννοια  της  ιθαγένειας  είναι  μία .  

 Σύμφωνα  με  την επικρατέστερη  άποψη,  και  εκείνη που  

πλησιάζει  την  πραγματικότητα  δεν  υφίστανται  πράγματι  κανόνες  

στο  διεθνές  δίκαιο  που  καθορίζουν  περιορισμούς  ως  προς  την  

εξουσία  της  κάθε πολιτείας  σχετικά  με  τον προσδιορισμό  των  

υπηκόων της  ή  και  αν  υφίστανται  είναι  τόσο  ασήμαντοι  και  έχουν 

τόσο  μικρή  πρακτική  σημασία  που  δεν  αξίζει  να  μιλά  κάποιος  για 

αυτούς.  

 Εν  τέλει  συμπεραίνουμε  πως  το  δίκαιο  της  ιθαγένειας  ανήκει  

στο  εσωτερικό δίκαιο  της κάθε πολιτείας.  
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ΤΟ  ΔΙΚΑΙΟ  ΤΗΣ ΙΘΑΓΕΝΕΙΑΣ  ΣΕ ΣΧΕΣΗ   

ΜΕ  ΤΟ  ΔΗΜΟΣΙΟ  ΔΙΚΑΙΟ  ΚΑΙ  ΤΟ  ΙΔΙΩΤΙΚΟ  ΔΙΚΑΙΟ .  

  

 Ι.  Η κατάταξη του  δικαίου  της  ιθαγένειας  στο  δημόσιο ή  στο  

ιδιωτικό  δίκαιο εκτός  απ ’τη  θεωρητική είναι  δυνατό  να  έχει  και  

πρακτική σημασία .  Θεσπίζεται  για  παράδειγμα  σε διάφορες  

πολιτείες, ιδιαίτερα  σε καιρό ανώμαλων  καταστάσεων , 

νομοθέτημα  σύμφωνα  με  το  οποίο  αναστέλλονται  για ορισμένο  

χρονικό  διάστημα  οι  παραγραφές  και  προθεσμίες  όσον αφορά  σε  

θέματα  του  αστικού ,  εμπορικού  κτλ  δικαίου.  Στην  περίπτωση  αυτή 

γεννάται  το  ζήτημα αν  η  ιθαγένεια  ανάγεται  σε θέματα του  αστικού  

δικαίου,  οπότε  αναστέλλονται  διάφορες  προθεσμίες οι  οποίες 

έχουν  τεθεί  για την κτήση απώλεια  ή ανάκτηση της  ιθαγένειας υπό  

τις διατάξεις τις σχετικές με την εκάστοτε  πολιτεία .  

 Σύμφωνα  με  μία  γνώμη,  η οποία  υποστηρίχθηκε  ιδιαίτερα  

όταν πρώτα  διαμορφώθηκε  η έννοια  της  ιθαγένειας  στη  σύγχρονή  

της  μορφή,  οι  κανόνες  της  ιθαγένειας  ανήκουν  στο  ιδιωτικό  

δίκαιο.  Δύο  ήταν τα  επιχειρήματα  που  χρησίμευσαν  για την  

υποστήριξη αυτής της  άποψης .  

 Πρώτον, η  ιθαγένεια  θεωρήθηκε ότι ανήκει  στο  αστικό  

δίκαιο,  ως  αποτελούσα  την  κύρια  βάση  της  απόλαυσης  των 

αστικών  δικαιωμάτων,  ως  έχουσα  συνέπειες  που  ανάγονται  στο  

αστικό  δίκαιο.  Το  επιχείρημα  αυτό  δεν  είναι  σωστό .  Δεύτερον ,  η  

ιθαγένεια θεωρείται  θεσμός  του  αστικού δικαίου  επειδή  εκείνα  

που  αφορούν  σε  αυτή  ρυθμίζονται  από  διατάξεις  που βρίσκονται  
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μέσα  στον  αστικό κωδικό  ή στους  αστικούς  νόμους  των διαφόρων  

πολιτειών. Και  το επιχείρημα  αυτό  στερείται  βάσεως.  

 Σύμφωνα  με  άλλη γνώμη,  τα  όσα  αφορούν  στην  ιθαγένεια  

ανήκουν  στο  δημόσιο  δίκαιο .  Μπορεί  να  λεχθεί  ότι  η  άποψη  αυτή  

είναι  κατά  τη  σύγχρονη  εποχή  η  κρατούσα .  Την  άποψη  αυτή  

δέχεται  τόσο  η  θεωρία  όσο και  η  νομολογία . Η τελευταία  αυτή 

άποψη  φαίνεται  ορθότερη.  Όπως  ειπώθηκε,  η  ιθαγένεια  αποτελεί 

έννομη  σχέση  μεταξύ κράτους  και  ατόμου.  Στη  σχέση  αυτή το  

κράτος  παρουσιάζεται  ως  φορέας  της  ανώτατης  εξουσίας  όπως  

γίνεται  κατά  κανόνα  δεκτό  το  κράτος  είναι  κυρίαρχο,  ως  προς  σε  

ό ,τι  αφορά  στην ιθαγένεια .  Και  σε  περιπτώσεις  στις οποίες  

απαιτείται ,  λ .χ .  για  κτήση  της  ιθαγένειας  ορισμένης  πολιτείας, 

δήλωση  βουλήσεως  του  ατόμου ,  όπως  συμβαίνει  στην  κτήση της 

ιθαγένειας  με  πολιτογράφηση  δεν  υπάρχουν  δύο ισότιμες  

βουλήσεις  ,  αυτή  του  ατόμου  και  αυτή  του  Κράτους . Η πολιτεία  

είναι  κυρίαρχη  να  δεχθεί  ή  να  απορρίψει  τη  βούληση  του  ατόμου . 

Για  τις  διατάξεις  για  την  ιθαγένεια καθορίζεται  στα  ουσιώδη  και 

απαραίτητα  στοιχεία  του  κράτους, ο  λαός . Έτσι ,  οι  σχετικές  

διατάξεις  ορθό είναι  να  κατατάσσονται στο δημόσιο δίκαιο.  

 ΙΙ .  Το  δίκαιο  της ιθαγένειας  ανήκει ,όπως  ειπώθηκε, στο  

δημόσιο δίκαιο.  Περαιτέρω  διερευνάται ,  συνήθως  το  ζήτημα  σε  

ποιο κλάδο  ειδικότερα  του  δημοσίου  δικαίου  πρέπει  να  

κατατάσσεται  το  δίκαιο  αυτό.  Επ ’αυτού  έχει  διατυπωθεί  η  γνώμη  

ότι  πρέπει  να  κατατάσσεται  στο  εν  ευρεία  εννοία  ιδιωτικό  διεθνές 
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δίκαιο,  όπως  και η  γνώμη  ότι  η  ιθαγένεια  ως  θεσμός  ανήκει  στο  

συνταγματικό , το  διοικητικό και το διεθνές  δίκαιο.  

 Ορθότερο φαίνεται  ότι  δε  μπορεί  να λεχθεί  ότι  οι  κανόνες  

που  αφορούν  στην  ιθαγένεια  ανήκουν  αποκλειστικά  σε  ορισμένο  

κλάδο  του  δημοσίου  δικαίου ,  γιατί  η  ιθαγένεια  ενδιαφέρει  

περισσότερους  κλάδους  του  δημοσίου  δικαίου ,  όπως  το  ιδιωτικό 

διεθνές  δίκαιο σε  ευρεία  έννοια , το  διοικητικό  δίκαιο,  το  

συνταγματικό  δίκαιο .  Η κατάταξη  λοιπόν  αυτή  είναι  σχετικής  αξίας 

και  από την  άποψη  ότι είναι  διαφορετικές  οι  διατάξεις  που  

ανήκουν σε  διάφορους κλάδους  του  δημοσίου  δικαίου  των 

διαφόρων κρατών  όπως  και οι  διατάξεις  διάφορων  πολιτειών  για 

την  ιθαγένεια ,  και  ως  εκ  τούτου  η ιθαγένεια  είναι  δυνατό  να  

ενδιαφέρει  περισσότερο  ένα  κλάδο  του  δημοσίου  δικαίου  κάποιου  

κράτους  απ΄ό,τι  ενδιαφέρει  τον  ίδιο κλάδο  του  δημοσίου  δικαίου  

άλλου  κράτους.  Έτσι,  π .χ . ,  η  ιθαγένεια  έχει  βέβαια  σημασία  για  το  

ιδιωτικό  διεθνές  δίκαιο,  ιδιαίτερη  όμως  σημασία  έχει  για  τον 

κλάδο  του  δημοσίου  δικαίου  των  κρατών  εκείνων, τα  οποία  

καθιερώνουν  ως  βάση  του  προσωπικού  δικαίου  την  ιθαγένεια.  Στα 

κράτη  αυτά  η  ιθαγένεια  αποτελεί  το συνδετικό  στοιχείο ,  το οποίο 

χρησιμοποιείται  ως βάση  για καθορισμό  του  Εφαρμοστέου  δικαίου  

στους  περισσότερους  κανόνες  του  ιδιωτικού  διεθνούς  δικαίου.  Η 

ιθαγένεια,  υπό  την  έποψη του  συνδετικού  στοιχείου ενδιαφέρει  

ιδιαίτερα  το  ιδιωτικό διεθνές  δίκαιο αυτών  των πολιτειών . 

Σύμφωνα  μ ’αυτά , η  ιθαγένεια  ενδιαφέρει  βέβαια  το διοικητικό 

δίκαιο αλλά  έχει  μεγαλύτερη  σημασία  για  τα  κράτη  στα  οποία  
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γίνεται  δεκτό  ότι  η  απονομή  και  η  αφαίρεση  της ιθαγένειας  ανήκει  

στις περισσότερες  περιπτώσεις  στην εκτελεστική  εξουσία  και  ότι  

ζητήματα  τα οποία  αφορούν στη  λύση  αμφισβητήσεων  ιθαγένειας  

ανήκουν στη  διοίκηση  και  όχι  στα  δικαστήρια .  Εξ΄άλλου, η  

ιθαγένεια ενδιαφέρει  το  συνταγματικό  δίκαιο αλλά  έχει  βέβαια  

ιδιαίτερη  αξία για  το  συνταγματικό δίκαιο των πολιτειών,  οι οποίες  

ρυθμίζουν  τα της ιθαγένειας  με διατάξεις  του συντάγματός  τους.  
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Η ΙΘΑΓΕΝΕΙΑ  ΩΣ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΗ  ΣΤΗ  ΔΗΜΟΣΙΑ  ΔΙΟΙΚΗΣΗ-

ΕΡΜΗΝΕΙΑ  ΚΑΙ  ΕΦΑΡΜΟΓΗ  ΤΗΣ  ΕΞΑΙΡΕΣΗΣ  ΤΟΥ  ΑΡ .  48 παρ . 

4 ΤΗΣ ΣΥΝΘ . ΕΟΚ.  

 

Α.  Ο  δικαιολογητικός  λόγος  και «η  στενή» ερμηνεία  της  

εξαίρεσης.  

 Η ελεύθερη  κυκλοφορία  των  προσώπων  αποτελεί  όπως  

είναι  γνωστό ,  θεμελιώδη  αρχή  της  κοινοτικής  έννομης  τάξης.  Η 

ελεύθερη κυκλοφορία  εν  γένει  συνεπάγεται  την  απαγόρευση  κάθε  

διάκριση λόγω  ιθαγένειας ,  την  οποία  ως γενική αρχή  που 

διατρέχει  όλο  το  κοινοτικό  δίκαιο εξαγγέλει  πανηγυρικά  το αρ.  7 

της  Συνθήκης .  Στο  πεδίο  της  ελεύθερης  κυκλοφορίας  των 

εργαζομένων ,  την  απαγόρευση  αυτή καθιερώνει  ειδικά  το  αρ.  48 

παρ . 2, επαναλαμβάνουν  δε ,  διευκρινίζουν  και  συμπληρώνουν  

πολλές ειδικότερες διατάξεις  του  παραγωγού κοινοτικού  δικαίου .  

Στόχος  των  διατάξεων  αυτών  είναι  η  κατοχύρωση ,  νομικά  και 

πραγματικά ,  της  ίσης  μεταχείρισης  των  κοινοτικών εργαζομένων  

όσον  αφορά  στην  απασχόληση ,  την  αμοιβή  και τους  άλλους  όρους  

και  συνθήκες  εργασίας,  με την  κατάργηση  κάθε  άμεσης διάκρισης  

που  βασίζεται  στην  ιθαγένεια  αλλά  και  κάθε άλλης έμμεσης  ή 

συγκεκαλυμμένης  διάκρισης  η  οποία,  κατ ’εφαρμογή  άλλων  

κριτηρίων  διάκρισης ,  καταλήγει  στο  ίδιο αποτέλεσμα .  Αφότου  δε  

το  ΔΕΚ  αναγνώρισε  την  άμεση  ισχύ  των  σχετικών  με  την ελεύθερη 

κυκλοφορία  των  προσώπων  διατάξεων  της  Συνθήκης , οι τρεις  επί  

μέρους  εκδηλώσεις  της  – ελεύθερη  διακίνηση  εργαζομένων ,  
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δικαίωμα  εγκατάστασης ,  ελεύθερη  παροχή  υπηρεσιών  – έχουν 

αναχθεί  σε  δικαιώματα  κατοχυρωμένα  ατομικά  για  κάθε  κοινοτικό 

εργαζόμενο  που  οι  εθνικές  δικαιοδοτικές  αρχές,  ενώπιον  των 

οποίων  μπορεί  να  γίνει  απευθείας  επίκληση ,  οφείλουν  να  

προστατεύουν .  

 Ωστόσο τα  κατοχυρωμένα  δικαιώματα  αυτά,  ισχύουν , με  την 

επιφύλαξη  των  ειδικών  διατάξεων της  Συνθήκης  οι  οποίες , 

πράγματι ,  προβλέπουν  δύο ,  κατά  βάση ,  κατηγορίες  εξαιρέσεων .  Η 

πρώτη  αναφέρεται  στους  περιορισμούς  που  δικαιολογούνται  για  

λόγους  «δημόσιας  τάξης, δημόσιας  ασφάλειας  και  δημόσιας  

υγείας». Η δεύτερη ,  η  οποία  αποτελεί  πρόσθετη  επιφύλαξη  αφορά  

στην  «απασχόληση  στη  δημόσια  διοίκηση». Στην  ίδια  κατηγορία 

μπορεί  να  καταταγεί ,  για  συστηματικούς  λόγους ,  η  ανάλογη,  αν 

και  όχι  ταυτόσημη  εξαίρεση  στην  ελευθερία  εγκατάστασης  του  αρ. 

55 εδ.  1 που  σύμφωνα  με  το  αρ . 66 εφαρμόζεται  και στις  

υπηρεσίες .  

 Το  αρ.  48 παρ.  4 δικαιολογεί , σε  ορισμένη έκταση που 

πρέπει  να  οριοθετηθεί  με ακρίβεια , διακρίσεις με βάση  την  

ιθαγένεια,  κατά  παρέκκλιση του  κανόνα  της ίσης  μεταχείρισης ,  

όσον  αφορά στην  πρόσβαση  στην  απασχόληση . Η εξαίρεση  

δηλαδή  δεν  εφαρμόζεται  παρά  μόνο  κατά  το  χρονικό  σημείο του  

διορισμού  ή  της  πρόσληψης  στη  δημόσια  θέση  και δεν  μπορεί  να  

γίνει  επίκληση  της για  τη  δικαιολόγηση  άνισης  μεταχείρισης  ως  

προς  την  αμοιβή  ή  τις άλλες συνθήκες  εργασίας  έναντι 

υπαλλήλων  που έχουν  ήδη  διοριστεί .  Παρέχοντας όμως  τη  
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δυνατότητα  αυτή στα  κράτη-μέλη ,  η  Συνθήκη  δε  θέλησε  

προφανώς  καταστήσει  απυρόβλητη  την  εθνική  δημόσια  διοίκηση ,  

ούτε  να  επιτρέψει  τη  δημιουργία ,  de ivre ή  de facto , ενός 

«βολικού» αποθέματος  θέσεων  υπέρ  των ημεδαπών  χάριν  

προστασίας  της  εθνικής  αγοράς  εργασίας από  κάθε  μορφής 

ανταγωνισμό ,  ιδίως σε  περιόδους  μεγάλης  κρίσης  στην 

απασχόληση .  Θεωρία  και νομολογία   σχεδόν  ομόφωνα  πλέον  

δέχονται  πως  η  διάταξη  αυτή λαμβάνει  υπόψη  της  το 

δικαιολογημένο  ή νόμιμο συμφέρον  των κρατών μελών να 

προορίζουν  για  τους  πολίτες  τους  τις  δημόσιες  εκείνες  θέσεις  οι 

οποίες  έχουν  σχέση  με  την  άσκηση  της  δημόσιας  εξουσίας  και  την  

προάσπιση  των  γενικών  συμφερόντων  του κράτους ή  άλλων  

δημοσίων φορέων έτσι  ώστε  να  μην  ανατρέπεται , σε  καμία  

περίπτωση ,  η  σχέση  κανόνα  εξαίρεσης  που  υπάρχει  ανάμεσα  

στην  ελεύθερη  κυκλοφορία  και  την ίση  μεταχείριση όλων  των  

κοινοτικών  πολιτών ,  αφενός  και την  απασχόληση  στη  δημόσια  

διοίκηση  αφετέρου.  Ενόψει  της  ratio αυτής,  η  κρινόμενη  εξαίρεση ,  

όπως  άλλωστε  και  κάθε  άλλη παρέκκλιση  σε  όλες  τις  ελευθερίες  

που  καθιερώνει  το κοινοτικό δίκαιο,  έχει  παγίως  ερμηνευθεί  στενά 

απ ’το ΔΕΚ ,  απ ’τις αποφάσεις  του  οποίου  σαφώς  προκύπτει  η  

πρόθεση να  περιοριστεί  το  πεδίο εφαρμογής  της μόνο  στις 

περιπτώσεις  που η  αρχή  της  ελεύθερης  κυκλοφορίας  «θα 

επέβαλε» στο κράτος απαράδεκτες καταστάσεις.  
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ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ  ΙΘΑΓΕΝΕΙΑ  

 

1. Παράγοντες που  οδήγησαν στη θέσπιση ευρωπαϊκής  ιθαγένειας 

 Προς  την  κατεύθυνση  της  καθιέρωσης  μιας ευρωπαϊκής  

ιθαγένειας  συνέκλιναν  μια  σειρά  από  προβληματισμοί  και 

διεργασίες  στο κοινοτικό επίπεδο . Μεταξύ αυτών  κυριότερες  ήταν:  

α .  Οι  εξελίξεις  στο  πεδίο της  άμεσης  εκλογής  των  μελών  του  

Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου .  Η σημερινή  ρύθμιση  δεν  

ανταποκρίνεται  απόλυτα  στις  αρχικές κοινοτικές  προβλέψεις  για 

ενιαίο εκλογικό  σύστημα  σε  όλη  την  Κοινότητα  και  για  μια 

διεύρυνση  του  δικαιώματος εκλέγειν και εκλέγεσθαι  στις εν  λόγω  

εκλογές προς  όλους  τους  κατοίκους της  Κοινότητος.  Θεωρήθηκε  

λοιπόν  αναγκαίο  να  τακτοποιηθεί  τουλάχιστον  το  ζήτημα  των  

δικαιούμενων  να  συμμετάσχουν  στις  εκλογές  αυτές  μέσω  του  

θεσμού  της  ευρωπαϊκής  ιθαγένειας .  

β .  Ο  προβληματισμός  σχετικά  με  τη  θέσπιση  ειδικών πολιτικών  

δικαιωμάτων  τόσο ως  αυτοτελούς  ρύθμισης όσο  και μέσα  στο  

πλαίσιο  της  προστασίας  των  δικαιωμάτων  του ανθρώπου  από  την 

κοινοτική έννομη τάξη .  

γ .  Η προϊούσα  διεύρυνση των  υποκειμένων  του  δικαιώματος  

κυκλοφορίας  και  διαμονής μέσα  στην  κοινότητα,  μέσω  της 

διαδικασίας του αρ . 235 ΣυνθΕΟΚ  και  η βαθμιαία  απεμπλοκή της 

ελευθερίας  αυτής απ ’την οικονομική causa της διακίνησης .  

δ .  Οι  εξαγγελίες που  περιέχονται  στο  προοίμιο της  Ενιαίας 

Ευρωπαϊκής  Πράξης  για το μετασχηματισμό του  «συνθήκαι  των  
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σχέσεων  μεταξύ  των  Κρατών-μελών σε  μία  ΕΕ  καθώς  και  για  την 

προώθηση  της δημοκρατίας». 

2. Η θεσμική πορεία  προς  την  ευρωπαϊκή ιθαγένεια.  

 Τα  πρώτα  ίχνη για τη διαμόρφωση  μιας  ευρωπαϊκής 

ιθαγένειας  εντοπίζονται  στο σχέδιο  Συνθήκης  για  την  Ευρωπαϊκή  

Ένωση, που  υιοθέτησε  το  Ευρωπαϊκό  Κοινοβούλιο στις 

14.2.1984. Το  εν λόγω  Σχέδιο ,  μέσα  από  διάφορες διατάξεις, 

προέβλεπε  δικαιώματα  και  υποχρεώσεις  των  ατόμων ,  που δεν  

υπάρχουν  στις ιδρυτικές  συνθήκες  των  Κοινοτήτων.  Με  τον  τρόπο 

αυτό  προβλεπόταν  η  δυναμική  συμμετοχή του  ατόμου  στον 

πολιτικό βίο της μελλοντικής  Ένωσης .  Εξάλλου  με  το αρ.  3 του  

παραπάνω  σχεδίου  προβλεπόταν  η νομική  ιδιότητα  του  «πολίτη  

της  Ένωσης» καθώς  και  η  αρμοδιότητα  του  ΔΕΚ  για  την  εφαρμογή  

τους .  Βέβαια , το σχέδιο αυτό ουδέποτε υλοποιήθηκε  και  

παρέμεινε  απλά ως  ένα σημαντικό κείμενο  αναφοράς.  

 Η αποφασιστική πυροδότηση  για τη  θεσμοθέτηση της  

ευρωπαϊκής  ιθαγένειας με  τη  Συνθήκη  του  Μάαστριχτ  έγινε  με  το 

Υπόμνημα  που  κυκλοφόρησε  η  Ισπανία  στην  Κοινότητα στις  

24.09.1990 και αργότερα υπέβαλε  στη  Διακυβερνητική  

Συνδιάσκεψη  για την  Πολιτική  Ένωση.  Ανάλογες προτάσεις  

περιέχονται  και  στο  Ελληνικό  Υπόμνημα  για  την  πολιτική ένωση, 

που  υποβλήθηκε στην αντίστοιχη Διακυβερνητική  στις 

15.05.1991. 

3. Οι  έννομες  συνέπειες του  θεσμού της ευρωπαϊκής  ιθαγένειας. 
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 Είναι  απαραίτητο  τώρα  να  στρέψουμε  την  προσοχή  μας στις 

έννομες  συνέπειες  που  συνεπάγεται  ο  θεσμός  της  ιθαγένειας  της  

Ευρωπαϊκής  Ένωσης .  Έτσι,  κάθε  πρόσωπο  που  έχει  την  

ιθαγένεια ενός  κράτους-μέλους  «έχει  τα  δικαιώματα  και  τις 

υποχρεώσεις  που προβλέπονται  απ ’την  παρούσα  συνθήκη.  Ως 

παρούσα  συνθήκη θα  πρέπει  να  θεωρηθεί  η  αναθεωρημένη  με  τη  

ΣυνθΕΕ  ιδρυτική ΣυνθΕΚ,  η  οποία  ωστόσο  δε  φαίνεται  να 

θεσπίζει  δημόσιες  υποχρεώσεις  σε  βάρος των  πολιτών  των 

κρατών-μελών,  εκτός  αν  ως  υποχρέωση  θεωρηθεί  η  ενδεχόμενη  

τριτενέργεια  ορισμένων  διατάξεων του  πρωτογενούς  ή  του  

παράγωγου  κοινοτικού δικαίου.  Ως  υποχρεώσεις  θα  μπορούσαν  

πάντως  να  θεωρηθούν  π.χ. τα αρ.  85 και 86 της  ΣυνθΕΟΚ  και  των 

συναφών πράξεων  του παράγωγου  Κοινοτικού  δικαίου  του  

ανταγωνισμού .  

 Τα  κύρια  δικαιώματα  που  καθιερώνονται  υπέρ  των  πολιτών 

της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης  προβλέπονται  στα άρθρα  8 και  9 της  

ΣυνθΕΟΚ.  Αρχικά  δημιουργείται  η εντύπωση  ότι  επέρχονται  

εντυπωσιακές  μεταβολές, λόγω των  δικαιωμάτων  που  

παραχωρήθηκαν ,  στη  σχέση  πολίτη-Κοινότητας.  Δυστυχώς  όμως  

η  εντύπωση  αυτή  γρήγορα  διαλύεται  απ ’τη  διαπίστωση  ότι  στην 

ουσία  πρόκειται  για  προγραμματικές  διακηρύξεις ,  οι  οποίες  για  να 

μετατραπούν  σε  κανόνες  προϋποθέτουν  συμπληρωματικές  

πράξεις  είτε  απ ’τα  ίδια  τα  μέλη  είτε  απ ’το  Συμβούλιο  με 

ομοφωνία .  Με άλλα  λόγια,  ανεξάρτητα  απ ’το  χρόνο θέσης  σε  ισχύ  

της  ΣυνθΕΕ ,  οι  έννομες  συνέπειες  της  ευρωπαϊκής  ιθαγένειας  θα  
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ισχύσουν  εφόσον  υιοθετηθούν  οι  συμπληρωματικές  διατάξεις  που  

πρόβλεπε  η ίδια η Συνθήκη για  την Ε.Ε .  

 Α.  Η φύση  του θεσμού  της ευρωπαϊκής  ιθαγένειας .  

 Απομένει  να  εκτιμηθεί  η  φύση  της  ιθαγένειας  της  Ένωσης . 

Είναι  εύκολη  βέβαια  η  διαπίστωση  ότι  δεν  πρόκειται  για ιθαγένεια , 

όπως  τουλάχιστον  ο  νομικός αυτός  όρος  νοείται  στα  περισσότερα  

δίκαια  των  κρατών  μελών  της  Κοινότητας. Από  μια  άποψη θα  

μπορούσε  να γίνει  λόγος  για  ένα ειδικό προσωπικό καθεστώς ,  

κοινοτικού  χαρακτήρα ,  των  πολιτών  των κρατών μελών  της 

Κοινότητας.  Σαφώς  η  σημασία  του  θεσμού  δεν  είναι  μόνο 

συμβολική .  Πρόκειται  για μια  προώθηση  της  ιδέας  ύπαρξης μιας 

Ευρώπης  των  πολιτών  που  δημιουργεί  απ ’τη  μια  μεριά  την  

απαραίτητη  ατμόσφαιρα  και  απ ’την  άλλη τις  κατάλληλες  

προϋποθέσεις  για  το  ενδεχόμενο μελλοντικό  στάδιο,  εκείνο  

δηλαδή με  αυτοτελή  διεθνή  νομική  προσωπικότητα . Η εθνική  

ιθαγένεια βέβαια  θα  εξακολουθήσει  για  πολύ  καιρό  ακόμα  να 

διατηρείται , παράλληλα  με την ευρωπαϊκή . Η εξέλιξη όμως  του  

θεσμού  θα  εξαρτάται  πάντα  απ ’το βαθμό της  ολοκλήρωσης  που  

θα επιτευχθεί  σε όλους  τους  πυλώνες της Ε.Ε . 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ  

 Η παρουσίαση  που  επιχειρήθηκε  ήταν  «κωδικοποιημένη» 

και  πολλές  φορές  τηλεγραφική .  Επισημάνθηκαν  τα σημαντικότερα  

στοιχεία που  αφορούν  στην  κτήση, την  απώλεια  αλλά  και  την  

ιστορική εξέλιξη της  ιθαγένειας.  Βέβαια, κάποια  σημεία  χρίζουν  

περισσότερης  έρευνας  και ανάλυσης αλλά ο  στόχος  της  εργασίας 

είναι  η  κατανόηση  του  «όρου» της  ιθαγένειας  και  όχι  η ενδελεχής 

ανάλυσή του .΄Εγινε  έντονη  προσπάθεια , για  συλλογή  της 

βιβλιογραφίας,  διαχωρισμού  των  κατάλληλων βοηθημάτων  και  

τέλος σωστής  παρουσίασης της εργασίας .  

 Η ιθαγένεια  είναι  ένα  απ ’τα  παλαιότερα  συνταγματικά 

θεμελιωμένα  δικαιώματα  οπότε  και  ο  όγκος  του  συλλέξιμου  υλικού  

είναι  ανάλογος  της  παλαιότητας.  Επίσης,  λόγω  της  Ευρώπης  και 

των  νέων δεδομένων  που  εισάγονται  καθημερινά  ο  θεσμός  της  

ιθαγένειας  δεν  έμεινε  αλώβητος.  Γίνονται  προσπάθειες  για  την  

απόκτηση πλέον  μιας  κοινής  ιθαγένειας ,  της  ευρωπαϊκής ,  αλλά 

είναι  ακόμα  σε  πρώϊμο  στάδιο,  γι ’αυτό  και  έγινε μια  απλή  

αναφορά  και επισήμανση κάποιων  σημαντικών  στοιχείων  στην 

εργασία .  

 Επομένως ,  η παρουσίαση  της  εργασίας  είναι  αποτέλεσμα  

κόπων  και  προσπάθειας .  Παρουσιάστηκαν  οι  κυριότερες  μορφές 

της  ιθαγένειας,  οι  προϋποθέσεις  κτήσης και  απώλειας  καθώς  και 

ο  τρόπος  άσκησής  της  από  άλλες  χώρες .  Τέλος ,  έγινε  η  

προαναφερθείσα  αναφορά  στην  ευρωπαϊκή ιθαγένεια  ως  νέο 

θεσμό .  
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ  

 

 Η ιθαγένεια  είναι  ένα  απ ’  τα  αρχαιότερα  συνταγματικά 

θεμελιωμένα  δικαιώματα .  «Το  να ανήκει  κάποιος  στο  λαό  

ορισμένου  κράτους» θεμελιώθηκε  συνταγματικά  και  στη χώρα  μας  

πολύ  παλιά .  Οι  προϋποθέσεις  κτήσης  και  απώλειας  του  

δικαιώματος  αυτού  ποικίλλουν  από  χώρα  σε χώρα ,  κάποιες  αξίες  

όμως  είναι  σταθερές  και  αναλλοίωτες  σε  κάθε  κράτος.  Λόγω  

κάποιων  συνταγματικών  παραλείψεων  εμφανίστηκε  το  φαινόμενο  

της  πολυϊθαγένειας , όμως  σήμερα  τα  κράτη  με  νομοθετικές  

ρυθμίσεις προσπαθούν  να  το  ρυθμίσουν  αν  όχι  να  το  εξαλείψουν .  

Θα πρέπει  να  αναφέρουμε  πως ο  θεσμός  της ιθαγένειας  

συνδέεται  στενά  τόσο  με  το  ιδιωτικό  και  το  δημόσιο δίκαιο  απ ’τη  

μια ,  όσο  και  με  το  δημόσιο διεθνές  και  το  εσωτερικό  δίκαιο  απ ’την  

άλλη.  

 Τη  σημερινή  εποχή,  με  την  ίδρυση  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης  

(ΕΕ) και  των  συνεχώς  αυξανόμενων  απαιτήσεων  που  απορρέουν  

απ ’το θεσμό  αυτό,  εμφανίστηκε  ο  όρος  «ευρωπαϊκή  ιθαγένεια», 

δηλαδή  μια  νέα  ιθαγένεια,  την  οποία  όλοι  οι  πολίτες  των  κρατών-

μελών  θα κληθούν κάποια  στιγμή  να αποκτήσουν ,  αποβάλλοντας  

ουσιαστικά  την  ιθαγένεια  του  κράτους  τους  και  λειτουργώντας  στο 

πλαίσιο της  Ευρώπης .  Βέβαια ,  οι ρυθμίσεις  για  το  ζήτημα αυτό  

βρίσκονται  ακόμα  σε  πρώτο  στάδιο  και υπάρχουν  περιθώρια  

εξέλιξης και συνταγματικής ολοκλήρωσης  του θεσμού. 
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 Τέλος,  ο θεσμός  της  ιθαγένειας, πολλές φορές είναι  

καθοριστικός  παράγοντας  για  την  πρόσβαση  των  πολιτών  στο  

δημόσιο τομέα,  αλλά  και  για  την  κατάληψη  άλλων  νευραλγικών 

θέσεων.  Η ιθαγένεια  ,  λοιπόν,  τόσο  ως  θεσμός  συνταγματικά  

κατοχυρωμένος  όσο  και ως  φαινόμενο γενικότερα,  παίζει  

καθοριστικό  ρόλο  στη  ζωή  του  κάθε  ανθρώπου,  που λειτουργεί  ως  

μέλος  μιας  οργανωμένης  κοινωνίας.  
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SUMMARY  

 

 The cit izenship is one of the most ancient constitutionally  

founded rights, «To belong someone to the population of certain 

state» which was also constitutionally founded  in  our  country a 

long ago. The condit ions of possession and loss of the right are 

various from country to country, but some values are constant  

and  inalterable  in  every state. Because of certain constitutional 

omissions the phenomenon of mult i-cit izenship was showed up, 

but today the countries, with legislative  regulations, are trying to 

regulate it, if  not, to el iminate it.  We must refer that the 

institution of cit izenship is closely connected either with the 

private and public right, or with the public international and 

internal  r ight. 

 Now a days, with the foundation of the European Union 

(ΕC) and the continuously increasing requirements that arise 

from this tangible institution, the term «European cit izenship» 

was appeared, a  new  cit izenship, which all the cit izens of the 

countries-members wil l  be called, some time, to acquire, 

removing  substantial ly  the  cit izenship of   their  state and  

functioning  in the  frame of   Europe. Of course, the regulations 

for this matter are unti l  now in the f irst stage and there are 

margins of development  and  constitutional  completion of   the 

institution. 
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 Finally, the institution of the cit izenship, many times is a 

decisive factor for the  access of   the cit izens  in the  public  

sector, but also for the occupation of  other  neurologic  places. 

The cit izenship, either as an institution, constitutionally 

guaranteed, or/and as a phenomenon generally, it  plays a 

decisive  role  in the  l i fe of every  person, that  functions  as  a 

member of an  organised society  
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ΤΑ  ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΑ  ΛΗΜΜΑΤΑ  

 

αλλογενής θέσπιση της ιθαγένειας 

αλλοδαπός ιθαγένεια 

αναγνώριση για την κτήση της ιθαγένειας ιθαγενής 

ανάκτηση ιθαγένειας κτήση της ιθαγένειας 

απέλαση κράτος 

απώλεια ιθαγένειας κεκτημένο 

γάμος καταστρατήγηση νόμου 

γεννήτορας νομική φύση ιθαγένειας 

δημόσιος τομέας νομοθεσία 

έγγαμος πολιτεία 

εθνικότητα [ή εθνότητα] πολίτης 

έκπτωση πολιτογράφηση 

Έλληνας πολυϊθαγένεια [ή πολλαπλή ιθαγένεια] 

ένοπλες δυνάμεις τέκνο 

ευρωπαϊκή ιθαγένεια υιοθεσία 

ημεδαπός υπηκοότητα. 
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THE MOST IMPORTANT ENTRIES 

 

adoption nation 

armed forces nationality 

child native 

circumvention of law naturalization 

cit izenship outlander 

deportation public section 

deposit ion recognit ion for the  

 occupancy of cit izenship 

European nationality repossession of cit izenship 

foreign state 

generator vested interest 

Greek wedded 

indigenous 

institution of cit izenship 

legal nature of cit izenship 

legislation 

loss of cit izenship 

marriage 
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ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ  ΤΗΣ ΣΥΝΘΗΚΗΣ  Ε.Ε.  ΓΙΑ  ΤΗΝ  ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ  

ΙΘΑΓΕΝΕΙΑ  ΚΑΙ ΣΧΕΤΙΚΗ  ΔΗΛΩΣΗ 

 

Παρεμβολή  στην ιδρυτική  ΣυνθΕΟΚ ,  δυνάμει  του  άρθρου Ζ ,  

Κεφάλαιο  Γ΄,  του Τίτλου Ι Ι  ΣυνθΕΕ. 

ΜΕΡΟΣ  ΔΕΥΤΕΡΟ  

ΙΘΑΓΕΝΕΙΑ  ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ  

Άρθρο  8 

1. Θεσπίζεται  ιθαγένεια της Ένωσης. 

 Πολίτης  της  Ένωσης  είναι  κάθε  πρόσωπο  που  έχει  την 

υπηκοότητα  ενός κράτους  μέλους .  

 2. Οι  πολίτες  της Ένωσης έχουν  τα  δικαιώματα  και τις 

υποχρεώσεις  που προβλέπόνται  από την  παρούσα  συνθήκη .  

Άρθρο  8Α

 1. Κάθε πολίτης της  Ένωσης  έχει  το  δικαίωμα  να 

κυκλοφορεί  και  να διαμένει  ελεύθερα  στο  έδαφος  των  κρατών 

μελών,  υπό  την επιφύλαξη  των περιορισμών  και  με  τις  

προϋποθέσεις  που προβλέπονται  στην  παρούσα  συνθήκη  και  στις 

διατάξεις  που  θεσπίζονται  για  την εφαρμογή της .  

 2. Το  Συμβούλιο  μπορεί  να  θεσπίζει  διατάξεις  που  

διευκολύνουν  την  άσκηση  των  αναφερόμενων  στην  παράγραφο  1 

δικαιωμάτων.  Εκτός  αν  ορίζει  διαφορετικά  η παρούσα  συνθήκη , 

το  Συμβούλιο αποφασίζει  ομόφωνα,  μετά από  πρόταση  της  

Επιτροπής  και  σύμφωνη γνώμη  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου. 
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Άρθρο  8Β 

 1. Κάθε  πολίτης  της  Ένωσης  που  κατοικεί  σε  κράτος  μέλος  

του  οποίου  δεν  είναι  υπήκοος  έχει  το  δικαίωμα  του  εκλέγειν  και  

εκλέγεσθαι  στις δημοτικές και  κοινοτικές  εκλογές στο  κράτος  

μέλος  κατοικίας  του ,  υπό τους  ίδιους  ΄ρους με  τους  υπηκόους  του 

εν  λόγω  κράτους. Το  δικαίωμα  αυτό  ασκείται  με  την επιφύλαξη 

των  λεπτομερέστερων  διατάξεων  που  θα  θεσπίσει ,  πριν  από  τις  

31 Δεκεμβρίου  1994, το  Συμβούλιο ,  αποφασίζοντας  ομόφωνα 

προτάσεις  της  Επιτροπής και  μετά  από  διαβούλευση  με  το  

Ευρωπαϊκό  Κοινοβούλιο. Οι  διατάξεις  αυτές  μπορούν να 

προβλέπουν  παρεκκλίσεις  όταν  αυτό  δικαιολογείται  λόγω  ειδικών  

προβλημάτων  σε ένα κράτος  μέλος.  

 2. Με  την  επιφύλαξη  των  διατάξεων  του άρθρου 138, 

παράγραφος  3, και  των διατάξεων  που θεσπίζονται προς 

εφαρμογή του,  κάθε  πολίτης της  ένωσης  που  κατοικεί  σε  κράτος  

μέλος  του οποίου  δεν  είναι  υπήκοος  έχει  το  δικαίωμα  του  εκλέγειν  

και  εκλέγεσθαι  στις  εκλογές  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  στο 

κράτος  μέλος  της  κατοικίας του ,  υπό  τους  ίδιους  όρους  με  τους  

υπηκόους του  εν  λόγω  κράτους .  Το  δικαίωμα  αυτό  ασκείται  με  την 

επιφύλαξη  των  λεπτομερέστερων  διατάξεων  που  θα  θεσπίσει,  

πριν  από τις  31 Δεκεμβρίου  1993, το  Συμβούλιο,  αποφασίζοντας  

ομόφωνα  προτάσει  της  Επιτροπής  και  μετά  από  διαβούλευση  με  

το  Ευρωπαϊκό  Κοινοβούλιο .  Οι  διατάξεις  αυτές  μπορούν να  

προβλέπουν  παρεκκλίσεις  όταν  αυτό  δικαιολογείται  λόγω  ειδικών  

προβλημάτων  σε ένα κράτος  μέλος.  
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Άρθρο  8Γ  

 Κάθε  πολίτης  της Ένωσης απολαύει ,  στο  έδαφος  τρίτων 

χωρών  στις οποίες  δεν  αντιπροσωπεύεται  το  κράτος μέλος  του  

οποίου  είναι  υπήκοος ,  της  διπλωματικής  και  προξενικής  

προστασίας  κάθε  κράτους  μέλους ,  υπό  τους ίδιους  όρους  που  

ισχύουν  και  έναντι  των  υπηκόων  του  κράτους  αυτού.  Πριν  από  τις  

31 Δεκεμβρίου  1993, τα  κράτη μέλη θα καθορίσουν  μεταξύ  τους  

τους  αναγκαίους  κανόνες  και  θα  αρχίσουν τις  απαιτούμενες  

διεθνείς διαπραγματεύσεις  για  να εξασφαλίσουν  την προστασία  

αυτή.  

Άρθρο  8Δ  

Κάθε  πολίτης  της  Ένωσης  έχει  το  δικαίωμα  αναφοράς προς 

το  Ευρωπαϊκό  Κοινοβούλιο  σύμφωνα  με  τις  διατάξεις  του  άρθρου  

138Δ.  

 Κάθε  πολίτης  της Ένωσης δύναται  να απευθύνεται  στο 

διαμεσολαβητή  που  θεσμοθετείται  σύμφωνα  με  τις  διατάξεις  του  

άρθρου 138Ε.  

Άρθρο  8Ε  

 Η Επιτροπή  υποβάλλει  έκθεση  στο  Ευρωπαϊκό  Κοινοβούλιο , 

το  Συμβούλιο και την  Οικονομική  και  Κοινωνική  Επιτροπή  πριν 

από τις  31 Δεκεμβρίου  1993, και κατόπιν  κάθε  τρία έτη , σχετικά 

με  την εφαρμογή  των  διατάξεων  του παρόντος  μέρους. Η έκθεση  

αυτή λαμβάνει  υπόψη την  εξέλιξη της  Ένωσης .  

 Επ ’αυτής της  βάσεως ,  και με  την  επιφύλαξη  των  άλλων 

διατάξεων  της  παρούσας  συνθήκης,  το Συμβούλιο, 
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αποφασίζοντας  ομόφωνα ,  προτάσει  της  Επιτροπής  και μετά  από  

διαβούλευση  με  το  Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο,  μπορεί  να  θεσπίζει  

διατάξεις  για τη  συμπλήρωση των δικαιωμάτων  που  

προβλέπονται  στο παρόν  μέρος,  και συνιστά  στα  κράτη  μέλη  την  

αποδοχή  των  εν  λόγω  διατάξεων  σύμφωνα  με  τους  αντίστοιχους  

συνταγματικούς  τους  κανόνες». 

 ΔΗΛΩΣΗ  ΓΙΑ ΤΗΝ  ΙΘΑΓΕΝΕΙΑ  ΚΡΑΤΟΥΣ  ΜΕΛΟΥΣ  

 Η Συνδιάσκεψη  δηλώνει  ότι όταν στη  συνθήκη  για  την 

ίδρυση  της  Ευρωπαϊκής  Κοινότητας γίνεται  αναφορά  στους  

υπηκόους των  κρατών  μελών,  το  θέμα  του  εάν  ένα  άτομο  έχει  την 

ιθαγένεια κράτους μέλους  ρυθμίζεται  αποκλειστικά  και μόνο  από  

τη  νομοθεσία  του  ενδιαφερόμενου  κράτους .  Τα  κράτη  μέλη 

μπορούν  να  δηλώνουν,  πληροφοριακά ,  ποια  άτομα  πρέπει  να  

θεωρούνται  ως υπήκοοί  τους  για τους  σκοπούς  της  Κοινότητας, 

με  δήλωση  που θα  καταθέτουν στην  Προεδρία  μπορούν  

ενδεχομένως  να τροποποιήσουν  τη  δήλωσή  τους .  
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ΚΩΔΙΞ  ΤΗΣ  ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ  ΙΘΑΓΕΝΕΙΑΣ  

ΚΕΦΑΛΑΙΟΝ  Α΄ Κτήσις της  Ελληνικής  Ιθαγενείας  

 

Άρθρο  1 : Κτήση ελληνικής  ιθαγένειας  με  τη γέννηση 

 (1) Το  τέκνο  Έλληνα  ή  Ελληνίδας  αποκτά  από  τη  γέννησή  

του  την ελληνική ιθαγένεια . 

 (2) Την  ελληνική  ιθαγένεια  αποκτά  από  τη  γέννησή  του  και 

όποιος  γεννιέται  σε  ελληνικό έδαφος ,  εφόσον  δεν  αποκτά με  τη  

γέννησή του  αλλοδαπή ιθαγένεια ή είναι  άδηλης  ιθαγένειας .  

 

Άρθρο  2 : Κτήση ελληνικής  ιθαγένειας  με  αναγνώριση  

 Αλλοδαπός  που  γεννήθηκε χωρίς  γάμο  των  γονέων  του  και  

αναγνωρίσθηκε  νόμιμα  ως τέκνο Έλληνα ή  Ελληνίδας , έτσι  ώστε  

να  εξομοιώνεται  πλήρως  με γνήσιο  τέκνο  του γονέα  του ,  γίνεται  

Έλληνας  από  την  αναγνώριση ,  αν  κατά  το  χρόνο  αυτόν  δεν  έχει  

συμπληρώσει  το δέκατο  όγδοο  έτος  της  ηλικίας  του.  

 

Άρθρο  4 : Επίδραση  του  γάμου  στην  ιθαγένεια  

 Ο  γάμος δεν  έχει  ως  συνέπεια  κτήση  ή απώλεια  της  

ελληνικής ιθαγένειας.  

 

Άρθρο  5 : Αναγνώριση ιθαγένειας  ομογενών  στην αλλοδαπή 

 (1) Ομογενείς  απόλιδες  ή  αγνώστου  ιθαγενείας  κατοικούντες  

εν  τη  αλλοδαπή  οίτινες  συμπεριφέρονται  πράγματι  ως  Έλληνες , 

δύνανται , εφ ’  όσον έχουσι  συμπληρώσει  το  δέκατο όγδοο  έτος  της  
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ηλικίας  των  να  αναγνωρισθώσιν  ως  Έλληνες  την  ιθαγένειαν,  εάν  

υποβάλωσι  σχετικήν  αίτησιν  προς  την  Ελληνικήν  προξενική  Αρχήν 

του  τόπου  της  κατοικίας  των ,  ήτις διαβιβάζει  αυτήν προς  το  

Υπουργείον  των Εσωτερικών  μετ ’  εκθέσεως  επί  του περιεχομένου  

αυτής,  αποδεχθή  την  αίτησιν  ο  Υπουργός  των  Εσωτερικών  και 

δώσωσι ,  μετά  ταύτα ,  ενώπιον  της  Προξενικής Αρχής ,  ή  ενώπιον 

Νομάρχου  ειδικώς δι ’  εκάστην  ατομικήν  περίπτωσιν  οριζομένου  

υπό  του  Υπουργού  των Εσωτερικών ,  τον  κατ ’  άρθρον  9 

παράγραφος  2 όρκον  του  Έλληνος . Τα  αυτά ισχύουν  και  δια  τας 

συζύγους  τούτων και  αν έτι  αύται  δεν είναι  ομογενείς.  

 (2) Τα  αποτελέσματα  της  αναγνωρίσεως  επέρχονται  από της  

δόσεως  του  όρκου.  

 (3) Τα  κατά  την  ημέραν  της  υπό  του  αναγνωρισθέντος  

δόσεως  του  όρκου  μη  έχοντα  συμπληρώσει  το  18ον έτος  της  

ηλικίας  των  άγαμα  αυτού  τέκνα,  γίνονται  Έλληνες  από  της  αυτής  

ημέρας .  

 

Άρθρο  6 : Κτήση ελληνικής  ιθαγένειας  με  πολιτογράφηση  

 (1) Αλλοδαπός  που  έχει  συμπληρώσει  το  18ο  έτος της 

ηλικίας του  μπορεί  να  γίνει  Έλληνας με  πολιτογράφηση.  

 (2) για  την  πολιτογράφηση  απαιτείται  :  α) δήλωση  του 

αλλοδαπού  στο  δήμαρχο  ή τον  πρόεδρο  της  κοινότητας  όπου  θα 

έχει  την  κατοικία του ,  ότι  επιθυμεί  να  πολιτογραφηθεί ,  β) Αν ο  

αλλοδαπός  είναι  αλλογενής ,  οκταετής  συνολική  διαμονή  στην  

Ελλάδα  μέσα  στα  δέκα  τελευταία  έτη πριν  από  την  υποβολή  της  
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αίτησης  για  πολιτογράφηση ή  τριετής  διαμονή  στην  Ελλάδα  από  

τη  δήλωσή  του  για πολιτογράφηση .  Οι  προϋποθέσεις αυτές  δεν  

απαιτούνται  γι ’αυτόν  που  έχει  γεννηθεί  και  κατοικεί  στην  Ελλάδα .  

γ) Αίτηση για  πολιτογράφηση  προς το Υπουργείο  Εσωτερικών .  

 (3) Η πολιτογράφηση  γίνεται  με  απόφαση  του  Υπουργού 

Εσωτερικών  μετά  από  έρευνα  για  το  ήθος και  γενικά  την 

προσωπικότητα  του  αλλοδαπού .  

 Η απόφαση  που  απορρίπτει  την  αίτηση  για  πολιτογράφηση 

δεν  χρειάζεται  αιτιολογία .  

 (4) Δεν  μπορεί  να  πολιτογραφηθεί  ο  αλλοδαπός  του  οποίου 

έχει  διαταχθεί  η απέλαση  ή που  έχει  καταδικασθεί  από ελληνικό 

δικαστήριο  σε  ποινή  στερητική  της ελευθερίας  μεγαλύτερη  του  

ενός  έτους  ή  για  εγκλήματα  εσχάτης προδοσίας ,  κατά  των  ηθών ,  

κλοπής, απάτης ,  υπεξαίρεσης , εκβίασης,  πλαστογραφίας ,  

ψευδούς βεβαίωσης,  κιβδηλίας,  παραχάραξης , συκοφαντικής  

δυσφήμισης,  λαθρεμπορίας  ή  για  παραβάσεις  σε  βαθμό 

κακουργήματος  ή πλημμελήματος της  νομοθεσίας  για  την 

εγκατάσταση  και κίνηση αλλοδαπών  στην  Ελλάδα  για την  

προστασία  του εθνικού νομίσματος και  για τα ναρκωτικά .  

 (5) Η απόφαση  του Υπουργού  Εσωτερικών  για  

πολιτογράφηση  αλλοδαπού  δεν  ανακαλείται  κατά  τη  διάρκεια  της  

ετήσιας  προθεσμίας  του  άρθρου  9 παρ.  1 του  ΝΔ  3370/1955 

«περί  Κώδικος  Ελληνικής  Ιθαγένειας» , εκτός  αν  στην  έκδοσή  της 

συνετέλεσε  απατηλή  ενέργεια  ή  παράλειψη  εκ  μέρους  του 

αλλοδαπού  στον  οποίο αφορά η πολιτογράφηση». 
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Άρθρο  8 

 Δια  Β.  Δ/τος,  εκδιδομένου  μετ ’  απόφασιν  του  Υπουργικού  

Συμβουλίου  άνευ πληρώσεως  των  παρ.  1 στοιχεία  α΄- γ΄  και  3 του  

άρθρ.  7 όρων,  δύναται  να πολιτογραφηθή  ο  αλλοδαπός , όστις  

προσέφερεν  εις την  Ελλάδα  εξαιρετικάς υπηρεσίας,  εισήγαγεν  

αξιόλογον  εφεύρεσιν  ή  βιομηχανίαν , ίδρυσε  κοινωφελή ιδρύματα , 

διακρίνεται  επί  εξόχω  διανοητική ικανότητι  ή  του οποίου η  

πολιτογράφησις  δύναται  να  εξυπηρετήση  εξαιρετικόν  συμφέρον  

της  Ελλάδος .  

 

΄Αρθρο 9 

 (1) Η πολιτογράφησις  τελειούται  δια  της  υπό του 

πολιτογραφουμένου  δόσεως  του  όρκου  του  Έλληνος  εντός 

προθεσμίας  έτους από  της  εν  τη  Εφημερίδι  της  Κυβερνήσεως  

δημοσιεύσεως  της περί  πολιτογραφήσεως  αποφάσεως .  

 (2) Ο  τύπος  του όρκου έχει  ως  εξής  :  «Ορκίζομαι  να 

φυλάττω πίστη  στην  Πατρίδα ,  υπακοή  στο  Σύνταγμα  και  τους  

Νόμους  και  να  εκπληρώνω  ευσυνείδητα  τα καθήκοντά  μου  ως 

Έλληνας πολίτης». 

 (3) Ο  όρκος  δίδεται  ενώπιον  του  Νομάρχου. Κατ ’  εξαίρεσιν  

ο  Υπουργός  των  Εσωτερικών  δύναται  να εξουσιοδοτή  δια την 

όρκισιν  την  προξενικήν  αρχήν  του  τόπου  της  διαμονής του  

πολιτογραφουμένου  ειδικώς δι ’εκάστην  ατομικήν  περίπτωσιν.  
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 (4) Περί  της  ορκωμοσίας  συντάσσεται  πρωτόκολλον, 

υπογραφόμενον  υπό  τε  του πολιτογραφουμένου  και  της  κατά  την  

παράγραφον  3 Αρχής .  

 

Άρθρον 10 : Κτήση ελληνικής  ιθαγένειας  από  τέκνα 

πολιτογραφημένου .  

 (1) Τα  τέκνα  του  αλλοδαπού  ή της  αλλοδαπής που 

πολιτογραφείται  γίνονται  Έλληνες αν  κατά  τη  συντέλεση  της  

πολιτογράφησης  είναι  άγαμα  και δεν  έχουν  συμπληρώσει  το 

δέκατο  όγδοο  έτος  της  ηλικίας τους.  

 (2) Τα  τέκνα  που  έγιναν  Έλληνες  σύμφωνα  με  τη  διάταξη 

της  παραπάνω  παραγράφου  μπορούν  να  αποβάλλουν  την 

Ελληνική ιθαγένεια  αν  :  α) είναι  αλλογενή,  β) διατηρούν  την  

ιθαγένεια που  είχαν  κατά  την  πολιτογράφηση  του  γονέα τους  και 

γ) δηλώσουν  τη θέλησή τους  για  την  αποβολή της  ελληνικής  

ιθαγένειας  στο  δήμαρχο  ή τον  πρόεδρο  της  κοινότητας  ή  στην 

ελληνική προξενική  αρχή του  τόπου  της  κατοικίας  τους  ή  της 

διαμονής τους ,  μέσα  σε ένα  έτος  από την  ημέρα  που  

συμπλήρωσαν  το δέκατο  όγδοο  έτος  της  ηλικίας  τους.  Αντίγραφο  

της  δηλώσεως  υποβάλλεται  αμέσως  από  τις  ανωτέρω  αρχές  στο  

Υπουργείο  Εσωτερικών .  

 

Άρθρο  12 : Δια κατατάξεως  εις τας  ενόπλους  δυνάμεις .  

 Ομογενείς  αλλοδαποί ,  εισαγόμενοι  εις  τα στρατιωτικάς 

σχολάς αξιωματικών  ή  υπαξιωματικών  των  ενόπλων δυνάμεων  
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δυνάμει  του  ειδικού  δι ’  εκάστην  σχολήν  νόμου ,  ή  κατατασσόμενοι  

εις  τας  ενόπλους  δυνάμεις, ως  εθελονταί  δυνάμει  των  ειδικών  δι ’  

έκαστον  κλάδον  νόμων,  αποκτώσιν από  της εισαγωγής  των  εις 

τας  σχολάς ή  της κατατάξεώς  των  και  άνευ  άλλης  διατυπώσεως  

την Ελληνική  ιθαγένειαν .  

 

Άρθρο  13  

 (1) Ομογενείς  αλλοδαποί ,  κατατασσόμενοι  ως  εθελονταί  εν  

καιρώ  επιστρατεύσεως  ή  πολέμου   συμφώνως  τω  Νόμω  «περί  

στρατολογίας των ενόπλων  δυνάμεων», δύνανται ,  εάν θέλουν,  να 

αποκτήσωσι  την Ελληνικήν  ιθαγένειαν  τη  αιτήσει  των  προς  τον 

Νομάρχην , άνευ άλλης διατυπώσεως .  

 (2) Η υπό των ανωτέρω κτήσις  βαθμού  αξιωματικού  μονίμου 

ή  εφέδρου  επάγεται  αυτοδικαίως  και  την  κτήσιν  της  Ελληνικής  

ιθαγενείας ,  άνευ  άλλης διατυπώσεως .  

 (3) Ο  διδόμενος  στρατιωτικός  όρκος υπό  των  περί  ων  το 

παρόν  και  το  άρθρον  12, αναπληροί  τον  όρκον  του  Έλληνος 

πολίτου.  

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟΝ  Β΄ Απώλεια  Ιθαγένειας  

Άρθρο  14 : Ένεκα  κτήσεως  αλλοδαπής  ιθαγενείας 

 (1) Αποβάλλει  την  Ελληνικήν  ιθαγένειαν όστις  κατόπιν  

αδείας  (α) απέκτησε  τη  βουλήσει  αυτού  αλλοδαπήν  ιθαγένειαν  ή  

(β) ανεδέχθη  δημοσίαν  υπηρεσίαν  παρ ’  αλλοδαπή  Πολιτεία,  εφ ’  

όσον  η  αναδοχή  συνεπάγεται  κτήσιν της  ιθαγενείας  της  Πολιτείας 
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ταύτης. Η άδεια  δύναται  δι ’  εξαιρετικούς  λόγους  να παρέχηται  και  

μετά  την  κτήσιν  της  αλλοδαπής  ιθαγενείας,  οπότε  η  αποβολή  της  

Ελληνικής  ιθαγένειας  επέρχεται  από της  παροχής  της  αδείας.  

 (2) Αποβάλλει  επίσης την  Ελληνικήν ιθαγένειαν  ο 

κεκτημένος  και αλλοδαπήν  ιθαγένειαν  εφ ’  όσον  ήθελε  γίνει  δεκτή 

η  αίτησίς  του  περί  αποβολής  της  Ελληνικής ιθαγενείας .  Εν  τη  

περιπτώσει  ταύτη  η  αποβολή  της  Ελληνικής  ιθαγενείας  επέρχεται  

από της αποδοχής  της αιτήσεως .  

 (3) Η κατά  την  παράγραφον  1 άδεια παρέχεται  και η  κατά  

την  παράγραφον  2 αποδοχή της  αιτήσεως  γίνεται  δι ’  αποφάσεως 

του  Υπουργού  των  Εσωτερικών  μετά  γνώμην  του  Συμβουλίου  

Ιθαγενείας ,  ουδέποτε  δε  δύναται  να παρασχεθή  η  άδεια  ή  να γίνη  

δεκτή  η  αίτησις ,  εάν  ο  αιτών  υπέχη  ή  καθυστερή  στρατιωτικήν  

υποχρέωσιν ή καταδιώκεται  επί  κακουργήματι  ή  πλημμελήματι.  

 

Άρθρο  19: Ένεκα εγκαταλείψεως  του  Ελληνικού  εδάφους .  

 Αλλογενής  εγκαταλείπων  το  Ελληνικόν έδαφος άνευ 

προθέσεως  παλιννοστήσεως  δύναται  να  κηρυχθή  απωλέσας την  

Ελληνικήν  ιθαγένειαν.  Τούτο  ισχύει  και δια  τον  αλλογενή τον 

γεννηθέντα  και  κατοικούντα  εν αλλοδαπή.  Τα  εν τη  αλλοδαπή  

εγκατεστημένα  ανήλικα  τέκνα  τούτου  δύνανται  να  κηρυχθώσιν  

απωλέσαντα  την Ελληνικήν  ιθαγένειαν,  εάν  αμφότεροι  οι  γονείς 

αυτών  ή ο  επιζών  τούτων  απώλεσαν ταύτην.  Περί  τούτων  

αποφαίνεται  ο  Υπουργός των  Εσωτερικών  μετά  σύμφωνον  

γνώμην του  Συμβουλίου Ιθαγενείας .  
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Άρθρο  20 : Ένεκεν  εκπτώσεως  

 (1) Δύναται  να  κηρυχθή  έκπτωτος  της  Ελληνικής  ιθαγενείας 

:  α) Όστις  κατά  παράβασιν του  άρθρου  14 απέκτησε  τη  βουλήσει 

του  αλλοδαπήν ιθαγένειαν,  β) όστις ανεδέχθη  δημοσίαν  

υπηρεσίαν  αλλοδαπής  Πολιτείας  και,  μετ ’  απευθυνθείσαν  αυτώ  

υπό  του  Υπουργού  των  Εσωτερικών  επιταγήν όπως  απόσχη  εντός  

οριζομένης  προθεσμίας  της  υπηρεσίας  ταύτης ,  εμμένει  εις αυτήν , 

γ) όστις εν  τη  αλλοδαπή  διαμένων  ενήργησε  προς  όφελος  

αλλοδαπής  Πολιτείας  πράξεις  ασυμβιβάστους  προς  την  ιδιότητα  

του  Έλληνος  και αντιθέτους  προς τα  συμφέροντα  της  Ελλάδος .  

 (2) Η κατά  την προηγουμένην  παράγραφον  έκπτωσις 

απαγγέλλεται  δι ’  αποφάσεως  του  Υπουργού  των  Εσωτερικών  μετά 

σύμφωνον  γνώμην του  Συμβουλίου  Ιθαγενείας ,  η  δε  απώλεια  της 

Ελληνικής  ιθαγενείας  επέρχεται  από  της  δημοσιεύσεως  της  

αποφάσεως  ταύτης  εις την Εφημερίδα  της Κυβερνήσεως .  

 (3) Η κατά  το  παρόν  άρθρον  κήρυξις τινός  ως εκπτώτου  της  

Ελληνικής  ιθαγενείας  ενεργεί  ατομικώς ,  η  ασκούσα  επιρροήν  επί 

της  ιθαγενείας  της  συζύγου  και  των  τέκνων,  ανηλίκων  ή  ενηλίκων ,  

του  κηρυσσομένου εκπτώτου .  

 (4) Η κατά  την  προηγουμένην  παράγραφον  κήρυξις  τινός  ως  

εκπτώτου της  Ελληνικής  ιθαγενείας απαγγέλλεται  και δια  πράξεις  

τελεσθείσας  οποτεδήποτε  εις  το  παρελθόν  και προ  της ενάρξεως  

της  ισχύος  του Κώδικος Ελληνικής Ιθαγενείας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟΝ  Δ΄ Αρμοδιότης  επί  θεμάτων  ιθαγενείας  και  

απόδειξις  της  Ελληνικής  ιθαγενείας  

Άρθρο  24  

 Πάντα  τα  θέματα  της ιθαγενείας  υπάγονται  εις την 

αρμοδιότητα  του Υπουργείου  των  Εσωτερικών .  

Άρθρο  25 : Πιστοποιητικό  Ελληνικής  ιθαγενείας  

 (1) Ο δήμαρχος και  ο  πρόεδρος  κοινότητος  εκδίδουν  

πιστοποιητικά  της  Ελληνικής  ιθαγενείας των  δημοτών  επί  τη  βάσει 

του  γενικού  μητρώου  αυτών.  Το  πιστοποιητικόν  διαλαμβάνει  και 

την νομικήν  βάσιν κτήσεως της  ιθαγενείας.  

 (2) Μέχρι  του  καταρτισμού του  γενικού μητρώου  των  

δημοτών του  δήμου  ή  της  κοινότητος  το πιστοποιητικόν  της  

ιθαγενείας  αρρένων  δύναται  να  εκδίδηται  επί  τη  βάσει  του  ειδικού  

μητρώου τούτων.  

 (3) Το  ως  άνω  πιστοποιητικόν  αποδεικνύει  την  Ελληνικήν  

ιθαγένειαν  μέχρις αποδείξεως  του εναντίου.  

 

Άρθρο  26 : Δικαιοδοσία  επί  αμφισβητήσεως  ιθαγενείας  

 (1) Ο  Υπουργός των  Εσωτερικών  είναι  αποκλειστικώς  

αρμόδιος  να αποφαίνηται  επί  πάσης αμφισβητήσεως  ιθαγενείας. 

 (2) Ο  Υπουργός αποφαίνηται  επί  εκάστης περιπτώσεως  

ητιολογημένως  μετά  σύμφωνον γνώμην  του Συμβουλίου  

Ιθαγενείας .  Η απόφασις δημοσιεύθει  εν περιλήψει  εις  την 

Εφημερίδα  της  Κυβερνήσεως  κοινοποιείται  δε  διοικητικώς  προς  

τον υποβάλλοντα  την  σχετικήν  αίτησιν .  
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 (3) Εντός  τριών  μηνών  από  της  δημοσιεύσεως  δικαιούται  

πας  ενδιαφερόμενος  να  αιτήσηται  παρά  του  Συμβουλίου  της  

Επικρατείας  την ακύρωσιν της  αποφάσεως  ταύτης .  

Άρθρο  26 δις :  

 Όπου  εν τη  κειμένη  νομοθεσία  περί  Ελληνικής  ιθαγενείας 

γίνεται  χρήσις  του  όρου  «αλλοδαπός», ως  αλλοδαπός  νοείται ,  εφ ’  

όσον  δεν προκύπτει  άλλο τι  και  ο  ουδεμίαν  έχων  ιθαγένειαν 

(ανιθαγενής). 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ  Ε΄  Μεταβατικαί  και  τελικαί  διατάξεις  

΄Αρθρο 27 : Ιθαγένεια  επί  υιοθεσίας  

 (1) Αλλοδαπός  υιοθετηθείς προ  της  συμπληρώσεως  του  

18ου έτους  της  ηλικίας  του ,  ως  τέκνον  έλληνος ,  γίνεται  έλλην  από  

της  υιοθεσίας .  

 (2) Έλλην ,  υιοθετηθείς  προ  της  συμπληρώσεως  του  18ου  

έτους  της ηλικίας  του , ως  τέκνον αλλοδαπού , δύναται  τη  αιτήσει  

του  υιοθετήσαντος, εάν  κτάται  την  ιθαγένειαν  αυτού,  ν ’αποβάλη  

την  Ελληνικήν  ιθαγένειαν  δι ’  αποφάσεως  του  Υπουργού  

Εσωτερικών , εκτιμώντος  τας  ειδικάς συνθήκας ,  μετά  γνώμην  του  

Συμβουλίου  Ιθαγενείας.  Η αίτησις δεν δύναται  να γίνη δεκτή  εάν  ο  

υιοθετηθείς  υπέχη ή  καθυστερή  στρατιωτικήν  υποχρέωσιν  ή 

καταδιώκεται  επί  κακουργήματι  ή πλημμελήματι .  

 

 

 



 102

Άρθρο  28 : Ισχύς διατάξεων  διεθνών  συμβάσεων .  

 Αι  περί  ιθαγενείας  διατάξεις  των  διεθνών  συμβάσεων  δεν 

επηρεάζονται  υπό του  παρόντος  νόμου .  

 

Άρθρο  29 : Ανάκτησις  Ελληνικής  ιθαγενείας υπό  ομογενών.  

 Ομογενής γεννηθείς  εν  Ελλάδι  όστις έχων  την  Ελληνικήν  

ιθαγένειαν  δια  της γεννήσεως  απέβαλε  ταύτην  κατά  το άρθρον  23 

του  αστικού  Νόμου  του  1856, ως  αποκτήσας  τη  βουλήσει  του  

αλλοδαπήν  ιθαγένειαν,  απέβαλε  δε  και  την  ιθαγένειαν  ταύτην  ως  

απομακρυνθείς  της  οικείας  Χώρας ,  ανακτά  αυτοδικαίως  την 

Ελληνικήν  ιθαγένειαν  άμα  τη  συμπληρώσει  διετούς  διαμονής  εν 

Ελλάδι .  

 

Άρθρον  31 : Καταργούμενοι  Νόμοι .  

 (1) Καταργούνται  :  α) Τα  άρθρα  14-28 του  Αστικού  

Ελληνικού  νόμου  Τα  Α΄  της  29 Οκτωβρίου  /  15 Νοεμβρίου  1856, 

β) Οι  νόμοι  ΥΛΗ ’  της  16/24 Ιανουαρίου  1858 ΑΡΚΘ΄  της  31 

Δεκεμβρίου  1883 24 Ιανουαρίου 1884, ΒΩΛΖ΄  της  18/20 

Φεβρουαρίου  1901, ΓΩΜΒ΄  της  26/27 Ιουλίου 1911, 120 της  31 

Δεκεμβρίου  1913/2 Ιανουαρίου 1914 και 5626 της  31/31 

Αυγούστου  1932, γ) το  άρθρον  2 του  ν .δ.  της  10/11  Σεπτεμβρίου  

1925 «περί  τροποποιήσεως  των  περί  πολιτογραφήσεως 

αλλοδαπών  διατάξεων», κυρωθέν  δια  του άρθρου  2 του  ν.δ . της  

15/19 Οκτωβρίου 1927, δ) Το  άρθρον  1 του ν.δ.  της  5/28 Μαΐου  

1926 «περί  πολιτογραφήσεως  των εν  Ελλάδι  εγκατεστημένων  
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ομογενών  κλπ. ,  κυρωθέν  δια  του  ν.δ.  της  15/29 Οκτωβρίου  1927, 

ε) Το  ν .δ .  της  13/15 Σεπτεμβρίου 1926 «περί  τροποποιήσεως  

διατάξεων  του  αστικού Νόμου» και  το  περί  κυρώσεως  και  

τροποποιήσεως  αυτού  δ .  της  12/13 Αυγούστου  1927, στ) Το  

άρθρο  3 του  Α .Ν.  της  2/2 Νοεμβρίου  1935 «περί  όρκου  των 

δημοσίων υπαλλήλων  και  του  όρκου  του  Έλληνος  πολίτου», ζ) Τα 

άρθρα  1 έως  6 και 10 του  Α.Ν. 2280 της  2/6 Απριλίου  1940, η) Το  

άρθρον 2 του  νόμου  468 της 10/13 Αυγούστου  1943, θ) Τα  άρθρα  

1 και  2 του  νόμου  580 της  7/10 Σεπτεμβρίου  1943, ι) Το άρθρον  2 

του  αναγκαστικού νόμου  3880 της 22 Ιανουαρίου 1942 «περί  

παρεχομένων  δικαιωμάτων  εις Υπουργούς  Στρατιωτικών  

Ναυτικών  και  Αεροπορίας», εκδοθέντος εν  Λονδίνω  και 

αναδημοσιευθέντος  εν  τω  υπ΄αριθ.  137 της  2 Ιουνίου  1945 Φύλλω  

της  Εφημερίδος  της  Κυβερνήσεως ,  ια) Το  υπ΄αριθ .  315 της  19/19 

Απριλίου 1947 νομοθετικόν  διάταγμα  «περί  αναγνωρίσεως  

Ελλήνων  πολιτών» και  ιβ) Πάσα  άλλη διάταξις αντικειμένη  εις  τον 

παρόντα  νόμον.  

 

Άρθρον  32  

 Καταργούνται ,  αφ ’ης  ίσχυσαν  και θεωρούνται  ως  μηδέποτε 

υπάρξαντα  τα  εδάφια  δεύτερον,  τρίτον  και  τέταρτον  του  άρθρου 8 

του  νόμου  4310 της  6/16 Αυγούστου  1929 «περί  εγκαταστάσεως  

και  κινήσεως  αλλοδαπών εν  Ελλάδι ,  αστυνομικού ελέγχου 

διαβατηρίων ,  απελάσεων  και  εκτοπίσεων», καθ ’  όσον  ορίζουσι  ότι  

οι  ούς αφορά το άρθρον  τούτο  ομογενείς  θεωρούνται  ως  Έλληνες 
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πολίται .  Εκδοθείσαι  όμως  μέχρι  της δημοσιεύσεως  του  παρόντος 

νόμου  ατομικαί  πράξεις  του Υπουργείου  των  Εσωτερικών ,  αίτινες  

εθεώρησαν  πρόσωπα  εκ  των  εις  τας  καταργουμένας  διατάξεις 

υπαγομένων  ως Έλληνας πολίτας, διατηρούσι  το  κύρος των .  

 

Άρθρον  32 δις  

 «Οι  εν  τοις  μητρώοις  των εν  Τουρκία  και Ηνωμένη  Αραβική  

Δημοκρατία  προξενικών  αρχών  εγγεγραμμένοι  μέχρι  τέλους  του  

έτους  1947 ως  πολίται  Έλληνες  και ανεγνωρισμένοι  ως  τοιούτοι 

υπό  των  τοπικών  αρχών,  μη  εμπίπτοντες  εις  τας  διατάξεις  του  Ν. 

1524/1918 «περί  αναγνωρίσεως  ως  Ελλήνων  υπηκόων  των  

εγγεγραμμένων  εν τοις μητρώοις των  εν  Τουρκία  και  Αιγύπτω  

προξενικών  αρχών  και  ανεγνωρισμένων  ως  τοιούτων παρά  των  

εγχωρίων  αρχών» ως  και  οι κατιόντες  αυτών,  αναγνωρίζονται  ως 

πολίται  Έλληνες, ανεξαρτήτως  της εγγραφής  ή  μη  αυτών  εις  τα 

μητρώα  αρρένων και  τα δημοτολόγια». 

 

΄Αρθρον 33 : Διατηρούμενοι  Νόμοι  :  

 Διατηρούνται  εν  ισχύι :  α) Η παράγρ .  5 του  άρθρου  6 και 

παράγρ.  3 του  άρθρου  27 του  νομοθετικού  διατάγματος  1298 της  

29/31 Οκτωβρίου 1949 «περί  Βασιλικής Οικογενείας», β) Το  

ΛΖ΄ψήφισμα  της  Δ΄  Αναθεωρητικής  Βουλής ,  της  4/9 Δεκεμβρίου  

1947 «περί  στερήσεως  της  Ελληνικής  ιθαγενείας  προσώπων  

αντεθνικώς  δρώντων  εις  το εξωτερικόν», ως  συνεπληρώθη ,  γ) Το  

άρθρον  1 του  Νόμου  5356/1932 «περί  τροποποιήσεως  άρθρων  
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τινών  του Νόμου  4511/1930 «περί  συστάσεως  σχολής  ναυτιλίας», 

δ) Το  άρθρον  50 παράγρ.  2 του  κωδικοποιημένου  νόμου  1242α  

του  1919 «περί  Μέσης Εκπαιδεύσεως», το  άρθρον  8 του  

κωδικοποιημένου  Νόμου  1242α /1919 «περί  Δημ .  Εκπαιδεύσεως», 

το  άρθρο 2 παράγρ .  3 του  Ν.Δ.  της  20/22 Αυγούστου  1935 «περί 

τροποποιήσεως  και  συμπληρώσεως  των  περί  διορισμών  και 

μεταθέσεων  των  εκπαιδευτικών  λειτουργών  κειμένων  διατάξεων» 

και  η  παράγρ .  1 του  άρθρου 6 του  Α .Ν.  692 της  19/24 Μαΐου 1937 

«περί  τρόπου  διορισμού  λειτουργών  στοιχειώδους  εκπαιδεύσεως  

και  τροποποιήσεως  διατάξεων  εκπαιδευτικών  νόμων» ως  

αντικατεστάθη δια της  παραγρ.  4 του  Α.Ν.  2029 της  12/19 

Οκτωβρίου  1939, ε) Ο  Νόμος  1524/1918 «περί  αναγνωρίσεως  ως  

Ελλήνων υπηκόων  των  εγγεγραμμένων  εν  τοις  μητρώοις των εν  

Τουρκία  και  Αιγύπτω  προξενικών  αρχών  και  αναγνωριζομένων  ως  

τοιούτων  υπό  των εγχωρίων  αρχών.  

 

Άρθρον  34  

 (1) Διατηρείται  εν  ισχύϊ  το  άρθρον  4 του  νόμου  517 της  30 

Ιανουαρίου  1948 «περί  της  ιθαγενείας των  κατοίκων της  

Δωδεκανήσου  ή  εκ  ταύτης καταγομένων,  ως ετροποποιήθη  και  

συνεπληρώθη  δια του  νόμου 1885/1951. 

 (2) Η προθεσμία  υποβολής  αιτήσεων  πολιτογραφήσεως  υπό  

των  προς τούτο  δικαιουμένων  κατ ’  άρθρον  4 παράγρ.  1 του  νόμου  

517, παραταθείσα  δια  του  άρθρου  2 παράγρ . 1 του  νόμου  1885 
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και  του  μόνου  άρθρου  του Ν.Δ.  2491/1953 παρατείνεται  αύθις ,  

αφ ’ης έληξε, μέχρι  τέλους του  έτους 1958. 

 (3) Νομιμοποιούνται  αι υπό  των  Ελληνικών  προξενικών 

αρχών γενόμεναι  πολιτογραφήσεις , συνεπεία  αιτήσεων  

υποβληθεισών  αυταίς  μετά  την  λήξιν της  δια  του  Ν.Δ.  2491/1953 

παραταθείσης προθεσμίας .  

  

Άρθρον  35 : Έκδοσις Κανονιστικών  Διαταγμάτων.  

 (1) Δια  Β .  Διαταγμάτων  καθορίζονται  :  α) Τα  υπό του  

αιτούντος την  πολιτογράφησιν  υποβλητέα  στοιχεία ,  της  ερεύνης  

και  εν  γένει  τα  της εκτελέσεως  των άρθρων  6-11 του  παρόντος,  β) 

Τα  της  αποδείξεως  των  κατά  το  άρθρον  20 συνιστώντων  τους 

λόγους  εκπτώσεως  γεγονότων  και  η  σχετική  διαδικασία ,  γ) Πάσα 

αναγκαία δια  την εκτέλεσιν  του  παρόντος  νόμου  λεπτομέρεια .  

 (2) Μέχρι  της εκδόσεως  των διαταγμάτων  τούτων  

εφαρμόζονται  τα προς εκτέλεσιν  των  προϋφισταμένων  

αντιστοίχων  διατάξεων  εκδιδόμενα  διατάγματα ,  εφ΄όσον  το  

περιεχόμενον  αυτών  δεν αντιβαίνει  εις  τας  διατάξεις  του  

παρόντος .  

 

Μεταβατικές  διατάξεις  του Ν.  1438/1984 

Άρθρο  7 

 (1) Αλλοδαπή,  που  απέκτησε  την  ελληνική ιθαγένεια  λόγω 

του  γάμου  της  με  Έλληνα  και  διατηρεί  την  ιθαγένεια  που  είχε  πριν  

από την τέλεση  του  γάμου , αποβάλλει  την ελληνική  ιθαγένεια αν 
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δηλώσει  τη  σχετική  βούλησή  της,  μέχρι  31 Δεκεμβρίου 1986, στον  

Υπουργό Εσωτερικών  ή  στον  νομάρχη  ή  στην ελληνική  προξενική  

αρχή του τόπου της  κατοικίας  της ή  της  διαμονής  της.  

 (2) Ελληνίδα  που  απέβαλε  την  ελληνική  ιθαγένεια  λόγω  του  

γάμου  της  με  αλλοδαπό την  ανακτά  αν δηλώσει  τη  σχετική  

βούλησή της  μέχρι  31 Δεκεμβρίου  1986 στον Υπουργό  

Εσωτερικών  ή στο νομάρχη ή  στην  ελληνική προξενική  αρχή του  

τόπου της  κατοικίας  της ή  της  διαμονής  της.  

 (3) Η αναγνώριση  ως  υποστατών  των γάμων, που  

προβλέπει  η  παρ.  1 του  άρθρου  7 του  Ν. 1250/1982 «για  την  

καθιέρωση  του  πολιτικού  γάμου», δεν  έχει  ως  αποτέλεσμα  την 

απόκτηση της  ελληνικής  ιθαγένειας  από  την αλλοδαπή  σύζυγο  του  

Έλληνα.  

 

Άρθρο  8 

 (1) τέκνο,  που  γεννήθηκε  πριν  από την  ισχύ  του  νόμου 

αυτού  από  μητέρα  ελληνίδα  κατά  το  χρόνο του  τοκετού  ή  της  

τέλεσης  του  γάμου από  τον οποίο   γεννήθηκε  το  τέκνο ,  γίνεται  

Έλληνας  αν  δηλώσει  τη  σχετική  βούλησή  του  μέχρι  31 Δεκεμβρίου 

1986 στον  Υπουργό  Εσωτερικών  ή  στο  νομάρχη  ή  στην  ελληνική  

προξενική  αρχή  του  τόπου  της  κατοικίας  ή της  διαμονής του .  

 (2) Αν  το τέκνο  δεν  έχει  συμπληρώσει  το  δέκατο  όγδοο  έτος  

της  ηλικίας  του,  τη  δήλωση  της  προηγούμενης  παραγράφου  

υποβάλλει  η μητέρα . Το  τέκνο  αυτό  μέσα  σε ένα έτος από  την 

ενηλικίωσή  του  μπορεί  να αποβάλει  την ελληνική  ιθαγένεια με 
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δήλωσή  του  προς  μία  από  τις  αρχές  που  αναφέρονται  στην  

προηγούμενη  παράγραφο.  

 

Άρθρο  9 

 1. Τέκνα , που γεννήθηκαν από  Έλληνα  πατέρα  και 

αλλοδαπή  μητέρα  πριν  από  την  ισχύ  του  Ν.  1250/1982 εφόσον  

θεωρούνται  γνήσια σύμφωνα  με  τη  διάταξη  του  άρθρου 7 παρ.  3 

του  παραπάνω  νόμου ,  γίνονται  Έλληνες  αν  μέχρι  31 Δεκεμβρίου  

1986 δηλώσουν τη  σχετική  βούλησή  τους  στον  Υπουργό  

Εσωτερικών  ή στο νομάρχη ή  στην  ελληνική προξενική  αρχή του  

τόπου της  κατοικίας  ή  της  διαμονής τους .  

 (2) Αν  τα τέκνα  δεν  έχουν συμπληρώσει  το δέκατο  όγδοο 

έτος  της  ηλικίας  τους ,  τη  δήλωση  υποβάλλει  ο  πατέρας .  Τα  τέκνα 

αυτά  μέσα , σε  ένα  έτος  από  την  ενηλικίωσή  τους  μπορούν να  

αποβάλουν  την  ελληνική  ιθαγένεια  με  δήλωσή τους  προς  μία  από  

τις αρχές  που  αναφέρονται  στην προηγούμενη παράγραφο.  

 (3) Η αναγνώριση  ως  γνήσιων  των  τέκνων  που  γεννήθηκαν 

από  γάμο  Έλληνα  ή  Ελληνίδας ,  όπως  προβλέπεται  στο άρθρο  7 

του  Ν. 1250/1982, δεν  επιφέρει  μεταβολή  στην  ιθαγένεια των  

τέκνων  αυτών.  

 (4) Στο  τέλος  της  παρ . 1 του  άρθρου  7 του  Ν. 1250/1982 

προστίθενται  οι  λέξεις  :  «ή  αν  έχει  εκδοθεί  αμετάκλητη  απόφαση  

ελληνικού δικαστηρίου  που  αναγνωρίζει  ότι ο  γάμος  είναι  

ανυπόστατος». 
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 (5) Στο  τέλος  της  παρ . 3 του  άρθρου  7 του  Ν. 1250/1982 

προστίθενται  οι  λέξεις  «δεν  δημιουργούνται  όμως  κληρονομικά  

δικαιώματα στην περίπτωση  που τα παιδιά  αυτά γεννήθηκαν  από  

γάμο που  δεν  θεωρείται  υποστατός  σύμφωνα  με το  παρόν  

άρθρο». 
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